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(V.) Hát mi lesz azokkal a külföldi szer­
ződésekkel? Fogják-e azokat a kellő időben 
felmondani? Mért hallgat a kormány erről a 
fontos dologról? Mért nem tájékoztatja a par­
lamentet és a közvéleményt? S monddsza, ö 
ország, nem rejlik tán e konok hallgatás mö­
gött valami veszedelmes huncfutság? Ezeket 
a kérdéseket taglalgatják egy idő óta a nyil­
vánosság előtt. Feszegetésüknek megvolt az 
a hatása, hogy még némely higgadt és okos­
fejű emberben is, mint aminő például Kossuth 
Ferenc, aggodalom, vagy legalább is ideges 
kíváncsiság keletkezett. Helyénvaló volt hát 
a függetlenségi párt elnökének ma e tárgyban 
tett interpellációja; mert módot nyújtott a 
miniszterelnöknek, hogy amennyire e kényes 
tárgy engedi, oly felvilágosításokkal szolgál­
jon, amelyek nyomán igazán közmegnyugvás 
fog támadni.

A kérdés gazdasági jövendőnk átalaku­
lása szempontjából kétségtelenül elsőrangú 
jelentőségű. Mert ha azt akarjuk, hogy Auszt­
riával szemben a vámközösségi állapot meg­
szűnésekor szabad legyen a kezünk, akkor 
arról kell gondoskodnunk, hogy ugyanakkor 
a külfölddel szemben se legyünk lekötve. E 
nélkül lehetetlen a komoly védekezés az osztrák 
követelések ellen. Hiszen ha azt mondanók 
Ausztriának, hogy inkább kimegyünk a vám­
közösségből, semhogy rossz kiegyezést csinál­
junk, akkor a mi derék szomszédunk azt 
felelné mosolyogva: „eredj, ha tudsz." Mi 
pedig nem tudnánk moccanni sem, mert a 
külföldi szerződések benntartanák a nyakun­
kat a vámközösség igájában. Ki tudja, hol 
lennénk ma már gazdasági fejlettség dolgá­
ban, ha kormányaink 1867 óta erre is ügyet

TÁRCA.

UJ VILÁG.
— Történelmi regény. —

Irta: JÓKAI MÓR.

Eljött a végzetes péntek nap. El is múlt.
Katka ott leste az eseményeket egy paraszt­

szekér ekhója alól, mely a piac vásári oldalán 
állt, mintha a reggeli sokndalomra érkozett volna. 
A rendőrség nagy karhatalommal tört bo éjfél­
tájon a Buddha-temploml a, ahonnan rövid időn 
elötódult az egész mulató társaság. Valamennyit 
csendörök kísérete mollett a rendőri épülőibe szál­
lították. Ott alapos vallatásnak kellett következnie, 
mely eltartott reggelig. Az urakat egyenkint bo­
csátották el; azok futottak rájuk váró kocsijaik­
hoz, fejüket köpönyegükbe huzva. Katka azt 
várta, amig Tihamér is előkerül. Tudta, hogy őt 
sem tartják ott; do mint a Buddha-templom 
gazdáját, utoljára hagyják. Végre az is kijött a 
rendőrhivatalból, még pedig Lyubisszával együtt. 
Dühös, fenyegető mozdulatai voltak. Szavait nem 
hallhatta Katka, do az öklei járásából megért­
hette: „Ki követte cl ezt az árulást?" Azt som 
lehetett hallani, hogy Lyubissza mit dörmög erre 
a fülébe, do arca, kezei kifejezték, hogy ő a 
múlt pénteken kót férfinak öltözött alakot jegy­
zett meg, akik az orgiából futva menokültok; 
gyanúja erős, hogy az egyik Natália volt. „Jaj 

vetettek volna. Hát Széli Kálmán helyreütötte 
valahára ezt a súlyos mulasztást. Az ő leg­
sajátosabb törvénye — az 1899: XXX. tör­
vénycikk — az akarat és a cselekvés teljes 
szabadságát biztosítják hazánknak a vámkö­
zösségi állapot lejártának időpontjára: egy­
szerre szabadul fel ugyanis lekötöttsé­
günk ugy Ausztriával, mint az idegen álla­
mokkal szemben. A vámközösségi állapot, 
ha időközben uj vámszövetség nem jő létre 
köztünk és Ausztria közt, 1907. végén szűnik 
meg. A szabadkezet biztositó törvény szent, 
tehát a kormány külföldi államokkal uj ke­
reskedelmi szerződéseket csakis ugyanazon 
időig köthet, a lejárati határidővel bírókat 
csakis addig hosszabbithatja meg, a szerző­
dések felmondását pedig a folyó év végéig 
tartozik megejteni.

A kérdés, melylyel ma szembeállították 
Széli Kálmánt, az volt, megállapodott-e már 
az oszlrák kabinettel a szerződések felmon­
dása tekintetében s amennyiben ezt még nem 
tette volna, szándékozik-e Magyarország fel­
mondási szándékát a törvényben előirt határ­
időig, vagyis e hó utolsó napjáig Ausztriának 
notifikálni.

Nyílt választ Széli Kálmán e kérdésre 
nem adhatott, de világosan érthetőt és tel­
jesen megnyugtatót adott. A nemzetközi ke­
reskedelmi viszonyok ügyével ugy kell bánni, 
mint egy himes tojással. Gyakorlott és ügyeB 
legyen a kéz, amely hozzájuk nyúl és még 
ez is csinyján és óvatosan tegye. A keres­
kedelmi szerződéseket alku előzi meg, de ez 
az alku inkább harc. Fortélyon és fürgeségen 
kívül élelmes bátorságot is kívánnak. Aki 
tulkorán árulja el szándékát, könnyen rajta­
veszthet. Viszont, aki elmulasztja az akció 
kellő pillanatát, attól könnyen siklik tova a 
siker lehetősége. Ilyen dolgokban a legjobb,

neki, ha ö tette." Ezt már olyan hangosan kiáltá 
Tihamér, hogy Katka meghallhatta. Elég volt 
neki.

Tihamér a kocsisa után kiabált. Amig az 
felszerszámozott, Katka közévagdalt a lovainak s 
olvágtatott nagy gyorsan az ekhós szekerével s 
megolőzto Tihamért

Futott Natáliához, aki egész éjjel ébron vir­
rasztóit. Hevenyében elmondta neki a történ­
teket.

A távozó kocsik robogása s az egész falu 
kutyáinak ugatása nyugtalanná tette az éjszakát.

Végro egy kocsi megállt a kastély előtt. 
Tihamér a saját kulcsával nyitotta ki a kaput. 
Hangzottak a lépései a főlépcsőn. De a tornácra 
érve, nem tért sem a saját lakosztálya felé, sem 
a folesóge szobáihoz. Oldalvást volt ogy rövid 
lépcsősor, mely a szobaleány kamrájához vezotett. 
Oda rohant fel.

Fokos volt a kezében. Azzal felfeszitette a 
Katka szekrényének ajtaját.

Ott aztán megtalálta, amit keresett, a nőkre 
szabott férfiúi öltözeteket, az álbajuszokat, sőt 
magát a négylevelü lóhorét is. Tüzlángba borult 
az agya; mindenről bizonyos lett.

Az árulás tanujoleit markába szorítva, ro­
hant lo a lépcsőkön, neje lakosztálya felé.

Annak a külső szároyajtaja bo volt zárva. 
Erro volt Katkának gondja. De a fokos felfeszitó 
a zárt, botörte erőszakkal az ajtót.

E nagy dörömbözésre olőrohant a maga 
szobájából Nogrotin. Ó is ébren tölté az éjszakát. 

ha a népek mennél többet lármáznak s 
a miniszterek mennél konokabbul hallgat­
nak. Ám Széli Kálmánnak ma beszélnie 
kellett. Beszélt is csinyján, óvatosan és 
nagyon, de nagyon okosan. Nem árult el 
kifelé semmit és mégis sikerült a magyar 
közvéleményt megnyugtatnia. A hozzá inté­
zett kérdés csattanója elől természetesen ki 
kellett térnie. Mert ha nyilatkozik arról, hogy 
tizenhét napon belül notifikálja-e Ausztriának 
Magyarország részéről a vámkülfölddel kö­
tött szerződések felmondását, akkor kiejti a 
kezéből a kártyákat s ugy kell aztán tovább 
játszania. A kártyaasztalnál ezt a balesetet 
renonsznak hívják, a renonsz pedig a játék 
vesztét jelenti.

Hát Széli Kálmán nem adott renonszot. 
Kártyái a kezében és fedve maradtak. Mely 
időpontban, mily ütőket fog kihívni, azt el 
nem árulta. De annyit megmondott — és ez 
a fődolog — hogy a folyó év december 31-én 
Magyarország rendelkezni fog elhatározásá­
nak teljes szabadságával, ugy, amint ezt 
a törvény neki biztosítja. Felmondja-e, 
nem-e a szerződéseket, immár nincs többé 
mért kutatni. Megállapodott-e Koerberrel már 
eddig is a felmondások tekintetében, vagy e 
hó utolsó napjáig fogja-e a magunk felmon­
dási szándékát az osztrák kormány tudtára 
adni, ennek sincs többé aktuális értéke. Hogy 
csinálja, hogy nem, azt most firtatnunk nem 
szabad. De megnyugvással kell tudomásul 
vennünk azt a világos kijelentését, hogy a 
törvényszabta időben szabad lesz a kezünk a 
külföld irányában. Nekünk csupán ez a cél 
fontos. Az ut, amelyen a kormány odajut, 
ránk nézve közömbös lehet. Aggodalomra 
nincsen hát ok, sőt ideges kíváncsiságra se. 
Széli Kálmán ura marad szavának, ö tervelte 
ki azt a politikát, amely a gazdasági élet egész

Natália szobájából rémséges sikoltozás hang­
zott, keverve egy őrjöngő ordításával.

Negrotin a betört ajtó előtt találkozott a 
szemközt rohanó Kafkával.

— Az Istenért, siessen I Az ur megöli az 
asszonyunkat l

Nogrotin ott termett a szobában. (Ugyan­
abban a szobában, ahol a Szűz Mária-kép előtt 
csúsztak egykor térden imádkozva.)

Most ugyanazon szentkép előtt rémlátvány 
fogadta.

A földreteporve fojtogat egy férfi egy asszonyt.
Az asszony a kétségbeesés erejével védi ma­

gát, két kezével tépve, karmolva gyilkosa haját 
és pofáját.

— Nem sikolthatsz, kígyó, — hördül a férfi 
veszett farkas hangján, — beléd fojtom a lel­
kedet I

Negrotin odaugrott s megragadva a férfi 
karjait, felkapta őt a levegőben, mint egy kutya- 
kölyket s odavágta a szegletbe.

— Vigye úrnőjét a hálószobájába! — paran­
csoló Negrotin Katkának, daléit asszonyát fel­
emelve s a szobaleány karjaiba téve. — Maradjon 
mellette.

Tihamér mint egy őrült bámult Nogrotinra, 
a földön fokve.

Az pedig odament hozzá, megragadta a két 
vállát s odavágta egy karszékbe.

— Meg no moccanj, te nyomorult, mert 
összezúzom a fejedot.

(folytatása következik.) 

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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vonalán a teljes szabadkezet bizto ttja az 
országnak. Mai kijelentése után az ellenzék­
nek sem lehet kétsége, hogy amit kimódolt, 
azt végre is fogja hajtani.

A vadrác a Házban.
Budapest, junius 17.

A Házban csinált ma botrányt a nagykikin- 
dal botrány szomorú hőse. Elég vakmerő volt 
ahhoz, hogy eljöjjön a képviselőház színe elé 
védekezni, de gyáva volt ahhoz, hogy becsüle­
tesen védekezzék. Vakmerőén éB gyáván hazudott 
tehát. Az ö védekezése volt a mai ülés botránya. 
Ami nyomában támadt, az a hazafiul harag fel- 
gerjedése volt

Az elnöklő Dániel Gábor mindjárt a jegyző­
könyv hitelesítése után jelentette, hogy Pavlovics 
Lyubomir a napirend előtt szólni kíván. A terem 
meglehetősen népes volt; nagy zsongás támadt 
néhány percre; minden szem a törökbecsei kép­
viselő putók arcára tapadt. Aztán elült a zsongás 
és Pavlovics Lyubomir mély csendben fogott hozzá 
a védöbeszédjéboz. Egy egészen radikális hazug­
sággal kezdte. Semmi sem igaz abbéi, amit a 
Dudapesti Napló irt. Nagy-Kikindán átutazva, nem 
inzultált gyermekeket A Himnusz és a Szózat el­
len serami kifogása. Borzasztóan megdöbbent, 
mikor azt olvasta, hogy ő az átutazó gyermeke­
ket bántalmazta. Itt Vészi József közbeszólt:

— Ugy történt!
Erro a közbeszólásra mozgás támad és itt 

is, ott is türelmetlenül kezdik nógatni a mosa­
kodó vádlottat, hogy arról beszéljen, mi tör­
tént hát?

— A tényállást 1 — hangzik egyro sűrűbben. 
Pavlovics azonban ekkorra már éppen száz 

mérlföldnyire jutott el a tényállástól. Ábrándos 
reminiszcenciák terére iépve, elmondta, hogy egy­
szer, ötesztendős korában egy kis zászlót hor­
dott piciny kacsójában, de az a zászló sem volt 
zászló, hanem inkább egy kis — napraforgó. Es 
ez a napraforgó sem volt semmilélo nemzeti 
napraforgó, legalább a heraldika szerint nem . . .

— Ez minden bűnöm! —sóhajtott elégikus 
hangon.

Voltak, akik nevetve bosszankodtak ezen az 
együgyű ravaszságon, de a Ház általános hangu­
lata egyre ellenségesebb lett és egyro sűrűbben 
nógatták a kertelő dolinkvenst:

— Ne erről beszéljen!

Menj játszani!
— A Budapesti Napló tárcája. — 

Irta: llaurice Montegut.

Öt vagy hat éves voltam, kezdte Philippe s 
mint valami vidám kis állatocska éltem komoly 
atyámmal és szép, novető anyámmal. Egy csön­
des külvárosi házban lakluuk, amely egészen a 
míonu volt, mellotte kis kert, az én birodalmam. 
Még most, több mint harminc évvel később is, 
magam előtt látom: néhány elcsavarodott fa, 
ritkás gyep, rózsák és pipacsok. Niipsugaras idő­
ben a íüben heverve nagy gyönyörűséggel figyel­
tem a munkás rovarok mozgolódását s a han­
gyák nyüzsgését Néha-néha valami nagy dongó 
riasztott meg a lármás zümmögésével, de az ilyen 
kis ijedőst kivéve a sors semmiféle bánfáimat 
nem küldött rám.

Atyám mindon reggel elment hazulról és 
csak esto tért vissza. Távollétében gyakran jött 
el hozzánk ogy fiatalember, akinek a nevét nem 
ismertem, de ugy vettem észro, hogy az anyám 
mindig nagyon megörült neki. Alig lépettbe hoz­
zánk, anyám rögtön kiküldött a kertbe és ezt 
mondta nekem:

— Menj játszani!
Birodalmamban eltemetkezvo aztán, nem 

számláltam az órákat, sokkal kisobb is voltam, 
semhogy tudatom lehetett volna az idő múlásá­
ról. Mikor atyám hazajött, akkor anyám őt is az 
öröm jeleivel fogadta, — csakhogy ö sohasem 
küldött el. Ellenkezőleg, a térdére ültetett, sovány, 
fehér kezével megsimogatta a hajamat, valami 
lázLan égő pillantással mog-megvizsgálgatott 
és iájdalmas olérzékonyedéssel szorított a szi­
véhez. Nagyon szerettem anyámat, ő szép 
dalokat énekelt, csupa cdos illat volt, ugy 
bánt velem, mint valami bábuval, órákliosszat 
mosdatott, csinositgatott és egy pillanat múlva 
eltaszitott magától, — de még sokkal jobban

— Halljuk az esetet!
— Hogy történt?
A zaj és ingerültség nőttön-nőtt, amint Pav­

loviét makacsul vonakodott rátanyalódni arra, amit 
csinált, hanem egyre arról mesélt, hogy mit nem 
csinált.

Mind haragosabban zúgják feléje:
— Mondja már, hogy történt?
Egyszer aztán nagy jámborul azt feleli 

Pavlovics:
— Nem tudom, térem!
Erro aztán az egész Házon kitört a méltat- 

iankodás. Inzultáló szavak röpködtek a hebegő 
Pavlovics fölé:

— Hát részeg volt ? — kiáltja valaki ■ a 
szélsőbalon.

— Sokszor jártam ott, nem emlékszem az 
esetre határozottan. Tessék felfüggeszteni a men­
telmi jogomat. Majd kideríti a bírói eljárás.

Zavartan, motyogva mondta az utolsó sza­
vait és az egyre erősbödő morajban alig hall­
hatóan.

Most Vészi József jelentkezett szólásra. Ál­
talános figyelem közt mondta el, hogy mint an­
nak a lapnak a szerkesztője, amely a gyászos 
esetről először adott fairt, kötelességének tartotta 
a valódi tényállást felderiteni s ezért Nagy Mi- 
hálylyal együtt Szegedre utazott. Most bo akar 
számolni eljárásának eredményéről.

Az égisz Ház feszült érdeklődéssel várta az 
adatokat. Csak Búzáik Feror.c ur látta jónak köz­
beszólni:

— Nem bízta meg senki!
Vészi erre azzal vágott vissza, hogy a meg­

bízást hazafias lelkiismerete adta és ezentúl is 
hazafias lelkiismeretétői kér instrukciót politikai 
kötelességének teljesítésére, nem pedig Buzáth 
Ferenctöl. ,

Az erre felhangzott általános helyeslés bi­
zonyította, hogy a néppárt kotnyeles pali! árusa 
ismét nagyon rosszkor szellemeskedeth

Vészi József ezután mélységos csendben ol­
vasta fel azt az Írásos dossiert, amelyet Nagy 
Mihálylyal együtt készített a szegedi vizsgálódá­
sukról s amely kétségtelenül igazolja, hogy mind 
igaz, amit a kikindai botrányról a Budapesti Napló 
megírt

Pavlovics az írásos bizonyítékok felolvasása 
közben többször közbekiáltott:

— Nem igaz!
Vészi először rá sem hederitett, aztán vállat­

vonva, csak annyit jegyzett meg:

szerettem atyámat, aki mindig egy torma volt, 
végtelenül szelíd, szomorú, a szomorúsága abból 
a fajtából való volt, amely a jelentől, a jövőtől, 
az egész élettől fél.

•* *
Egy esto atyám a rendes időben hazajött s 

én feléjo siettem. Le ezúttal durva mozdulattal 
visszataszított és a kert felé mutatva ezt mondta:

— Menj játszani!
Észrevettem, hogy sokkal haloványabb, mint 

rendesen s hegy a keze reszket. Máskor olyan 
szelíd szemo visszafojtott dühöt és kétségbeesést 
mutatott

— Menj játszani!
Az ablakok nyitva voltak. Hirtelen éles 

hangokat hallottam, atyám panaszos, fonyegotő 
hangját s az anyámét, aki sziszegve, dacosan 
fclelgetett. Aztán ajtócsapkodások következtek és 
végül nyomasztó csend. Egy-két pillanattal ké­
sőbb anyám megjelent a küszöbön, felöltözve, 
kalapban, köpenyben. Szaggatott, remegő hangon 
szólított:

— Philippe!
Hozzászaladtam. Két kezébe fogta a feje­

met, hosszasan rámnézett és megcsókolta a sze­
memet. Lo aztán kijött az atyám.

— Hagyd azt a gyermeket, nem vagy rá 
méltó 1 Sem feleség, sem anya nem vagy többé... 
Menj 1... Te pedig — fordult hozzám — menj 
játszani.

Anyám némán lehajtotta a fejét és elment 
és soha vissza nőm tért többé.

Hat éves voltam, de magam előtt látom a 
jelenetet, mintha tegnap történt volna.

Néhány hónapig egyedül éltem atyámmal. 
Üzleteit abbahagyta és ol sem ment hazulról. 
Napokig ott volt velem a kertben, átlátszó kezét 
az újságon tartva, amelyet nem olvasott, álmo­
dozó szemével a fák ormát nézve. Néha-néha 
félénken közeledtem feléje, meg-megrántottam a 
kabátja ujját. Arra rám mosolygott, visszatérvo

— Ugy látszik, ftt mindenki hazudik, ak 
látta a dolgot, csak a képvisolő ur mond igazat.

Később lvdiila Oszkár is indulatosan kiál­
totta a hazudozó vadráo felé;

— Hát itt mindent le lehet tagadni?
Mikor Vészi végzett a bizonyítékok előadá­

sával s befejezésül utálatát fejezte ki Pavlovics 
eljárása fölött, a Ház minden oldalán viharos 
helyeslés kísértő szavait, amely nyomban átcsa­
pott a felháborodás tombolásába.

— Ki vele! — hangzott minden oldalról. — 
Percekig tartott a lárma s csak nagy ügygyel- 
bajjal tudott szóhoz jutni Buzáth Ferenc, hogy 
megmagyarázza előbbi suta közbeszólását. Amire 
különben igazán nem volt kiváncsi senki.

Ellenben nagy figyelemmel és tetszéssel 
hallgatta meg az egész Iláz Nagy Mihályt, akitől 
a botrány első hírét kaptuk s aki rövid, tempera­
mentumos felszólalásban csatlakozott Vészi elő­
adásához. Majd Kátkag László kért szót és a kor­
mánynak tett szemrehányást, hogy nem szól hozzá a 
dologhoz, azután kérte, hogy a hivatalos vizsgá­
lat adatait hozza a kormány a Ház elé. Erre 
Széli Kálmán egész röviden megjegyezte, hogy 
eddig öt nem is kérdezték, sőt a múlt ülésen itt 
sem volt, tehát nőm nyilatkozhatott. Kötelességét 
teljesítette, mikor a hivatalos fórumokat jelentés­
tételre szólította fel és ha a hivatalos eljárás azt 
deríti ki, hogy bírói beavatkozásnak van helye,ak­
kor ez meg fog történni.

Olay Lajos semmiképp sem volt megelé­
gedve a miniszterelnök válaszával. Szokott dühös 
módján iolpattant és kijelentette, hogy ő egészen 
mást várt. A J/iletús-esotro utalt, amikor a Ház 
szünete alatt, a montolmi jog megsértésével letar­
tóztatták a hírhedt szerb izgatót. A Pavlovicsokat 
és Lurtzokat sem szabad kímélni. Nem szabad 
őket megtűrni a törvényhozásban. Jolentsók ki 
mind a kelten, hogy vizsgálatot kérnok maguk 
ellon és ha a vádak igazaknak bizonyulnak, akkor 
lemondanak a képviselőségről.

Ez nagvon tetszett a szélsőbalon — pedig, 
amint utóbb kiderült, jó kibúvó lőtt belőle 
Pavlovicsnok — do még jobban tetszett, mikor 
Olay, haragtól kipirulva odakiáltotta Pavloviosnak, 
hogy amig a vizsgálat tart, no merjen a Házba 
jönni so ő, se Lurtz, (akinek azt az csotot votetto 
szemére Olay, amolyot néhány hét előtt szintén 
mi irtunk meg, amikor a gráci német ke­
reskedővel egy magyar címzésű levélboriték 
miatt gorombáskodott) és öklét rázva tette 

a földre, valami szivszaggató mosolygással ér­
deklődött a játékaim iránt, házakat cpitett, ho­
mokkal mogtöltött egy bádogvedret és pástéto­
mokat sütött belőle. Do aztán csakhamar szóra­
kozott lett megint, megfeledkezett arról, hogy ott 
vagyok és visszaesett as álmodozásba. Ha meg­
próbáltam, hogy visszahívjam a valóságba, akkor 
szomorúan esdeklő hangon kért:

— Menj játszani!
Egy szeptemberi délután levelet kapott. Ott 

voltam mellette. Először nem tudta felbontani, 
mórt reszkető keze megtagadta a szolgálatot. 
Végre mégis elolvasta, aztán visszahanyatlott a 
lócára, sirt, zokogott, arcát tenyerébe rejtve.

Megdöbbonvo néztem rá. Tudtam, hogy gyer­
mekek sírnak, sőt nagyon sokszor simák, — de 
sohasem képzeltem voina el, hogy férfi is sirhat, 
különösen az atyámról nem hittom volna ezt. 
Sokáig sirt, egész teste bolerázkódott. Kétség­
telenül éppen annyi harag, mint kétségbeesés 
keveredett össze abban a félelmetes válságban, 
amely roászakadt. Végre felállóit és súlyos, tá- 
molygó lépésekkel ment bo a házba.

Esni kezdett. En is bemontem. Az ajtók 
tárva-nyitva...

Atyámat ott találtam szobájában, a tükör 
előtt állott, kezében revolverrel, amelyet jól is­
mertem. Nagyon gyakran tiltották meg, hogy 
hozzá nyúljak. Mikor atyám moglátott, remegni 
kezdett. Mint akkor az anyám, karjaiba zárt, 
zavarodott arccal hevesen megcsókolt és azt 
mondta:

— Menj játszani I
A zápor elállott, visszamentem a kertbe. 

Három perccel később lövés dördült ol. Borzasz­
tón féltőm, a nélkül, hogy tudtam volna, mitől.

Akkor a cselédleány bont borzasztó sikolto­
zásba tört ki és segítséget keresve kirohant. 
Szomszédok jöttek és elvittek. Mog voltam zava­
rodva, hagytam, hogy azt csináljanak velem, amit 
akarnak. 
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hozzá, hogy ha idő be merik tenni a lábú- J 
kát, akkor ugy járnak, mint Lepsényi.

— Mert n&n fogom tűrni, hogy a Házban ilyen 
wz hazaárulók megjelenhessenek.

A szélsőbalon óriási visszhangja támadt 
ennek a beszódnok.

— Helyes I Helyes 1 Ki velők I — hangzott 
percekig.

Az általános ingerültség csak nehezen tar­
tott pihenőt addig, mig SzéU Kálmán újabb fel­
szólalásban megmagyarázta Oíapnak, hogy a mos­
tani eset és a Mileticsé nem egészun analóg, mert 
Mileticset in flagranti érték, s aztán általános he­
lyeslés közben jelentette ki, hogy hasonló eset­
ben ő sem járna el kisebb szigorúsággal.

A rövid pihenő azonban csak arra volt jó, 
hogy csak annál nagyobb, vészesebb legyen az 
explozió a következő pillanatban, amikor Pav­
lovics újra szólásra emelkedett.

— Gyalázat!
— Szégyelje magát!
— Hinaus!
— Ne beszéljen!
És még százféle inzultus hangzott minden­

felől pokoli zűrzavarban. Az elnök csengetett, 
könyörgött, kapacitált jobbra is, balra is, mig 
végre mégis csak elült a lárma valamennyire és 
Pavlovics reszketve, sápadtan elmondhatta, hogy 
l-monda mandá'umáról, ha kiderül, hogy gyalázta a 
Himnuszt és a tzózatoi, vagy ezek miatt valakit bántal­
mazott. Ezt a nagyon óvatos ós ravasz nyilatkozatot 
becsületszavával erősítette meg. így végre — amit 
aligha remélt egy negyedórával előbb — még he­
lyeslésben is lett része. Az elDök most már napi­
rendre akart térni a dolog fölött, de még Krasznay 
Ferón© jelentkezett szólásra é3 néhány energikus 
kijelentés után bejelentette, hogy alkalmas formá­
ban indítványozni lógja a dolognak napirendre 
való kitűzését.

Az incidens ezzel egyelőre be volt fejezve. 
A oadrde kisompolygott a teremből s a Ház a 
napirendre tért át. A napirend pedig egy csomó 
vicinális vasúti és egyéb apró javaslat volt. Eze­
ket Dobieezki Sándor és KrisMffy -Törsef előadók, 
Láng Lajos miniszter, Piehler Győző, Major Fe­
renc, Endrey Gyula és Oern'.cn Jádos felszóla­
lásai után hamarosan elfogadták. Az e közben 
egy kissé ellankadt érdeklődést l ét interpelláció 
élesztette fel újra. Kossuth Ferenc a kereskedelmi szer­
ződések felmondása, Barta Ödön a kivándorlás irányítása 
dolgában interpellált. Széli Kálmán miniszterelnök 
mind a két nagyfontosságu kérdésre nézve nyom­
ban megtette a nyilatkozatát, még podig minden

Huszonegy éves koromban egymagámban 
állva a világon, mert anyámról sohasem hallottam 
többé semmit sem, ugy vettem az élotet. ahogy 
éppen jött, jó és rossz oldaláról, de logtöbbnyire 
rossz oldaláról. A szülőimről körülbelül ötvenezer 
frank maradt rám. Megismerkedtem egy asszony­
nyal, aki álmom, a megtestesült ideál volt szá­
momra. A nél ül, hogy bármit is meggondoltam 
volna, két esztendőt töltöttem a lábainál, csakis 
azzal törődve, bogy minden kívánságát, minden 
szeszélyét kielégítsem. Akkor egy napon, az 
ámulattól csuknom kővé meredten észrevettem, 
hogy alig van hatezer frankom. Rosszkedvűen 
rázta a fejét és mindjárt árulást sejtett. Aztán 
rábeszélt, bogy van még remény a számunkra... 
baccjrat, klubok, kártya, egy kis szerencsével 
megint lehetno tőkém. Azt mondta:

— Menj játszani!
E szavakra, amelyek pedig olyan egysze­

rűek s olyan kod vésők, mikor nyájas anyák 
mondják Termékeiknek, borzalom futotta át egész 
valómat. Újra átéltem egész életemet. Láttam 
anyumat, bűnösön, láttam atyámat mint öngyilkost, 

><iim..it feldúlva, magamat mint árvát idege­
neknél, láttam az ogész nyomorúságomat.

Némán elmentem és nem tértem vissza. Es 
azóta — vagy tizenöt esztendő múlt el — becsü­
letes munkával tartottam lenn magamat, távol 
a;, élet nagy lutrijátékától. Semmit sem kockáz­
tattam . . . nem ,Játszom/1 Egyedül élek . . . 
^em feleségem, sem kedvesem. Nincs kedvesem, 
nehogy újra halljam :

— Menj játszani!
Nincs feleségem, aki mikor jön a szeretője, 

azt mondhassa gyermekének :
— Menj játszani!
Nincs Jeloségem, hogy ne legyen gyerme­

kem, akinek azt kelljen mondanom, mikor a 
pisztolyt szorongatom a közömben:

— Menj játszani!

részlotro kiterjedő nyíltsággal és világossággal, 
mindeneket megnyugtató módon, ugy hogy a 
Kossuth Ferenc interpellációjára adott választ egy­
hangúlag, a másikat pedig túlnyomó többséggel 
vette a Ház tudomásul.

A képviselőház ülése junius 17-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Dániel Gábor.
Jegyzők: Nyegre László, Hlyéé Bálint.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök. Lukács László pénzügyminiszter, Láng 
Lajos kereskedelemügyi miniszter, Cseh Ervin horvát 
tároanélküli miniszter.

zf nagykik Indái botrány.

Elnök : T, Ház ! (Halljuk ! Halljuk I) Napirend 
előtt Pavlovics Lyubomir képviselő urnák adtam szót. 
(Halljuk l Halljuk!) Kérem őt nyugodtan és méltóság- 
tel;esen meghallgatni. (Halljuk ! Halljuk !)

Pavlovié# Lyubomir: T. képviselőház! Kijelen­
tem röviden és őszintén, hogy azok a cikkek, amelyek 
a budapesti hírlapokban megjelentek és az én sze­
mélyemet érintették, teljesen alaptalanok s az igaz­
ságnak meg nem lelelnek. (Mozgás.) Azt írták rólam 
a Budapesti Napiéban, hogy én átutazóban Nagy- 
Kikindán diákokat inzultáitam volna azért, mert ők a 
hazafias Himm^zt és a Szózatot dalolták. Kijeleuteni 
itt ünnepélyesen és becsületszavamra, hogv egész éle­
temben sohasem protestálta-n a magyar Himnusz és 
a Szózat ellen, ebhez nekem nincs jogom; azokat 
mindig tiszteletben tartottam, sértőleg sohasem nyi­
latkoztam azokról és dalolás miatt soha senkit sem 
szaval, sem tette! nem iuzultáltam.

T. Ház! Nagyon meg voltam döbbenve, amidőn 
láttam, hogy ez az affér mindon előzetes törvényes 
nyomozás nélkül behozatott ide a Házba és én. anél­
kül, hogy törvényes utón bárminő tényt bizonyítottak 
volna ellenem, inzultusoknak voltam itt kitéve. Meg­
döbbentem azért, t. Ház, mert az a híresztelés, ha 
’ól elolvassa az ember, nélkülöz minden valószínűséget. 
Kérem, azt írták hogy szegény védtelen gyermekek 
átutazván Nagv-Kik ndán . ..

Vészi Józsei: ügy történtl (Mozgás. Halljuk! 
Halljuk I a bal- és szélsöbaloldalon.)

Pavlovié# Lyubom.r . . . amidőn ezen tápinfó- 
zeti növendékek ott a pályaudvaron hazafias dalokat 
énekeltek, én ezen felbőszülvén, inzultáitam volna 
őket nemcsak szóval, hanem tettel is; még messzebbre 
mentem és lel is po.óztam volna azok t a szegény, 
védtelen gyermekeket és o van súlyos testi sérülése­
ket okoztam volna, amelyeknek nyomai még napok 
sőt hetek múlva is meglátszottak roma arcaikon. És 
i. Ház, azok uovenúékek igazgatójukkal eg^ud utaz­
tak/ Azt kérdem én az jgen L Há;tól. van-e abban 
valószínűség, hogy egy igazgató, aki látja, hogy bán­
tom a növendékeit, hogy arcul ütöm, hogv sértem 
őket, nem tett volna ellenem bünfenyitő íeljelentést ? 
Hanem hetek múlva kezdenek el nyomozni ellenem! 
(Egy hang jobblelől: Igen! Mozgás ballelői.) Enged­
jék meg, t. uraim, hogy ügyemre vonatkozólag még 
egy pár szót említsek lel jtt. (Felkiáltások a bal- és 
szélsöbaloldalon: A tényállást.' Halluk! Halijuk! Moz­
gás és raj.)

Elnök (csenget): Kérem, ne tessék zavarni! 
(Halljuk 1 Halljuk 1)

Pavlovié# Lyubomir: T. képviselőház 1 Először 
azzal vádoltak, hogy a haza szétí’araboiására tör­
tem ; a magas Kúria elé vitték az ügyemet, amely 
látván a vád alaptalanságát, engem ártatlannak nyil­
vánítóit és lelmentett Majd arról volt kió. hogy szerb 
beszédeket tartva bejártam a kerületet. Téuy az, hogy 
mint öteves fiúcska egy majái són fennmaradt a is 
zászlót amely nem is annyira zászló, mint inaább 
egy kis napraforgó volt viseltem. Ez semminemű 
európai heraldika szerint valamely nemzet zászlójának 
tekinthető nem volt. Ez a bűnöm.

Ami pedig azokkal a gyermekekkel való esetet 
illeti, az audiaiur et altéra pars e.i ónéi lógva kerem 
az urakat, hogy JÜggcs2S2Ók 'el a mentelmi jogomat. 
A vizsgádat ellenem meg van indítva, az teljesen meg 
lógja világítani a tényállást. En bízom a magyar tör­
vények igazságszeretetében és előre is kimondom, 
hogy ártatlan vagyok és ebből egv szó sem igaz. 
(Egy hang a szélsöbaloldalon: Hát hogy történt f) 
Én soha életemben és igy Kikindán sem nyilatkoztam 
hazafias dalok mialt és senkit sem bántottam. (Zajos 
felkiáltások a szélsöbaloldalon: Ne erről beszéljen I 
Ha/liuk a tényállást/) Kérem, énsnmmitsem tudok. (Nagy 
zaj.) A bírói vizsgálat majd ki lógja deríteni a tény­
állást. (Nagy zaj. Halljuk I Halijuk !) Ennyit akartam 
télhozni mentségemül, tessék telíiiggeszteni a men­
telmi jogomat és a lolyamathan levő birói eljárás majd 
ki togja deríteni, hogy mennyiben vagyok hibás. 
(Folvton tart' nagy zai. Felkiáltások a széisőbalolda- 
íon: Hogy történt a dolog?) Kérem, nem tudom határo­
zottan. (Egy hang a szélsőbalo'dalon : Hrft ráazey coft ?) 
Sokszor tartam ott, nem emlékszem az esetre, csak 
arra kérem a t Házat, hegy íüggesamte lel mentelmi 
jogomat. (Négy zaj és nyugtalanság bal.'elől.)

Vészt József: T. Ház! Előre látván azt, hogy 
Pavlovics Lyubomir képviselő ur a sí fecisti, nega 
kénye’mes álláspontjára iog ebben az ügyben he­
lyezkedni, én, mint annak a lapnak főszerkesztője, 
mely ezen kincs és fájdalmas esetet először hozta 
a nyilvánosság elé, Szegedre utaztam Nagy Mihály 
t. képviselőtársammal. aki az ezen ügyre vonatkozó 
adatokat velem közölte, hogy ott a valódi tény­
állás lelő! meggyőződjem. A tegnapi napot Szegeden 
töltöttük én a t. Ház szives engedőimével már 
csak azért is be kívánok számolni eljárásom eredmé­
nyéről . • • ..

Buzáth Ferenc: Hiszen nem bízta meg senkii

Vészt József: Mi az, kérem?
Buzáth Ferenc : Azt mondom, hogy nem bízta 

meg senki a vizsgálattal.
Vészi József: T. Buzáth Fereno képviselő ur­

nák a feleletem az, hogy ő nem bízott meg, de meg­
bízott hazafias lelkiismeretűm és engedje meg nekem, 
hogy instrukciót politikai kötességeiiu teljesítése te­
kintetében ne Buzáth Fereno képviselő űrtől, hanem 
a lelkiísmeretemtől kérjek. (Általános helyeslés.) Ne­
hogy a detaileokban valami eltérés mutatkozzék, Nagy 
Mihály képviselőtársammal együtt papírra vetettem 
magántermészetű vizsgálódásainknak az eredményét, 
amelyet szives engedelmükkei leszek bátor felolvasni. 
(Halljuk l Halljuk ! Olvassa )

„Szegeden jártunkban először is betértünk az 
internátusba. Ott Hönig igazgató ur megerősítette ne­
künk, hogy a Pavlovics Lyubomirról állított dolgok 
csakugyan megtörténtek. Kérésünkre előhívta a szóban- 
forgó két gyereket: Schön Jánost ós Pősx Mátyást A 
két fiú tiszta magyar kiejtéssel, habozás nélkül, hatá­
rozottan és világosan adta elő a tényállást, mely a 
következő:

Vagy 15-en voltunk fiuk egy Ill-ad osztályú 
szakaszban. Szegedtől Kikindáíg útközben egyre da- 
iolgattunk magyar nótákat amikre itt az intézetben 
tanítottak minket. Kikindán jó soká állt a vonat. Ott 
is azt daloltuk, hogy: Isten áldd meg a magyart 
Aztán ránk jött a szomjúság négyünkre, loszálUunk a 
koosiról vizet inni. Akkor hozzánk lépett egy kövér 
ur és ránk kiabált, hogy mi a nevem. Mikor ezt meg­
mondtam, azt kérdezte: Ha német fiú vagy, mért nem 
énekelsz németül? En azt mondtam, hogy magyarul 
jobban tudok. Ekkor az az ur nagyon megharagudott, 
elveresedett, kiabált is szerb nyelven valamit és meg­
lógta a fülünket, az enyémet, meg a Matyiét Aztán 
nagyon megcibálta, jó sokáig ráncigálta. Nekem na­
gyon fájt és kiabált fájdalmában Matyi is. Ainig 
Temesvárig értünk, folyton sajgott és égett a fülem.

Megnéztük a gyerekek füleit A Pősa Mátyásén 
már nem látszott semmi. De a Sohön Jancsi fél lüle 
még mindig duzzadt és a cimpá’a szeder es.*

T. képviselöház I Nem értük be ezzel, hanem 
utána jártunk a dolognak továbbra is. Beszéltünk az 
illető vonat kísérő-személyzete vei, beszéltünk az ille­
tékes hivatalos tényezőkkel, akiknek kezén mennek 
Keresztül a vizsgálat szálai és tejesen autentikus tor­
mában kaptuk meg a vizsga at során eddig kiderített 
adatokat, amelyeket szintén összefoglalva van szeren­
csém előterjeszteni. (Olvassa):

, Április 26-ikán az intézetben kitört kanyaró­
járvány miatt haza kellett a növendékeket bocsátani. 
Nagy-Kikinda leié tizeunéiry^n mentek, köziük Schön 
János és Pósa Mátyás is.“

Most következik a .elelet Pavlovics Lyubomir 
amaz állítására, bogy mily valószínűtlen az egész do­
log, mert hiszen az igazgató ott volt és nem tűrte 
volna a bántalmazást.

A hivatalos adatok szerint (Olvassa):
, az a hir, hogy Hónig igazgató kísérte volna a 

gyermekeket, nem felel meg a valóságnak. A növendékek 
kíséret nélkül utaztak, csupán az ilyen esetben szo­
kásos irattal vo iák ellátva, mely a vonatkísérő aze- 
mélyzelnek és az áiloméslőnüköknek figyelmébe 
ajánlja őket.**

Méltóztatik látni, teljesen védtelen gyermekekről 
van szó. (Olvassa.)

.A vonatkísérő személyzet & 712. számú vona­
ton Va'kav Keresztély és Gömöri József kalauzokból 
állott. Ugyanazon a vonaton utazott egy Erankovszky 
nevezetű. Temesvárolt lakó máv. alkalmazott is.

Ezek előadása szerint a fiuk útközben i'ledel- 
mesen viselkedtek. Énekelgették a Szósatot, a Him­
nuszt én eg\ eb hazafias dalokat. Ugyanazt cselekedtek 
Nagykíkmdán is ama 20 perc alatt, mig a vonat ott 
állóit Vagy öt perccel a vonat elindulása eiőtt több 
fiú leszállt a vonalról, hogy vizet igvék. Ekkor egy 
Nagy kik indáról Temesvár leié utazó nr, aki a perro- 
non az indulási jelt várta s akiben később (Jömöri 
kalauz felismerte Pavlovics Lyubomir orssdggyidési kép­
viselőt, odalépett a fiukhoz és rá’nk szólt; Hutném-túi 
ti nem tudiok énekelni‘é A fink akt telelték, hogy: Nem/ 
De előbb tudtatok, ugy-et' Mire Bchön János azt le­
lelte : Igen, de elfeledtem I Pavlovics erre belekapasz­
kodott a Pósa .ülőbe és indulatosan megcibálta őket. 
A Schön fülét ugy megrántotta, hogy a vér kiserkedt 
belőle.

Pavljvlc# Lyubomir Nem igaz, stő sem igazi
Vészi József (tovább olvassa): „A fiuk, mihelyt 

eleresztette őket, bemenekültek a kocsijukba.
E jelenet tanúi a következők voltak: Horvát 

Mór vasúti vendéglő" és neje, Go<dberger Jenő pincér 
és egy nagxkikindai szerb nemzetiségű rendőr. Az 
utóbbi kivételével, aki nem akar semmire emlékezni, 
a többi valamennyi látta a jelenet lefolyását Az állo- 
másfőnuk én a szolgálattevő forgalmi hivatalnok nem 
látott semmit. Az előbbi az irodában volt elfoglalva, 
az utóbbi a vonat Összcállitssára ügyeli lel. A vonat 
elindulása után Vilkay kalauznak a gyermekek elpa- 
naszolták a dolgot Már megelőzően, épp a vonat el­
indulásakor, a vendéglőimé odaszőlt Vaíkaynak, nem 
látta-e egv ormit osinált a fiákkal ? Ettől figyelmessé 
téve, ment Vaikay a növendékek szakaszába, ott a 
fink azonnal megmutatták neki a két bántalmazott 
gyermeket. Mina a kettőnek izzó piros volt a két füle, 
a Sebőn Jánosé ezenfelül véres is. Yalkay elmondta 
az esetet Gömörineic j emez, mind járt ráisn ért az illető 
utasban Pavlovics l.yubomirra, amit később a zsom­
bolyai állom ást önök is megerősített.

Valkay és Gömöri megbeszélték a dolgot Fran-« 

iim..it
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kovszkyval, aki art mondta nekik, hogy Temesvárról 
ö majd jelentést tesz a felettes hatóságnak. *

T. kepviseiőház I Ma reggel Temesvárról Fran- 
kovszky Dezső úrtól a következő levelet kaptam ■ 
(Olvassa.)

„F. évi április hó 26-án Budapestről Temes­
várra utaztam, öregedre érve, láttam, a mint a kis 
vasúti internátusbeh növendékek csoportosan be­
szálltak a kocsikba. Hallottam azt, hogy a gyer­
mekek Nagykikinda állomáson — a vonat tar­
tózkodása aíatt — a Szózatot és a Himnuszt éne­
keltek, láttam azt is, hogy a gyermekek közül 
néhanyan. vizet és perecet veendő, a kocsikból 
kiszálJottak. A vonatnak Nagvkikindán való tar­
tózkodása alatt kocsimból nem szálltam ki Mikor 
a vonat Nagvkikindáról elindult, bejött hozzám 
Qömöry kalauz és látván szabadjesyemet, hogy 
vasúti alkalmazott vagyok, megbotránkozással em­
lítette. hogy egy ur két internátusbái növendéket 
bántalmazott azért . . .“

Pavfovfos Lyubomir: Nem áll!
Vészt József: Itt, úgy látszik, mindenki hazudik, 

aki látta a dolgot, csak a képviselő ur mond igazat 1 (Zaj.) 
Pavlovion Lyubomir: Majd lesz alkalma a bíró­

ságnak kideríteni! (Nagy zaj.)
Vészt József: T. Ház! En nem törődöm Pavlo- 

vios Lyubomir közbeszólásaival, melyeket a Ház a 
maguk teljes értéktelenségében appreciál amúgy is, 
hanem engedjék meg, hogy folytassam. (Halijuk 1 
Halljuk! Olvassa.)

„Kérdezvén tőle a bántalmazás módját,, azt 
mondotta, hogy a gyermekek lülét cibálta meg. 
Magam is leiháborodván a kalauz közlésén, az 
utas kiléte iránt érdeklődtem és Spányi Ernő 
zsombolyai áilomásiőnök segé vével megállapí­
tottam, hogy az illető Pavlovics Lyubomir kép­
viselő.*

Ivánka Oszkár: Hát itt mindent le lehel tagadni 9 
(Nagy zaj.)

Vészi József: ..Ekkor éu az eset szereplőinek 
neveit azon célból írtam tel. hogy a megbotrán­
koztató esetet a lapokoau közzétegyen). Miután 
azonban : öl jegyzésem elkallódott, a nevek egy 
újságpapíron voitak leljegyezve, a közzétételt nem 
hajthattam végre. Megjegyzem, hogy le'sőbbső- 
gemnek eJjelentést azért nem tettem, mert a kér­
déses alkalommal magánügyben engedélyezett 
szabadság :oly»an és nem hivatalosan utaztam. 
Kiváió tisztelettel J rankovszky Dezső, máv. hiva­
talnok. Temesvár, Józsefváros* 1.

T. képviselőházi Ezekben volt szerencsém elő­
adói a valódi tényállást, amelyet Pavlovics ur tagad. 
Pavlovics ur a mentelmi jog örve alatt két mentelmi 
jogot sértett meg, a védtelen gyermekek mentelmi 
jOjiát, mely az emberiesség oltaima alatt áil és a ha­
zafiul állitat mentelmi jogát, mely a hazaszeretet ol­
talma a.a t áll . . , (Igaz 1 Úgy vanI) En a inagam ré­
széről mindaddig, mig a bírói eljárás •« igazságot ki 
nem deríti, utálattal fordulok ei az ilyen oljárástól. 
(Élénk helvesié8.) Felkiáltások a szé sóbaloldalou: Ki 
vele! Hosszantartó, nagy zaj.)

Elnök: Buzáth képviselő urnák személyes kér­
désben adtam szót, lessek őt meghallgatni. (Zaj.)

Bnsáth Ferenc: T. képvise őház! Személyes 
kérdésben kérek pár szót Vészi József képviselő ur 
azt mondta, hogy a szóban levő úgy megvizsgálása 
céljából Szegedre eutazott.

Vészi József: Felderítésére 1
Bnzáth Ferenc:... és erről akar ő most be­

számolni. Erre tettem éu azon közbeszólásomat hogy 
ki bízta meg a t. képviselő urat, mert úgy tudom, 
hogv a képviseiŐbáz a vizsgálat megejtésére neki 
megbízást nem adott (Zaj és felkiáltások a széisőbai- 
oidjaioü; A hazaszeretet.) Erre érleltem a közbeszólást 
és semmi másra 1

Vészi József: Js’en éltesse a képviselő urat!
Nagy Mibálv : T. képviselőház! (Hali-uk. Hall­

juk!) Mindenekelőtt kijelentem. hogy Vészt József 
képviselőtársam által lelolvasott adatok w'-denben 
a tökéletes igazságnak felelnek meg. (Helyeslés.) Elvo 
a gyanúperrel, hogy esetlog btkövetkezik az. ami 
tényleg bekövetkezett, hogy Pavlovics Lyubomir 
képviselő ur netán el fogja tagadni az esetet és annak 
körülményeit, igenis éu indítványoztam, hogy men­
jünk. le (Heiveslés.) és személyesen kutassunk utána, 
vaj on tény-e az. amit a kalauzok állítottak. (Helyes­
lés.) Nem is hoztuk ezt mindaddig szóba, mig teljésen 
be nőm bizonyodott, hogy tényleg Pavlovics Lyubomir 
képviselő ur volt az, aki inzultáita a védtelen gyer­
mekeket. Nem is tettem voina szóvá újságban sem 
ezt a kérdést, ba nem egész megbotránkozással 
említette volna nekem Gömöri és Vaikav kalauz., 
hogy hát nincs senki az országban, aki Pavlovics 
Lyubomirt. a szerbek koronázatlan királyát megreiid- 
szabályozza ásókért az inzultusokért, amelyeket elkö­
vet a magyar nemzeti állam és a magyar alkotmány 
ellen. Ha becsületes, jóravuió, tisztességes kötelesség­
tudó ka auzok ekként panaszkodnak ♦,?? y magyar kép­
viselőiek. azt hiszem, idkiismeretbeli és becsületbeli 
kötelessége nyilvánosságra hozni ezt a kérdést. Nem 
fűzök lelátó) a.ásom hoz más kommentárt, csak azt kér­
dem, nnnő joga van Pavlovics Lyubomirnak a kép- 
viselőházbau, ha arcú lesapja minden egyes tényével a 
znagyar nemzeti államot és azt az ideált, amelyre a 
kormány és miuden becsületes magyar ember folyto­
nosan törekszik (Általános tetszés és helyeslés )

Elnök: Rátkay képviselő ur kórt szót.
Rátkay László: i m voltam az, t kénviaelőház, 

(Halljuk I Halljuk I) aki a kérdést a Ház színe elé 
hozta. Már akkori felszólalásomban jeleztem azt, hogy 
óba tóm, begy az eset ne legyen való és követeltem, 
hogy, bár tételes törvényünk nincs rá. Pavlovics 
Lyubomir képviselő je.enjék meg a Ház színe előtt 
és igazolja magát. Ez meg is történt. Meg js hallgat­
tuk őt, azonban, ha ellen bizonyítékok nem volnának, 
én az ő nyilatkozata után a .elmentést megadnám.

Madarász J ózsol: En uem 1
Rátkay László : Do hasonló körülmények közt 

ez a felmentés meg nem adható és én azt hiszem, 
hogy ennek az ülésnek nem is szabad addig 
bezáródnia mig ez a kérdés itt a Ház színe előtt 
nem tisztázódik. Egy sajnálatos jelenségnek vagyunk 
tanúi. A magyar nemzet becsületéről beszóljuk 
olyan értelemben hogy az egy magyar képviselő 
által megsértetett; és im a magyar kormány hall­
gat, amint hallgatott a múlt ülésen is. Pedig a t. ma­
gyar kormánynak nemcsak az a hivatása, hogv a 
piros bársonyszékeken üljön hanem az is, hogy ha 
a magyar nemzetet megtámadják ebben a Hazban, 
első sorbau álljon lel és keressen elégtételt és igaz­
ságot. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaioldaíon)

Krasznay Ferenc: Mindig gyenge volt a nem­
zetiségekkel szemben 1

Rátkay László: Tudjuk a lapokból, hogy a kor­
mány utánanézett és bizonyítékokat szerzett be. Tes­
sék ezeket a hivatalos utón szerzett adatokat itt a 
Ház színe előtt nyilvánosságra bozn.. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) Abból lógjuk meglátni, hogy Pav­
lovics képviselőnek állítása igaz-e. vagy nem. Ha nem 
igaz ha hivatalos adatok cáfolják meg, akkor ez a 
párt és az egész Ház tudni lógja, mit kell csinálni. 
En kérem tehát a kormányt, hogv a kezeben lévő 
bizonyítékokkal álljon elő. (Tetszés és helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : T. képviselőbáz ! 
(Halljuk I Halljuk 1) Én megvallom, kicsit sajátságos­
nak tartom és csakis egy bizonyos hazafias feiiudu- 
iásnak — amelynek igen sokat megbocsátok — tudom 
be, hogy Rátkay Lász ó L képviselő ur a kormányt 
vádolja ebben a kérdésben hallgatással. Engedelmet 
kérek, hogy lehet ezt tenni ? Hiszen a képviselő ur 
még hozzam kérdést sem intézett. Csak most provo­
kál engem nyilatkozatra. De ne vádoljon meg előre, 
mielőtt e nyilatkozatra a választ meg nem hallgatta. 
Ezt csak méltányosan megkívánhatom. (Helyeslés 
jobbieiől.) Valóban, nem ér:em a t. képviselő «r 
szemrehányását.

A tényállás az. hogy az utolsó ülésben fel­
hozatott ez a kérdés. En akkor nem lehettem 
jelen, különben azonnal válaszoltam vo na Rátkay 
képviselő ur elszólalása folytán. Ez a szemrehányás 
tehát nem méltányos a L képviselő úrtól.

Arról a tényről, amelyről i t szó van, egy hír­
lapi közlemény utján értesültem s az velem magán­
úton is kőzöltetett Az illető képviselő, oki állítólag 
ezt a súlyos, nemcsak kihágást hanem nagy sértését 
a nemzeti érzületnek elkövette. .elkelt és azt mond a, 
bogy nem úgy történt. Mások felkelnek és azt mond­
ják. hogy a képviselő ur ruentegetődzésének nincsen 
jogosultsága, mert ug.v történt, a hogy a hírlapok kö­
rű. ték. Már most mi vád’a van Rá’kay képviselő ur­
nák ellenem? Hogy a kormány hallgat?

Azt hiszi a képviselő ur, hogy a kormány az 
ily dolgok iránt érzí-ketlen? Ezt imputálja nekem? 
No ba ezt impu’.álliu, *”**ÁroLQÍ,ía,r>  áo cj.Aor
eréivl;.el visszautasítanám. De nekem addig nem sza­
bad véleményt formálnom, mig va amely dolog kon­
statálva nincs. (Helyeslés.) En eddig csalt a hírlapok­
ban olvastam. A t. képviselő ur is csak a hírlapok­
ban olvasta Most két szavahihető tagja a _ Háznak 
bizonyítja a történt dolgok valódiságát. Ámde, — 
bár tisztelem ezen kijelentéseket és szavabitősé- 
güket ukceptálom — ez még sem alkalmas arra, 
bogy erre egv hivatalos vagy birói procedúra tör­
ténjék. En kijelentettem a képviselő urnák, hogy 
én nfm hallgattam, hanem a magam kötelessége 
szerint azonnal jelentéstételre szólítottam fel az 
illetéket. Konstatáitatom a tényállást és ha a konsta­
tált tényé Másból az derül ki, hogv itt bírói beavatko­
zásnak van helye, az meg fog történni az ügyész el 
fog járni a maga köté essége szerint, kérni fogja a 
t. Háztól a mentelmi jog felfüggesztését és el íog 
járni az illető képviselő ellen, akiről ez a vád á’litta- 
tik. (He yeslés.) Ez egy oly egyszerű és magától érte­
tődő dolog, hogy’ a t. képviselő ur löltehette volna 
rólam, hocy ez meg fog történni, de ha fel nem tette, 
méltőztatott volna először megkérdezni engem s csak 
azutan vádolni. En most nyilatkoztam ; gondolom ez 
az egész nyilatkozat egészen korrekt és helyes. 
(Helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Olay Lajos: T. Ház! Meghallgattam az igen 
t miniszterelnök ur válaszát, igazán mondom, én mást 
vártam.

Széli Kálmán miniszterelnök: Ifit 9 Statáriális 
eljárást tartsak 9

Olay Lajos: Majd megmondom. Emlékeztetem a 
miniszterelnök urat az v.előtt néhány év előtt történ­
tekre. Mi let ícs Szvetozár lap ában hazaárulást követeti 
el. Ezünidők voltak. Es akkor a kormány-— Csemegi 
volt igazságügyi államtitkár tanácsára — Miletics 
mentelmi jogának fennállása dacára, és dacára annak, 
bogy a törvények szerint Mileticset letartóztatni nem 
lehetett, őt letartóztatta. H akkor bejött a Házba az a 
nagy jogász és azt mondta: „T. Ház! Törvénytelen 
dolgot követtünk el. A törvény azt rendeli, hogy 
képviselőt ha csak in ílagranti meg Dent fogják, ba 
JÖben|úró bűntettet el nem követ, nem szabad lotar- 
tőztatni.*  En mégis letartóztattam, minisztertanácsi 
ióvábagyással. Az ügyész á tál indítványoztattam, a 
bíróság helyt adott ennek, mert minden törvény felett 
áll Máj,yarország államisága, Magyarország érdeke! 
8 az egész Ház tapssal logadta Oacmegt kijelen­
tését s egyhangúlag vette tudomásul a törvénytelen 
eljárást

Eu bizonyos tekintetben kor.cedálom azt. amit a 
miniszterelnök ur mondott, hogy birói formák, a vizs­
gálat szoros megtartása nélkül valakinek fejét levenni, 
valakit megölni, valakit elítélni nem lehet, be. t. Ház, 
itt napirenden vannak a nemzetiségi képviselőknek 
Magyarország etleni gyalázatos ténykedései. Nem ma­
gában áll Pavlovics Lyubomir e3eto, amelyről nem 
tudom. így van-e, vagy nem. Ott van Lurtz Károly 
esete is, aki egy magyar címzésű levelet kapott -5s 
ezen való düh*ben  a hazát, a magyar országgyűlési 
képviselői állást megbecstelenítő, meggyalázó módon 

támadta meg a levél feladóját. (Nagy zaj a széisőbai- 
oidalou.)

Ilyen Lurtz Károlyokat. ilyen Pavlovícsokat, ha 
e tények igazak, itt nem lehet megtűrnünk I Nem 
szabad megengedni, hogy a magyar törvényhozás 
termében megjelenjenek. (Élénk helyeslés a szóísőbal- 
o dalon.)

Tehát mi az én felfogásom? Megmondom, t. mi­
niszterelnök. ur! Jelentse ki Pavlovics Lyubomir, 
jelentso ki Lurtz Károly, bogy vizsgálatot kérnek 
maguk ellen, és ba ezek a dolgok, amelyekkel ők 
vádolva vaunak, vagyis a nemzeti érzület leggyaláza­
tosabb megsértése a hazaárulás, valónak bizonyul­
nak. lemondanak képviselői állásukróL (Tetszés a 
szélsőbaloldalon.) Én ebben megnyugszom, mert a 
miniszterelnök urnák odáig igaza vau. hogv bArmilyen 
szavahihető ember is Vészi József és Nagy Mihály, 
szavaik bármilyen hitelt érdemelnek is. a vizsgalat 
forma szerint ezeket a dolgokat még uem bizonyí­
totta be.

Tehát én megelégszem azzal, hogy Pavlovics 
Lyubomir és Lurz Károly’ jelentsék ki, hogy, ha e 
vádak bebizonyulnak, lemondanak mandátumukról. 
Addig pedig, mig a vizsgálat tart, meg ne jelenjenek 
itt. mert, ha megjelennek, kell képviselőknek akadniok, 
akik tesznek róla' Szívesen vállalkozom én is arra, 
hogy — amint megtettem Lepsényivel szemben — 
kivezessem őket a Házból, illetőleg a Ház folyosójá­
ról. Mert uem fogom tűrni, hogv a Házban ilyen gaz 
hazaárulók inegjoiennessenek. (Élénk tetszés és he­
lyesles a szóisőbaloidalon,)

Széli Kálmán miniszterelnök: Én azt hiszem, 
minél kényesebb kérdésekről van szó, annál inkább 
tanácsos hidegvérről és nyugalommal intézkedni.

Gall Sándor: Ilyen kérdésben nincs hidegvér! 
Szeli Kálmán miniszterelnök : Miuden kérdés­

ben meg kell lennie a hidegvérnet itt a törvényhozás 
tanácskozótermében. Akármilyen mértékben háborog 
valakinek belseje, akármilyen tiszteletreméltó és nagy 
impulzusok és érzések hozzák indulatba, semmiféle 
kérdésben, de ilyen kényes kérdésben legkevésbé 
s. abad a hidegvért és a meggondoltságot elvetni ma­
gunktól, hanem komolyan és nyugalommal koll abban 
eljárni.

Nem várta tőlem — azt mondja Olay Lajos 
képviselő nr — azt a nyilatkozatot, de annál messzebb­
menőt várt. Azt várta, hogy én egy hivatkozott 
precedensnek érteimében fogok eljárni, még pe­
dig rögtön és a mente.mi jognak respektálása nél­
kül. Először is figyelmeztetem t. képvise.őtársamat. .

Olay Lajos: Nincs mentelmi jog ilyen gazemberek­
kel szemben!

Szeli Kálmán miniszterelnök: Figyelmeztetem, 
hogy a mentelmi jog oly jog, amelyet soha semmi­
féle precedenssel megsérteni nem szabad. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

A másik az. hogy itt most az országgyűlés 
cc ■ Ottlétül.on hordósról bbó, akkor pedig az
országgyü és nem volt együtt.

A harmadik meg az, uogy, ha olyan esetről 
lenue szó. aminőre hivatkozik a képviselő ' ur, mikor 
az illető maga, vagy a felelőssége alatt kiadott lapban 
követ el hazaárulást: meglássa a L képviselő ur, 
vagy meglátná, — adja Isten, hogy meg ne történ ék 
— bogy nálamnál nagyobb szigort ő sem fogna alkal­
mazni. De itt nem arról van szó; nincs itt sző egy 
tényről, amelyet valaki nem tagadhat le. mert ott 
van az aiairása, hanem arról van szó, hogy követtetek 
e! egy dolog, amelyről az illető képviselő ur állítja, 
hogy nem igaz; most másik két képviselő állítja, 
hogy igaz. De az a két t. képviselőtársam nem volt 
szemtanú, azok csak az ő közleményüknek valódi­
sága, megbízhatósága és kétségeukivüJiségo szem- 
pontjábói tették azt a nyomozást és azt állítják, hogy 
úgy történi, ahogy moudtak. de nem voltak jelen. Itt 
nmes in ílagranti való sérelemről szó, vagy nincs 
olyanról szó, amelyet ne kellene először hivataiosau 
bírói utón konstatálni. Hát ez aa eset egészen más 
és azért t. képviselőtársam meg fogja engedni, ba 
arra kérem, inéltóztassók átgondolni a két eset kö­
zötti különbséget Méltóztassék meggondolni, hogv itt 
micsoda kényes és nagy dologról van szó, és akkor 
igazat fog nekem adni, hogv igenis előbb konstatái- 
talni logom a dolgot., hogy hogyan történt és biróilag 
fogunk eljárni. Ennél többet, azt gondolom, tenni 
nőm lehet. Kérem ezt tudomásul venni. (Élőnk he­
lyeslés a jobboldalon.)

Elnök: Pavlovics Lyubomir képviselő ur kíván 
nyilatkozni. (Felkiáltások a bal- és szélsőbaloldali. 
Szigyelje magát! Gyalázat! Ne beszéljen! Halljuk! Hall­
juk 1 Ernők csenget.)

Pavlovivá Lyubomir: T. képviselőbázl Becsü­
letszavamra kijelentem, hogv ha bebizonyul az, hogy 
én gyaláztam vo'na a hazafias da.okat: a Himnuszt 
és a .Szózatot, vagy hogy a miatt valakit bántalmaz­
tam vo'.na...

Véazl József: Ón megráneigálta a filleílcet, mig a 
vér kiserkedt! (Nagy zaj a jobb- és szélsőbaioldaíon.)

Pavlovics Lyubomir . . . kötelességemnek isme­
rem, bogy a mandátumomról lemondjak. (Helyeslés.) 
Ezt akartam kijelentem.

Elnök: Azt hiszem, t. Hás, hogy, miután a 
képviselő ur ezt a kijelentést tette, áttérhetünk a napi­
rendre. (Helyeslés a jobboldalon. Felkiáltások a 
szélsőbaloldalon : Krasznay Ferenc jelentkezett szó­
lásra I) A képviselő urnák joga van még szólani. én 
csak ajánlottam, bogy a t. Ház őzen kijelentések után 
térjen napirendre. (Halljuk 1 Halljuk 1)

Krasznay Ferenc : T. képviselőház! Meg aka­
rom fogadni a t. miuisztereluök ur tanácsát... (Foiy- 
tonos zaj a baloldalon.)

Elnök : Csendet kérek itt a baloldalon, t. Ház '
Krasznay Ferenc : ... és teljes higgadtsággal 

kívánok a kérdéshez hozzászólani. Megjelölöm eg 
rövid mondatban azt, hogy mi választia el ezt a par­
tot, amelynek nevében nem vagyok ugyan jogosult 
lelszólalui. de a párt lelháborodásáoől látom, hogyan 
gondolkozik e kérdésről, — mondom, megjelölöm egy 
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mondattal, hogy mi választ el bennünket önöktől fel­
fogás dolgában. (Halljak I Halljak !)

A t. miniszter ur azt tartja, hogv a kérdést 
majd e'inlézi az ügyész, vagyis, hog.y a kérdést el­
vezeti abba a mederbe, amelybe rendszerűit, annak 
legális rendje és módja szerint vezettetnie keli. En 
azt Hiszem, t. képviselöház, hogy a miniszterelnök 
urnák teljesen igaza lenne., ha egy közönséges bűn­
cselekményről lenne szó. Én azonbau azt tartom, t. 
Ház, hogy mindnyájan tudatában vagyunk annak, 
hogy minket, törvényhozás tagjait, itt nem pusztán a 
büntető törvénykönyv szankciója, de egy más etikai 
kötelem is köt, amely a hazaszeretetben és minden, 
a hazával kapcso.atban álló fogalomnak tiszteletében 
áll. Pavlovics Lyubomirnem egyszerű deliktumot kö­
vetett el, mint egyszerű ember, hanem mint törvény­
hozó, a haza ellen cselekedett akkor, amikor a Him­
nusz elénekléseért gyermekeket megfenyített Én azt 
hiszem, t. képviselőház, hogy mi nem várhatjuk be 
azt., a mig az ügyész intézkedik, nekünk, mint a tör­
vényhozás tagjainak, állást kell foglalnunk addig is, 
n mig a törvény rendes útja a maga medrébe tereli 
ez; aí< ügyet

Tudom, hogy napirend előtti felszólalásról lé­
vén szó. indítványt tennem nem lehet, azonban a 
napirendre való kitűzést, ngy gondo’om, indítványozni 
joírom vau. Indítványom lóhát az volna, U Ház. mél­
tóztassék a dolgot napirendre tűzni.

Gondoskodni fogok arról, hogy mielőbb oly 
indítvány jusson a t. Ház elé amely alkalmas arra, 
hogy a Ház fegyelmi hatóság áuak hasonló esetekben 
érvényt szerezzen. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök : T. Ház 1 Ezt az indítványt a képviselő 
ur a rendes nton beadhatja; természetesen e lelett 
most nem határozhatunk.

Krassnay Ferenc; Igen, az inditvénykönyvbe 
logom pejegyezni.

Ezután áttértek a napirendre.

(Helyiérdekű vasutak.)
Dobfeozkt Sándor ismerteti a sziszek—caprag— 

vrígnmosti helyiérdekű vasat engedélyezéséről szóló 
törvényjavaslatot és elfogadásra a’ánlja azt.

Pichler Győző nagyon drágának találja a vas­
utat s nem fogadja el a törvényjavaslatot.

Láng Lajos Kereskedelemügyi miniszter: T. 
Ház' Csak igen röv.'den kívánok nyilatkozni, tekin­
tettel a figyelem kimerült voltara. Különösen azért 
tartom kötelességemnek felszólalni, meri olyan javas­
latról van szó. amelyet még hivatalbeli elődeim ké­
szítettek és egy ilyen javastattal szemben a t. kép­
viselő urnaa azt a nyilatkozatát, hogy nem a kellő 
lelkiismeretességgel készült volna el, már elődeimre 
való tekintettel sem ’ogadhatom el. Ez az tulaj­
donképpeni ok, amiért leiszólaltam. Egyébiránt még 
csak egy megjegyzésre rövid me<rje<_ryzést teszek 
és ez az, hogy ennek a vasútnak a kiépítésére 
törvényes kötelezettséor áll <«••• R*  
nak a jelentésemet olvasni, méltóztalnak abból is 
látni, bogv az 1870., 1877., 18b0. és 1887. évi 
törvényekben mindenütt előfordul ennek a sziszek 
—károlyvárosi vasút kiépítésének a kötelezettsége. 
Ezt a vasutat előbb-utóbb állami eszközökkel kellett 
volna kiépítenünk. Azt hiszem, ily körülmények kö­
zölt oealí örömmel kellett venni, ha azt mint helyi 
érdekű vasutat építhetjük ki ée én kérem a t Házat, 
méltóztassék kegyesen tudomásul venni je.entéBemet. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Dobieoaki Sándor: Picblerrel szemben meg­
jegyzi. hogy a vasút drágaságát a helyi nehézsé­
gek okozták.

A törvényjavaslatot elfogadják.
Dobleozki Sándor előterjeszti s elfogadásra 

ajánlja a hődnuzóvásárhely— makó—nagy-szent-mik- 
lósi helyi érdekű vasul engedélyezéséről szóló tör­
vényjavaslatot

Pichler Győző elfogadja ugyan a törvényjavas­
latot, de a következő határozati javaslatot nyújtja be: 
Utasittatik a kereskedelemügyi miniszter, hogy a vici­
nális vasutak reformjáról szóló törvényjavaslatot még 
az év folyamán terjeszsze be.

Elnök az ülést felfüggesztette.
(Szünet után.)

Major Fereno különösnek találja, hogy az uj 
kereskedelemügyi miniszter ily gyorsan lép elő. vici­
nális vasutak építésével, a nélkül hogy az uj vicinális­
törvényjavaslatot előterjesztené.

Endre y Gyula az elsőbbségi részvények ellen 
tesz kifogást; továbbá az ellen is, hogy a vicinálisok 
építését ráerőszakolják a községekre. Különben öröm­
mel járul hozzá a törvényjavaslathoz és méltatja He­
gedűs volt kereskedelemügyi miniszter érdemeit, aki 
ezt a vasntat kezdeményezte.

Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter: T. 
Ház! Méltóztassék megengedni, hogy kél dologra 
nézve röviden nyilatkozzam. (Halljuk! Halljuk!) Ma­
gára a törvényjavaslatra nézve nincs nézeteltérés a 
Ház különböző szónokai közt; két dologról azonban, 
ami egyenesen hozzám van intézve, kötelességem 
röviden nyilatkozni.

Hosry sorrendben menjünk, először is a bajai 
hidra vonatkozólag legyen szabad megjegyeznem, 
hogy engemct azon vidékhez, Tolnavármegyéhez igen 
meleg kegyelet fűz. Hiszen már 25 évvel ozelőtt mi­
dőn először választattam meg. tolnamegyei képviselő 
voltam, ami elég ok arra, bogy az odavaló érdekek 
iránt különösen meleg érdeklődést tannsitsak4»De külön­
ben is teljesen félreértettek, ha szavaimból azt magya­
rázzák, hogy én nem kívánom annak a hídnak a létesí­
tését Ellenkezőleg, midőn úgy állítom lel a kérdést, 
hogy ne vegyük Körül azt a hidat egy nagy, orszá­
gos érdekkel, abban a hitben vagvok, hogy igy 
hamarabb jutunk hozzá. Mert ha nagy, országos 
érdekkel veszszük körül, először óriási lesz a költ­
ség, mert akkor ez azt teszi, bogy a körülötte levő 
vicinális vasutakat mind elsőrangú vasutakká kell 
tennünk: azt teszi, hogy az eddigi forgalmi politiká • 

val ellentétbe kell jönnünk; hogy abból versenyvona! 
lesz szemben a meglevőkkel; egyszóval: hamarabb 
megkapjuk, ha nem adunk neki ilven országos hát­
teret Hogv maga ez az irány rokonszenves előttem, 
azt már múlt aika'onimai bátor voltam megjegyezni.

A második, amire nézve bátor vagyok íelszőlalni, 
Pichler képviselőtársunk határozati javaslata, hogy a 
miniszter köteleztessék záros hatandó alatt a vicinális 
vasutakra vonatkozólag uj törvényjavaslat előterjesz­
tésére. En teljesen át vagyok hatva ezen ügy fontos­
ságától, de határidőt erre vonatkozólag a legjobb aka­
rattal sem vagyok képes elfogadni. A kérdés évek óta 
húzódik. Nagy örömmel hallottam az elismerést, mely- 
Ível az imént is egyik elődömnek méltóztatott adózni, 
de éppen az, hogy ez a kérdés eddig nincs megoldva, 
nem annak a jele, hogy elődeim nem akartak, vagy nem 
tudtak vele foglalkozni, hanem hogv ennek annyi ága- 
boga, annyi nehézsége van, bogy ezt rövid időhöz 
kötni egyáltalában nem lehet és nem lógnám lei a 
kellő komolysággal feladatomat, ha itt részemről idő­
höz kötött ígéretet tennék. (Helyeslés jobbíelől.) Mél­
tóztassék kegyesen tudomásul venni, hogy ez szerin­
tem is egyike az első kérdéseknek, melyekkel a Ház 
elé kell Tépnem és méltóztassék hozzájárulni, hogy 
ama határozati javaslat, melyet Pichler Győző képvi­
selőtársam nyújtott be, mellőzteesék. (Elénk helyeslés 
jobbfelőL)

A Ház elfogadta a törvényjavaslatot; ellenben 
elvetette Pichler határozati javaslatát.

Dobieczki Sándor előadó elfogadásra ajánlja a 
budapesr—esztergom—íüzitői helyi érdekű vasút rész 
vény társasa- tulajdonát képező vasútvonalak építé­
sére és üzemére kiadott engedélyokiratok és enge­
dés okirati tiiggelékek egv-sitéséről, valamint a helyi 
érdekű vasutak szükséges beruházásának fedezéséről 
szóló törvényjavaslatot.

Csernooh János megteszi kifogásait a törvény­
javaslat ellen, amelyet ellogad.

Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter: T. 
képvisolőház! Minthogy a képviselő ur megát a ja­
vaslatot. illetőleg a két vasút fuzionálását és egyesí­
tését ei méltóztatott fogadni, tulajdonképpen magához 
a tárgyhoz nem volna szavam, hogyha a. menetrendre 
nézve nem méltóztatott volna egyes észrevételeket 
lenni, amelyek közül úgy látom, hogy külüuöseu a 
nana*  változásra mé.tóztalik súlyt fektetni. En nem 
vagyok abban a helyzetben, uogy e feiől egészen 
alaposan nyilatkozhatna m, de biztosíthatom a t. kép­
viselő urat, hogy meg fogom a dolgot vizsgálni és 
amennyire lehetséges, talán ezen a dolgon segíteni 
is logok.

Csernooh Ján03: Eddig is megvo’t, ezentúl 
is leheti

Láng Lajos kereskede.emügyi miniszter: Pozi­
tív ígéretet azonoan természeteseu n őst nem lehelek, 
de a kérdést mindenesetre figyelemmel fogom kísérni. 
(Helyeslés.)

A ♦Árván’’-’"’"* ,
Krlatéffy József előadó ro.erá'ísa alapján el­

fogadják Hidvég es Remeteszeg kisközségekrek meg­
szüntetése és Maros-Tordavarmegyébői Marosvásár­
hely szab. kir. város területébe va.ó álkebelezése és 
ezen várossal való egyesítéséről a belügyminiszter 
jelentését.

(Napirend.)
Elnök indítványozza, hogy a jövő ülés holnap 

(.irtassák, s annak napirendién az állami számvevő­
szék szervezetéle vonatkozó 1880: LXVí. és 1893: 
XXX. L-c. módosításáról és a népfelkelés lelfegy ver- 
kezéséről szóló törvényjavaslatokat tárgyalják. (He­
lyeslés.)

(Interpellációk.)
Kossuth Ferenc a következő interpellációt ter­

jesztette bo:
A legfontosabb nemzetközi kereskedelmi 

szerződések az J903-ik év végén lejárnak, a 
szerződésekben egyévi felmondási idő vau ki­
kötve s az 1899: XXX. és az 1878 : XX. t.-cikkek 
szerint Ausztria hat hónappá! előbb értesítendő 
arról, hogy Magyarország az említett szerződése­
ket felmondani szándékozik.

Ezek eiőreboosátása után kérdem a tisztelt 
miniszterelnök urat, hogy gyakorolta e az ország 
e jogot Ausztriával szemben ? Es Ausztria tudo­
másai vette-e ennek megtörténtét ? Vagy ha nem, 
szándékozik-e junius 30-ig eleget tenni a törvény 
rendelkezésének ? ‘

Széli Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház 1 
(Halljuk 1 Halijuk 1) Kossuth Ferenc t képviselőtársam 
maga is kijelentette — és ezt én méltánylással loga- 
dom — hogy a kérdés kényes természeténéi ós fon­
tosságánál lógva elismeri azt, hogy bizonyos tartóz­
kodással és óvakodással vagyok kénytelen élni. És 
ez igy is áll; mert külföldi szerződések kérdéséről, 
fennálló szerződések esetleges felmondásáról, meg­
újításáról. uj szerződések létesítéséről van szó és igy 
minden időelőtti nyilatkozat ilyen a külállamokkal vo­
natkozásban álló kérdésekről az ország érdekeire nézve 
káros lehet. Hiszen a jogok gyakorlatának a mikéntje, a 
jogok gyakorlatának a módozata és ideje nagyon be­
folyásolja azon jogoknak értékét és döntő befolyással 
bir arra, hogy bizonyos jogok gy akorlása módozatá­
nak és idejének megátiapitasa azon jogoknak hasz­
nált, vagy ártott-e. Es igy én. gondolom, a t. kép­
viselő ur kérdése lényegének és igazi tartalmának 
megvilágításával ós talán az ö megnyugtatására is. — 
habár óvatosan, — de nem habozom azonnal vála­
szolni a kérdésre. (Halljuk! Halljuk!)

A külfölddel fennálló nemzetközi szerződéseink­
nek és azok megszűnésének, ”agy megnju.'ásának 
kérdése nagyon komplikált kérdés. Direktívát az e 
kérdésben való eligazodásra egyfelől a tőrvént’, más­
felől az ország jól fejíogott érdeke ad. A magyar kor­
mány mind a kittét szándékozik mérlegelni és meg­
fontolni akkor, amikor ezou kérdésnek mikénti kerete­
sére magát oi hat ár ózta. A külfölddel fennálló kereske­

delmi szerződések a lejárat szempontjából két.éle termé­
szetűek. Vannak olyanok amelyeknek lejárati ideje előre 
meg van határozva és ezeknek legnagyobb része 
1903. évi december hó 31-én esedékes. Ilyen a né­
met, az olasz szerződés, ilyen a Szerbiával való szer­
ződés. ilyen a francia is, és még egy-kettő. Csak a 
legfontosabbakat hoztam lel. Azonkívül van a szerző­
déseknek egy másik kategóriája Vannak szerződések, 
amelyeknek lejárati ideje nincs a szerződésekben ki­
kötve, hanem azok mindenkor felmondhatók kölcsönö­
sen. Most mar azokban a szerződésesben amei.veknek 
lejárati ideje 1903. december 31-én van mega lapítva, 
az áll, bogy ha azok fel nem mondatnak köl­
csönösen 1903. december 3Í-ér, akkor azok ha i- 
getólag egy évre, de csak egy évre, tovább tartanait. 
Az 1899 : XXX. törvénycikk a maga vezéreszméje­
ként azt tartván szem előtt, bogy a küllőiddel fenn­
álló szerződéseknek esedétee és határideje összeessek 
a köztünk és Ausztria között fennforgó*  gazdasági 
viszouy szabályozásával: ezen szerződéseknek idejére, 
arra, hogy milyen hossza időre köthetők azok, hatá­
rozott megállapításokat hozott létre, amelyek ezt a 
célt biztosítják. Azonkívül a lejárattal bíró szerződé­
sekre meg lévén állanitva a felmondás gyakorlásának 
módozata az 1878 : XVI. törvénycikkben, a iejarat- 
nélkii Iiokre is azt a módozatot állapította meg, amel" 
a le árattai bírókra van megállapítva, hogy tudni­
illik nemcsak mindkét allamnak, hanem egyik­
egyik államnak saját elhatározása alapján is te - 
mondhatók. így áll a kérdés. Most már ami külföhu 
szerződéseink is — a vámszövetség 1898-bau mint 
ilyen mutrszünvén és mi átmenvén a vámszövetségi 
állapotok fenntartására Ausztriával a reciprocitás alap­
ján — addig tartanak és nem is lehet őket meg­
hosszabbítani. amig ezen reciprocitás alapján nyugvó 
közösség, illetve az állapotoknak közössége törvény­
ben me? vaD állapítva. Ebből is méltóztatnak iá*Ln,  
— és a törvény egyéb stipuláoióibói is — bogy a- 
Ausztriával való egyezkedés kérdése a külföldi sz 
ződések kérdésével szoros összefüggésben van. f/a 
még azok a tárgyalások, amelyek a gazdasági kére é- 
sek tisztázását célozzák köztünk és Ausztria köze tt 
befejezést nem nyertek és amint a dolgok állana k, 
alig is hiszem, hogy azok a legközelebbi időbe r, 
hetekben, befejezést nyernének.

Jogosultnak tartón lehat a képvir'/.ő ur kéré­
sét, miután az 1878: XVI törvénycikk értelmében 
arrely törvénycikknek módja fenn van tarivu az 1899: 
XXX. törvénycikkben a 'ej *atnélküli  s rződraekre is. 
amint jól mondotta a t. k •u.fáur: mondom,annak 
a törvénynek értelmében és a fennálló jogállapot 
szerint, egyik, va-ry másik álh unak joga van nyilat 
kozni, hogy a szerződések•< lel ki' nja-e mondám 
vagy sem. Itt csak a kül ö.dről van sző. A küíföidöi 
és köztünk, itthon is általában " nk I Halljuk.' 
a szébőbaloldan.) az a felfogás -vadó és az 
a nizus uralkodik, •— mert hiszen a minuenütt 
totyo wivaeszüíetek arra valk — bog ,• 
szerződéseknek ióUsitését. a létezők , x; okkal 
való kicserélését kivan,ák & külállamou. k -j’iuk mi 
is. (Helyeslés a szé'sőbaloldalon.) En os..! nemrég 
voltam bátor kijelenteni, — örü.öir a t. képvisel ur 
helyeslésének — (Mozgás a széisőbalolda on. Hab­
juk I Halljuk!) éppen egyik fontos szerződési, v, szo- 
nvuukra nézve, az Olaszországgal vaió szerződési 
viszonyunkra nézve, hogy különösen egy részének.- 
annak a bizonyos borvám-klauzulának egy uj szer­
ződésbe való változatlan átvételét és uj szerző­
déseknek ezen az a.apón va;ó megkötését nem 
tartom lehetségesnek és az ország érdetekben le­
vőnek. Így lenát az az óhajtás és az a tö­
rekvés meg van. De, hogy mikor és milyen határ 
időben szűnjenek meg a mai szerződések; mikor 
váltsak lel azokat mások és igy a felmondási jo1.*  
mikor gvakoroifassék d’un part et d’autre: a küllő! 
részéről is, a mi részünkről is azt hogy 19U3. de­
cember 31-én mi történjék a küllőiddel szemben, ez' 
bocsánatot kérek, talán időelőtti volna ma vitatni es 
a t. képviselőház természetesnek fogja találni, hogy’ 
ennek a kérdésnek feszegetésébe nem mehetek be.e; 
nem is akarok belemenni, mert nem volna az őrs? .g 
érdekében erről beszélni. (Derültség és ellentmondás 
a szélsöbaloidalon. Helyeslés jobb elől.)

Fáy István: Nem igy van!
Szeli Kálmán miniszterelnök: Hogyne volna 

igy; hiszen Kossuth Ferenc t. barátom is azt 
mondta, hogy igy van; hanem azon t. urak, akut 
megbotránkoztak, ügy látszik, ők sem értették meg. 
Így van igenis, hogy én annak a vitatásába ma az 
ország érdekében nem mehetek bele, hogy mi tör­
ténjék a német szerződéssel és mi történjék az olasz 
szerződéssel. (Mozgás a szélsöbaloidalon.; Arról van 
szó és ezt mondom én, ha nőm érti a L képvi­
selő ur, amit mondok: majd csak azután tessék 
megbotránkozásának kifejezést adni, ha megér­
tette! Azt mondom, hogy nem volna helyes a kül­
lőidre vonatkozó kérdésében, amikor a felmondási 
jog csak december 21-én telik le, ma preokknpálő 
állást foglalni el. Nem is ezt kérdezte Kossuth Ferenc 
t. képviselő ur, haueru azt, —- és pedig ó helyesen 
fogja fel a dolgot — mi történik azon'joggal, amely 
az 1899 : XXX. törvény óik tehén foglaltatik. (Mozgás a 
szélsöbaloidalon.) A t képviselő ur tehát, agy látszik, 
már előbb elhatározta, hogy helyteleníti, amit mondok 
és ezért tette a közbeszólót.

Fáy István: Nem szoktam azt előre elhatározni. 
(Zaj a szélsöbaloidalon. Elnök csenget.)

SxéU Kálmán miniszterelnök : Akkor ne méltőz- 
tassók. mielőtt konklúziómat befejeztem, köz^eszótu­
sával kritikát mondani. (Helyeslés jobbíelől.)

Kubik Béla: A miniszterelnök úrtól tanultt. 
(Derültség. Mozgás a szélsöbaloidalon. Halljuk! 
Halljuk 1)

Fáy István: Ne tessék nekem prelekoiőttartan:.
Szélt Kálmán miniszterelnök : Ez nem prelek- 

oió, de nekem jogom van fölélni arra, amit kér­
deztek (Egy hang a szélsöbaloidalon: Hogyne!) éa 
kellő tisztelettel a közboszólásra a lolvilágositásl meg
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aAnt És alkudjunk meg, L képviselő ur, hogyha Kubik 
Béla t. képviselő ur azt mondja, hogy tőlem tanulta 
azt a képviselő ur, hat amennyit én tes; ek e takin- 
tétben azt én bátran megengedem, hogy köz beszólás 
formájában mások is tegyék és akkor nagyon szépen 
ki fogunk jönni egymással. Én azzal csak azt akar­
taim mondani, hogy ne mé.tózlassék preokkupáló- 
lag ítélni. _ ,

Azonban nyilatkoznom kell aiTa, amit Kossuth 
Foxuno képviselő ur kérdez, és t-n igenis kijelentem, 
hogy exen kérdés tisztázásában, amelyet az 1699: 
XXX. t.-o. előír, (Halljuk! Habjuk! a széieőbaíolda- 
Ion.) és az ezen alapon teendő és az osztrák kor- 
mánynyal kicserélendő kijelentések igenis az ország 
szabad elhatározását minden tekintetben fenn fogjuk 
tartani és azt semmi sem lógja sérteni.

Ez az, amit én a dolog érdemére nézve és gon­
dolom, megnyugtatásra kijelenteni szerencsés vagyok. 
(Helyeslés‘a jobboldalon.) Kérem a t. Házat, mí’tóz- 
tai‘ ?k válaszomat tudomásul venni. (Élénk helyeslés 
j felől. Mozgás a szélső baloldalon.)

Fáy István: Most sem mondott semmit 1
Száll Kálmán minis; tereinÖk ■ De mondóit. (Zaj 

Elnök csenget)
Kossuth Ferenc uem tehet arró’, hogy az 1878. 

XX. törvénycikk azt rendeli, hogy a szerződések fel— 
mondása előtt Ausztriát erről értés.teni kelL Nem azt 
k r í, hogy mi lesz a miniszterelnök álláspontja hat 
hu. .p múlva, hanem azt. bogy bejelenti-e a íelmon- 

, uniti 8 30-ig Ausztriának. A miniszteren-ök bozzá- 
r n *.i  különben azt is. hogy e bejelentést n**m  követi 
. .1 tlen ieimondáa. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: T. képviselőbáz! 
Alt .fóztassék kegyesen a kérdést egész tisztán és 
nyugodtan maguk elé állítani, amint én állítottam és 
akkor azt fogják mondani, amit én mondtam, és re- 

ir /‘lem, megnyugoszuak. Én azt mondta hogy olyan 
nyi lataozatot tenni nem szándékozom és pedig az 
őrs zág érdekében, a kisállamokkal fennálló szerző­
dé sekre vonatkozólag, amely ezen kérdésben ben- 
ni'.nket gyengébb helyzetbe vagy gyengébb pozi- 
ei ba hoz. Én olyannak tartom azt is, amelylyel Kos- 
gr 1 Ferenc t. képvisel j ur most a kérdést kihegyezte. 
H T '’ be jelen tettem-e. vagy be fogom-e elenteni az 
o aztrák kormánynak elhatározásomat? h’z a kérdésnek 
a punctum saliease. F- erre azt válaszolhatom, hogy 
akiként járok el. hogy ar. országnak ez a törvényes 
joga minden tekintetben -pségbon maradjon és a mi 
szabad elhatározásunk a -elmondásra nézve a kül­
földdel szemben 1902. december 31-én meglegyen. 
(Élénk helyeslés.)

Ez, kérem, -dt tesz? Azt feszi, hogy annak a 
feltételnek teljesülnie kell, külön en ■< ország szabad 
elhatározása meg nem fenne. Azt gondolom hogy 
kimerítő>g is határozottan telepein a kérdésre, min­
den bátöügondolat nélkül és teljesen és világosan, 
mert azt mondtam, hogy akként járok el, hogy az 
nr-.zág szabad elhatározása a Jelmondat*  í'iöfőlcp-^•er 
legyen óva és hogy xneglegyon nz erre való szabad­
sága. (Á'talános élénk helyeslés.)

Kossuth Ferenc tudomásul veszi a választ. A 
Ház m.

(Személyes kérdés.)
Táj István : A miniszterelnök közbeszólásáért 

megleckéztette. Ezt ő visszautasítja. Állítja különben 
<xt is, nogy a miniszterelnök válaszában a kérdésről 
j.em mondott semmit.

Szélt Kálmán miniszterelnök: T. képviselőtár­
amat ezennel meghívom, bogy nézzük meg együtt a 

gyorsírói jegyzeteket, nem logok korrigálni semmit, 
hogy első válaszom második részében nem mond- 
tarc-e szóról-szóra ugyanazt, amit második felszóla- 
1 ' bán mondtam. (Úgy van! jobbielőL Felkiáltások
a sr sőbaloldalon: Aliért mondta kétszer?) Nem jól 
érteitek meg első ízben, de határozottan mondom, 
hogy első válaszomban is azt mondtam, hogy az or- 
t’.ig szabad elhatározási jogát lenntartom és úgy lo­
gok eljárni. r’ * —m—u «-UX*
igazságosak

(ügy van I jobb felől.) Legyünk tebát 
egymás iránt

Ödön azt állítja, 
el a

Barta
uem látja kormány azzal a támogatással, 

olna. Minden más állam diplomá­

(A kivándorlás.) 
hogy a kivándorlókat 

___  —--------------------- \ 
amelyre szükség volna. Minden más állam diplomá­
dé támogatja uj hazájukban a kivándorolt polgá- 
ro csak a mienk nem. Pedig a magyar állam 
m.dósága megkívánná ezt. A következő interpellációt 
téveszti he:

1. Hivatkozással a miniszterelnök urnák azon 
nyilatkozatára, bogy a kivándorlás irányítása és sza­
bályozása tárgyában kormányzati és törvényhozási 
intézkedések teendők; kérdem:

Hol és miben rejlenek annak akadályai, bogy 
a neglelelő kormányzati intézkedések megtétessenek 
és a kilátásba helyezett törvényjavaslatok a törvény­
hozás elé terjesztessenek?

2. Tekintettel a napről-napra fokozódó ügynöki 
nsábitások által mesterségesen tápiáit kivándorlásban 
nemzetünket fenyegető veszélyre, kérdem:

Szándékozik-e a kormány a kivándorlás irányi­
fása és szabályozása szempontjából immár eloaázhs- 
Atlan intézkedéseket megfenni, a szükséges törvény­
javaslatokat még a kilátásban levő szünet eiőtt a par- 

menthez benyújtani s’magyar honfitársaink kiván­
dorló tömegét a magyar állam védelme alá helyezni, 
illetve a magyar állam számára megtartani ?

flzéll Kálmán miniszterelnök: T. Ház! T. kép­
viselőtársam nyilatkozatát én is sajnálom. Valóban 
nem látom át, hogy ha látja bennem a törekvést, nem 
i^y a szóval vitatott törekvést, hanem a komoly 
bizonyítékokkal odaállított törekvést, hogy ezt a 
dolgot megcsinálom, amikor dokumentálom és iga­
zolom btzÖnyitéknkkai bogy a kérdés már majd­
nem készen van és csak az idő rövidsége tar­
tóztatott Viasza, hogy elő ne terjezzszem, de meg­
mondtam, hogy azon leszek, hogy lehetőleg már 
aí Őszi ülésszak elején előterjeszthessem, és mikor 

még hozzáteuzem, hogy t képviselőtársammal az 
elvekre vonatkozólag nagy eltérést köztem és közte 
nem látok és azokat nem tartja diffikultálandóknak. 
amelyeket én e őterjesztettem, hogy akkor mégis miért 
megelégedetleu velem, azt nem vagyok képes belátni. 
Mert helytelenül jártam voln el, ba most előterjesztet­
tem volna a javaslatot, nukor az inég bizonyos részé­
ben nem kész. Mert ez nem olyan dolog hogy azt 
bizonyos intézményeknek, mint alapnak megalkotása 
nélkül csak egyszerűen paragrafusokkal meg lehessen 
csinálni. Arra pedig nemcsak az az idő ked amely a 
miniszternek a kodifikációra szükséges, mert annyi 
időt mégis találtam, hiszen látja; hanem ezen kívül 
fekvő egyéb momentumok. Például hogy én mindjárt 
azon vállalatot és azon intézményt szeretném meg­
alkotni, amelylyel összeköttetésbe lépek a hajózásra 
és az irányításra nézve, a kivándorlásnak Fiúmén 
át való koncentrálására nézvo, és azon másik in­
tézményt is, amelylyel szeretném az illetőket kiint 
ellátni s amely az összes pénztári szolgálatot, 
de egyéb dolgokat és egyéb körülménye.két igaziló- 
lag, védóleg és ápolólag közeli. Meri azt szeretném, 
hogy amint a törvényhozás a törvényt megszavazza, 
két hónappal azután életbeléptessem ezeket az intéz­
ményeket, lehat uem látom at. hogy a képviselő ur 
miért látja az időt elveszettnek, vagy miért lát itt 
olyan okot, hogy a válaszszal nincs megelégedve.

De legyen az ő nézete szeriül, én igazolvu 
látom magamat önmagam és az ország előtt, ha. azt 
mondom ós bebizonyítom, hogy nemcsak foglalkoz­
tam a kérdéssel, de az már annyira kész, hogy csak 
ezen praktikus megoldási módozattal koll kiegészíteni 
és akkor fogok a ház elé jönni. Előbb nem volna 
helyes. Én megtennem szívesen, ha a t. képviselő 
u»ak ezen tárgyalásért 2—3 nappal tovább itt marad­
nának, de ezzel nem lenne segítve, mert még nincsen 
koinp'etirozva azon intézményekkel, amelyekkel a 
gyakorlati élet szempontjából kompletirozni akarom.

Hanem, hogy lássa a t. képviselő ur és a t. Ház. 
mennyire előszeretettel foglalkozom az ügygyei és 
mennyire komolyan veszem és mennyire az alkotás 
befejezése eiőtt vagyok, nemcsak c javaslattal készü­
lök fellépni hanem igenis azon le; -ek. hogy mielőtt 
a Ház összejön, abban a helyzetben legyek hogy 
ezen javaslatot végleg elkészítsem közzétegvem, hogy 
az meg legyen vitatható, hogy hozzászólhassanak a 
már kész munkáhor és az a kongresszus, amely 
Pozsonyban szeptemberben összeül, kész munka .'eleit 
határozhasson, és mikor összejövünk, rögtön tárgyalni 
lehessen. IJnnyiie komolyan veszem a dolgot és ké­
rt m a t. Házat, méltőztassék a választ tudomásul 
venni. (Élénk helyeslés.)

Barta Ödön ezt tartja, hogy a javaslatokat uem 
kell szentirásuak tekinteni, abból csak a kormány 
terveit ismerhet ük meg. De nem szeretné, ha a tör­
vényjavaslatok sokáig javaslatok maradnának. Külön­
ben a visszavándorlás előmozdítását sürgeti. Nem 
v„c-.; . a:—.-t-

Szeli Kálmán minisztere üók: Exklaválom mind­
azt, ami t képviselőtársamnál vonatkozás volt a mai 
gazdasági állapotra, gazdasági viszonyunkra Ausz­
triával, Trieszttel vagy Koerber miniszterrel, mert né­
zetem szerint nem tartozik szorosan a dologhoz. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

A kivándorlás kérdésével talán én vagyok az 
első, aki komolyan foglalkozott. Alég mielőtt akár a 
társadalom, akár törvényhozás részéről felkarolták 
volna ez ügyet, még t. képviselőtársamat sem veszem 
ki egészen ámbár ő az első volt ügy itt a Házban, 
mint a pénzügyi bizottságban, aki a kérdést mind­
untalan felvetette és ez neki érdeme, de még azt 
megelőzőleg, talán mióta csak miniszterelnök és bel­
ügyminiszter vagyok, fogla koztam a kérdéssel. Mu­
tathatnék rendeleteket, amelyeket kibocsátottam köz­
vetlenül beiügj miniszterségem első heteiben, vagy 
első hónapjaiban, ahol igyekeztem azt a lelketlen, azt 
a végtelenül káros garázdálkodást a lehető legszűkebb 
határok közé szorítani, amelyeket az úgynevezett ki­
vándorlási ügynökök elkövettek. Es hogyha az én 
rendelkezésemre álló apparátusom úgy tudna íun- 
gálni, akár a községi, akár a határszéli közeget ve­
szem tessék elhinni, másként állana a dolog.

Mert a határszélen levő apparátus nem tud a 
mai elfoglalt és túlterhelt helyzeténél fogva a szolgá­
latnak ezen részével úgy foglalkozni, amint kellene. 
En ezen is segíteni akarok. Akarok bizonyos refor­
mokat e téren is létesíteni, ami a-ónban, megenge­
dem. mellékes, mert a fő nem ebben van. Általában 
igyekezni kell egyéb intézkedésekkel mélyremenő, 
messze Kiterjedő intézkedésekkel azoknak a hely­
zetén segíteni', akik kénytelenségből vándorolnak 
ki. En egyetértek a t. barátommal abban is, bogy 
a íöldbitcüntézet és a kisbirtokosok földhitelin­
tézetének működése a hitel terén nem elég, fő­
leg, ha a múltat tekintjük. De éppen most van 
folyamatban egy törekvés arra nézve, hogy ez 
a két intézet, amely nem részvénytársaság, ha­
nem egylet és nem nyerészkedési vállalat, való­
ban hazafias inteDciókbóll és motívumokból in­
dulva , önfeláldozással uagyobb impulzust adjon 
ezen ügynek. Most ezt szélesebb körökbe vinni 
át ezt lehetőleg gyakorlatilag gyümölcsözővé tenni a 
teberleienifésro, akár az állam hatályosabb közremű­
ködése mellett is. ezt ón igenis helyeslem, szükséges­
nek vallom, és mi azt, ami az adott viszonyok közölt 
lehetséges, ma*  is fogjuk tenni. (Helyeslésés f< ■ >
Ne méltóziassék úgy venni, hogy ba én t képviselő­
társam minden eszméjét alá nem irom 
irányának, javaslatainak egy részét vagy meg­
pendített eszméinek egy részét magamtol repu- 
diálném. Nemi En is * ' " , *
kell ezen u téren. De a társadalomnak is kell 
ám tennie és azok a példák, amelyeket Barla 
Ödön képviselő nr itt bemutatott, hogy a társadalom 
kebelében ke'otkeztek ha vannak olyan intézetek, 
amelyek más célokat köveinek. — mennyiben követ­
nek, mennyiben sem, azt mopt nem vitatom, — hát 
legyenek viszont a magyar társadalom kebeléből ke­

ié az ö

azt tartom, hogy tenni

letkezett egyensúlyozó intézetek: mi azokat istápolni 
fogjuk, de hát legyenek és keletkezzenek, de a társa­
dalom kebelében keletkezzenek : hát én erre os&k rá 
akartam mutatni.

Már most igenis, ilyen messzemenő, a kérdéssel 
nem közvetlen összeköttetésben lévő intézkedésekkel 
is közre kell hatni, hogy a kivándorlást- a lehető 
legszűkebb korlátok közé s; ontsuk. Hiszen még a 
trónbeszédbe is felvette a kormány ezt a kérdést, ez 
is mulatja, hogy komolyan foglalkozik vele és én je­
lentem, hogy azt az ígéretet én igenis be logom vál­
tani. Ha U képviselőtársam azt kérdi, hogy mi aka­
dályok voltak arra nézve, hogy még ba néni válta­
tott a trónbeszédnek az az Ígérete, hogy a kivándor­
lást törvényileg akarjuk szabályozni, amit én egyéb­
iránt itt a Házban is nem egyszer mondtam, — mon­
dom, ba ezt Kérdi, akkor egyszerűen csak azt legyen 
szives a t. képviselő ur nekem elhinni, hogy azok 
sem nem olyan akadályok amelyeket igen könnyen 
le ne lógnék győzhetni, som nem olyan természetűek, 
amelyek a kérdésen kívül fekszenek, sem pedig nem 
olyan akadályok, amelyek nem tudom, valami titok­
zatos okból, vagy miből gátoltak engem, hanem az 
akadály egyszerűen az, — és itt -ekszik előttem az 
anyag — hogy minden kérdés még kellőképp tisztá­
zást nem nyert, amely ennek a törvény ja vaslatnak, 
amelynek a referensi tervezete már készen van, itt 
lekszik előttem kinyomatva, 45 szakaszból áll, a vég­
leges elkészítését -ehetővé tette volna.

Hát itt vannak az akták. Történt tehát, nemcsak 
az úgynevezett honokban elfutó, vagy elpárolgó ta­
nulmány, hanem már olyan stádiumba juttattam a 
kérdést hogy ba ennek a Háznak még több hete 
tolna tanácskozásra való, hál abban a helyzetben is 
iennék, hogv elő is terjesztetném . . . (Nagy zaj ■ 
felkiáltások, a széfbőbalolda.'on: Itt maradunk! Ta­
nácskozunk 1)

Barta Ödön : Ezért a kérdésért itt maradunk 
egész nyáron át I (Zaj. E nők csenget.)

Széli Kálmán minisztere nők ; Ez igen szépen 
van mondva! ...

Ami már most azt a javaslatot illeti, ameiyet 
én szándékozom terjeszteni, két szempontból aka­
rom kezeim a kérdést és azt hiszem, ozeK a néz .ok 
összevágnak a t. képviselő nr nézetével. Miolőft 
ezeknek illusztrálására áttérnék, csak egy meg­
jegyzést bocsátók még előre. Ne gondolja senki, 
hogy mindenki, aki Amerikába kimegy, mind lát­
tán csak azért megy ki, mert itthou keresetet rém 
kap: ezt,*  az állítást a tények és a mindennapi ta­
pasztalatok tökéletesen devalvál-ák. Én magam tu­
dom ezt nemcsak a hivatalos jelentésekből, hanem 
a gyakorlati életből is; nekem magamnak is olyan 
embereim mentek el a gazdaságomból, akik igen 
jól voltak 6zituálva; ilyenek mentek el a falumból 
és a szoniszédfalvakból, községekből is. amelyeket 
ismerek. Az embereit kimennek, mert viszi őket uz az 
’—rjAr amoiyMt azok a hir«k. azok a levelek keltenek 
bennök, amelyeket onnan kanna a és az a tényleg 
nagy kereset, amelyet a kivándorlottaknak egy része 
aki szerencsés viszonyok közé jut, onnan bazaküid. 
Hiszen én teszem — hivatalos adatok alap én okos­
kodom — 100 millió koronára azt az összeget, ameiyet 
a kivándorlónak évenkint visszaküldenek. Alit jelent 
ez ? Ez azt jelenti, hogy a kivándorlónak igen nagv 
része a nagyobb kereset céljából megy ki és cé ját 
el is éri.

A kivándorlást megakasztani nem lehet. Nem- 
csak amialt nem lehet, mert végre ezt erőszakkal nem 
lehet, de azért sem lehet — és ez egy helyes szem­
pont — mert nem lehet megfosztani azt aki jobban 
akar boldogulni és több keresetre akar szert tenai, 
ennek lehetőségétől; nem lehet senkit a nag 'Obb 
keresettől elütni. De oda kell irányítani a dolgot, 
hogy a kivándorlás ne legyen expatriális. hanem 
hogy legyen egyszerű kereset után való menés, 
(Úgy van!) mint ahovy ezelőtt öiven esztendő­
vel a harmadik vármegyébe is elment egyik-másik 
munkát keresni; ma elmegy Amerikába, változván a 
viszonyok és fejlődvén a közlekedési eszközök Az 
éu vidékemen olyan ember is van, aki háromszor is 
megfordult Amerikában; pedig az én vidékemen — 
Yasmegye azon részében — nincs keresetnélkü'.i em­
ber. Alegfordult Amerikában, meghozott bizonvos csz- 
szeget. megint elment, megint visszajött. Ez teszi 
tebát a kivándorolt emberek tetemes részét. A másik 
részét nyomorultul elcsábítják azok az ügynökök, 
jizok a piócák, akik egyenesen bérbe veszik ókéi 
akik rajtuk élnek, akik elviszik és ott azutáu széaick 
eresztik.

En tehát azt tartom, bogy a kivándorlást nem 
lehet eliojtam. de a könnyelmű kivándorlást lehetőleg 
szűk korlátok közé kell szorítani, ez az első; ti nsod- 
szór a kivandor ást irányítani keli és kézben zed 
tartani és szabályozni és harmadszor azt kell s • in 
előtt tartani hogy a kivándorlóit magyar ember ma­
radjon odakint is az országhoz, a nemzethez, n nn- 
zához való ragaszkodását, a nemzeti érzületét 
kell bennök tartani;
hogy 
ment 

ébren 
a ki vándor ást azzá kell tenir 

aki oda kiment, az időleges tartózkod i 
legyen oda munkát keresni és Tisszajő - 

amint a viszonyai megengedik vagy az ■ 
magával hozza. (Helyeslés.) E óéiból, ezt -t 
előtt tartva, én a következő ©Iveket akarom aszem

jaraHlatba lefektetni. (Halljuk!) A könnyelmű kiván­
dorlást metr akarom gátolni, biztosítani akarom azt, 
hogy a kivándorlásnak munkakeresés legyen a jel­
lege. a kivándorlók az ellenlépéstől fogva a kivan 
doriás tartama alatt, sőt letelepedésüknél is a nngjar 
államnak védelmében és gyámolitásában részesüljenek, 
a kivándorlottakban a magyar államhoz való tarto- 
zandóságot és hazaszere'.elet ébren tartani, a vissza- 
vándorlást lehetővé tenni: ezek az én céljaim. (Alta- 
tános élénk helyeslés.)

Ezeket, a célokat a következőkkel akarom elérni: 
(Halljuk I Halljuk !)

Először in a könnyelmű kivándurlás megqát- 
lására intézkedéseket akaruk fölvenni és törvény­
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ben kívánom megállapítani azt, hogy olyan helyekre, 
amelyek a kivándorlóknak nem nyújtanak tisz­
tességes megélhetésre való keresetet és ahol az 
illetőket csak nyomorba döntik, a bányákba és nem 
tudom hová elviszik ugy. bogy ott még uyomorusa- 
r>osabb keresetük van. mint itthon, vagy ol.van be­
tegségek által fertőzött helyekre és országokba, ahol 
az állapotok általában nem olyanok, hogy ott tisztes­
ségesen meg lehessen élni, eltiltsam a Kivándorlást. 
(Élénk helyeslés) Másodszor tudakozódó és értesítő 
hivatalokat akarok felállítani és szervezni, amelyek 
kellő információval lássanak el minden irányban. 
Harmadszor irányítani akarom a kivándorlást azzal 
hogy az ügynökök működését nemcsak lehetőség 
szerint de absolute betiltva magunk állítunk lel egy 
szervezett állami felügyelet és ellenőrzés a att álló 
ij^ynöki hivatalt és ezen az alapon a kivándorlás 
arányát és irányát, az összes ott mi állapotokat, a 
kivándorlóknak a zsarolásoktól való mentesítését 
általában az egész ügyet It hetőleg kezünkben tartsuk. 
(Elénk helyeslés.)

Azonkívül az irányítás történik majd kizárólag 
Fiume te é. Fiumébun nemcsak hajójáratokat szerve*  
dirik és azokkal viszonyba lépünk, hanem szervezünk 
olyan intézményt is, amely a?után kellő összeköttetés­
ben az Amerikában lévővel, ezeket a szálakat kezébeu 
torija a pénzeket átveszi, azoknak minden egyéb 
• . szón nélkül való beküldését közvetíti az ii erőket 
euenőrz.i. tz illetőkre vigyáz, amig arra szükségük 
van, azoknak támaszul szolgál, nekik felvilágosítást, 
útmutatást védelmet ad, ha arra rászorulnak. Azt 
akarom, — tárg a Ham is sokat és tárgyalok 
vál aiatokkal — bog, izok a vállalatok, amelyek 
a kivándorlóktól iheti nagy hasznot húznak, — 
mindig azon elvi alapon U ' . bog a kivándor­
lást nem aKarom na obbitani — ibetékteien hasz­
not ne vegyenek, másodszor podig, bogy *s  ál­
taluk beszedeti járt kuk: ól luzonAos jutalékot, 
bizonyos részt, egy általános pénztárba fizessenek he, 
ame.y azután jótékonysági, közművelődési és egyéb 
ilyen szükségletekről tog gondoskodni, és ilyen ki­
adásokat teljesít, Másrészt a kivándorlónak számára 
Amerikában haso *1 úiíézetet szándékozom íelálh’ani. 
(Helyeslés és tetszés.)

Akkor aktán elérjük azt, hogy kezünkben fesz 
az irányítás, lehetőleg mérsékeljük * kivándorlást ég 
megtartjuk az illetőket t kim is annak, a minek 
megtartani szeretjük : m u smt - L I .
gárokul. akik kimenn l . rik-i dt onnan vissza­
jönnek Hogy ez v aia-. , r-a nem lehetséges, az 
természetes. magától ér’etó : :é' i udu sz,
de legyen a nagy k 1 ’-j í - e • l ••
szellemben megtartva és a : r e. roppant haladás. 
(He yeslós.)

Amint tehát a t. képviselő nr látja, azt akar un. 
amit ő akar, 8 iem ■ • >gy semmi an
meggátolni, ho ’ ez . • ivaslat . lő döb • i, n ég 

d’u ' j'. ‘ ■ • • •
a rdés : ud: . vr oinába denyuiva, rusiű'z és 
szabályozza ezt a d got. dai. is adir iisztra.iv utón 
szándékozom mindent megttuiu arra is, hogy a kér- 
•Wc.ket et smn. azoknak iörvei tv hozást ‘ ír ya- 
isát .loholó vé legveti'. hogv annak ..éjén a töryény 

már kosz taia i találjon, i; -fi én a kérdés*  vl neru epén:, 
el nem odázom, 1 ■ em annak nagy nntosságánál 
fogva igenis most a nyár’ hónapokban lúgok 
azzal oglalkozi . (Helyeslés obbfelől.i Do méltóztas- 
>ék a t. képviselő uraknak elhinni hogy ennek a 
kérdésnek olyan sok ága-boga va bogy a ir csak 
ahhoz, hogy azox a célok. amely eset megje < tem, — 

:ert ezek csak c-ok — és azon diszpozíciók, nme­
ivel ot említettem. beüssenek és beváljanak, hogv 

..■< megtel le yenek: ehhes bi­
zonyos idő keli- Ter.dc.iciáki k.. < vtknek kimondása 
nem vezet célra, ha -in m ■ .ezen tiolgoka: .-.zerv-zni 
kell és a kellő működés i nett azut ” a~ <* kívánt 
cé t el lógmk érm. Erre kebeo a*  id' e rt nem 
kész a törvény javadat egészén, de mentú'. hamarabb 
el fog az készülni es akkor a t. képviseiőház elé lo­
gom azt terjeszteni. (E'éuk helyes a jobboldalon.)

A választ tudomásul vették.
TPnök az ü óst bezárta.

BELFÖLD.
A mag-var nyelv a népiskolában. TTfaa- 

ftics Gyula kultuszminiszter körrendoletoket ndott 
ki a magyar nyelvnek a népiskolákban való oktatása 
ügyében. Ezek a rendeletok jóvá akarják tenni 
azt a mulasztást, hogy a magyar nyolv kötelező 
tanítását elrendelő törvénynek nagyon fogyatéko­
sán lehetett edd'g érvényt szerezni. A rendelőtök 
bölcs és energikus kiegészítését jelentik a tör­
vénynek, jelentenek tehát ogy újabb bátor előre­
lépést azon a nyomon, ..melyen WTo&hcs Gyula a 
magyar nemzeti államnak a magyar kultúra se­
gédeimé vei való kiépítése feló igyekszik. A tan­
felügyelőkhöz küldött rendelet több intézkedései 
ezek:

A magyar nyelv kötoloző tanítását a népoktatási 
tanintézetekben elrendelő 1379. évi XV11I. törvény­
cikk immár 23 év óta van életben. A törvény beve­
zető része eteti törvény világos célját abban jelöli 
meg, hogy a népoktatási tanintézetek minden állam­
polgárnak kollő módot nyújtsanak arra, hogy ezek a 
magyar nyelvet, mint az állam nyelvét elsajátítsák.

A rendelkezésemre álló adatok és tapasztalatok 
engem arról győztek meg, hogy a törvény ugy, mi­
ként annak szava és szoileme is követeli, a kívánt 
eredményt máig sem biztosította.

Állásomból kifolyó kötelességemnek tartom a 

szentesített törvény rendelkezéseinek az összes nem magyar 
tannyelvű népoktatási tanintézetekben teljes szigorral érvényt 
szerezni; még pedig nemcsak azért, hogy a már régen 
érvényben levő törvényt a inaira teljességében végre­
hajtsam. hanem hazánk nem magyar a ku lakosságá­
nak jól felfogott érdekében módot akarok annak 
njujtani, bogy a magyar nyelvnek, mint államnyelv 
nek birtokában legyen és az ezzel járó előnyökben 
az iskolák hibái miatt hátrányt ne szenvedjenek.

Evégből a királyi tan e’.ügyelőségnek elenged­
hetetlen és a lég onfosabb kötelességévé teszem hogy 
a taukerületébon levő összes nem magyar tannyelvű 
népiskolákat rendre és alaposan vizsgálja meg és 
ezen iskolalátogatások alkalmával arra terjeszsze ki 
gondos és lelkiismeretes figyelmét -.

h}gy a tanító birja-e a magyar nyelvet szóban 
és írásban teljesen és oktatóképességgel?

A magyar njelv az összes bárminemű nyil­
vános népiskolákban a köteles tantárgyak közé iöl- 
veendő.

A heti óraszámok /ele múlhatatlanul a magyar be­
széd és a magyar írás, olvasás tanítására /ordiia. j mert 
csakis igy biztosítható azon cél, amelyet a törvény 
bevezető részében kijelöl, hogy t. i. minden nem ma­
gyar anyanyelvű állampolgár elsajátíthassa a népisko­
lában az állam nyelvét.

Természetes, hogy a tontervben a magyar nyelv 
tanításánál kitűzött cél az Összes nem magjar tan­
nyelvű, tehát a hit felekezeti népiskolákra nézve is 
kötelező mert a törvény által megkívánt ianeredmény 
minden jellegű iskolára nézve csak ugyanaz ehet.

Itt különösen hangsúlyozom, hogy a népiskolai 
magyar njelvtanitás egyedüli és főcélja, hogy a nem 
magyar auyanvelvü gyermek a magyar beszédet 
ann ira elsajátítsa, bogy ezen a nyelven s az ő élet­
viszony ainak megfelelően gondolatait magyarul érthe­
tően ki tudja fejezni, továbbá tudjon magyarul folyé­
konyan olvasni és helyesen írni.

Éren cóí szem eiőlt tar .ásával vizsgálja a királyi 
tanfeiügyelőség a nem magyar tannyelvű népiskofe- 
kat és szerezzen meggyőződést arról, vájjon ezeu 
tanításra a miuiszfert tantervbeu megállapított heti 
óraszám megtariatik-e ?

Ezzel kapcsolatosan a miniszter az iskoláknak a 
tanfelügyelők és iskolaszéki elnökök által va ó láto­
gatásra is ad utasításokat

Megfelelő tartalmú rendeletek mentek a köz- 
jguvj.. .iiib- nizotlságot hoz és az egyházi főható­
ságokhoz is.

Vizsgálat két. kerület ellen. A képviselöház ál­
landó igazolő-bizcttsága ma délelőtt tiz órakor Szent 
rányi Árpád elnökiésóvel üiést tartott. A bizottság 
megvívta vájjon elrendelje-e a képviselőfcüldés jo- 
gának esetleges lehüggesztését megelőző vizsgálatot 
a csongrádi és a tápéi kerületekben, amelyekben a 
megejtett választást a Kúria megsemmisítette. A bi- 
zotts g B< licska Béni előadó indítvány ára ugy határo­
zott, hogy mindkét kerületben elrendeli a lizsgálatot an­
nak megállapítására, vájjon nem forgott-e iönn olyan 
nagymértékű etetés, itatás vagy vesztegetés, amely a 
képviselőküldés jogának felfüggesztésit megokolná. A tápéi 
kerületben a bizottság szükségesnek tartja a vizsgá­
latot, mivel a Kúria a maga vizsgálatában csakis a 
kérvényben és ellenkérvényben fölhozott adatokra 
szorítkozott s igy a bizottság vizsgálatának, egyéb, 
a kérvényben és ellenkérvónyben föl nem hozott kö­
rülményekre is ki kell terjeszkednie. A csongrádi Ke­
rületre nézve pedig magában a Kúria ítéletében ta­
lálta meg a bizottság annak a bizonyítékait, hogy a 
kerületben nagymérvű etetés, itatás folyhatott.

Fetlotóa tárgyalások A Kúria első választási 
tanácsában ma -olytatták a tárgyalást Lendl Adolf 
temes-rékási képviselő mandátuma ellen beadott pe­
tíció dolgában. Beck Hugó előadó folytatólag ismer­
tette a terjedelmes vi; sgáiati anyagot, amely a taka­
rékpénztárak pressziója tekintetében kihallgatott tanuk 
vallomásával foglalkozik.

Laikics Dömo előadja hogy az og1 ik takarék­
pénztári tisztviselő hívta fel a Londl-párthoz való 
csatlakozásra, Godean Blagojo pedig azt vallja, hogy 
Lendl közölte vele, hogy azért kénytelen a takarék­
pénztárakkal tartani mert nagyon el van adósodva. 
Gyurapu Döme, aki Joannovicsra szavazott, pontosan 
fizette a tartozásait, kölcsönét mégis felmondták. A 
takarékpénztá.- és a népbank igazgatói ezzel szemben 
kijelentik, hogy csak azoknak a kölcsönét mondiák 
lei, akik rossz és pontatlan fizetők voltak. A tárgj’a- 
lást holnap folytatják.

A szálkái választókerületben 360 szavazattöbb­
séggel Jakábfly Istvánt választották meg képviselőnek 
Konkol'j-1 hege Sándorral szemben, loldy Zsigmond 
és társai kérvénynyel támadták meg a választást s a 
Kúria el is rendelte a vizsgálatot. A bizonyítási el­
járás, melyet Zubovics Román ítélőtáblái biró teljesí­
tett, bo;e uzietvén, a Kúria lí. választási tanácsában 
ma Vavrik Béla elnöklete alatt folytatólag tárgyalták , 

a petíciót Az ügy előadója: Xedeczky kúriai biró. A 
kérvényezők meghata! mzottja: Konkoly-lhege József, 
a választást Darvai Fülöp védi.

A -kérvényezők meghatalmazottja a tárgyalás 
elején kijelentette bogy a petíció Öt pontját, melyek -e 
nézve a vizsgálat eredméuyu’ el nem járt, ele.ti. 
uián az előadó részletesen ismertette a vizsgálat ered­
ményét. J’efrws István beismeri, hogy egyszer 
háromszor pedig 40—40 koronát kapó; JakabF-. 
A öO koronát egy e hullott lóért kártérítés te éber 
kapta. 40 koronát áldomásra, kétszer negyvenet pedi( 
a választók befuvarozására^ Pereusz Mór azi vallja 
hogv 20 koronát kapott Bergmann Miháiytól, Ji: tabfí' 
fők őrlésétől, sőt utóbb magától Jakabflytól ug ar 
annyit, abból a célból, hogy vem igeije m g a vs 
iasztókaL A Jakabfíytó kapott 1G forintot a ont 
utóbb deponálta a szolgabiróságnáL A v z.-gciai s< 
rán kitűnt az is, hogy a választék közül sokan kap­
tak kisebb-nag. óbb összegeket JakabfTv embereitől. 
Szokolya községben azon nap, amikor Jakabffy ott a 
programúi beszédet tartotta, nagy dinom-dánom volt. 
Százkót liter bor fogyott el de hogy ki fizette, arró; 
a kihallgatott tanuk közül <gyik .em akar tudni. A 
tá.-’gyaiást holnap lolvtátják.

Küldöttségek a. EninlsztGrekxiél. Kis-Czell vir: 
au nagyobb küldöttsége tisztelgett ma Szétt Káimá 
szierelnölsnél JJaróthy László képviselő v-.•’elé 

amit Miskolczy Imre, u városi kórház elnöke, sulycs 
vadakkal illettu a kórház vezetőségét s e.mondta, 
hogy nemcsak a kórház kezelése körül, ue a köz­
egésze ,’üg, rováséra is ti rtém et visszaélések. Eok 
őseiben a veszedelmes op ciókat az ápolónőn hajtjaa 
végre, mert az orvosok m járnak be rendesen a 
kórházba. Az esetet bejelentették a közigazgalási bi­
zottságnak is, do az a Jelhozott vadakban ni ni látott 
vétséget Must a belüqvminiazterht z fordulnak s vizs- 
gá'atot kérnek. .Szé/f Ká rnnu miniszterelnök hang­
sül} ózza, hogy a közegészségügy rendezését első­
rendű feladatai Közzé sorozza s megígérte, hogy a 
legszigorúbb vizsgálatot iog,a elrendelni, s ha tör­
téntek mu asztások, azt a legszigorúbban fogja meg­
torolni.

Te»n<$ Tőiéin ős Plosiez községek küldött; igét 
Sziveik Imre vezette Darányi Ignác földművelés gyi 
miniszter elé. Temcs-Kubin a kincstári löldek átvetele

• _ ■ . . k ■ ■ ■
terhez, aki me$.-ígérte iőakaratu támogatását Plo*i?z  
kízség pedip W assles kuituszmiciszteitől egy polgári 
iskola felállítását kérte a magyarság érdekében. A 
miniszter megígérte, hogy Kérést tanulmány tár­
gyává teszi.

Nagyvárad városa a fogyasztási adónak unius 
hónapra e.só 27O.GOO korona; kitevő részletét n- m 
szolgáltatta be a rendes időben, miért is nagyobb 
késedelmi kamatot rótt rá az illetékes hatóság. A vu. > 
k •rtu e Kamatok törlését do ;rt-dményt.Menüi. Ez; 
napokba.’, küldöttség jön lel a fővárosba dóm - < 1 
polgármester vezetése alatt és Lídsócs László ]>• ’ 
miniszternek ez ügyben memorandumot nyu

Hazaáruló röntratoR. Temesvárról jele 
buzidét csendőrség a temesvári törvényszék l 
sából Buziásun Pepa János román esperei 
Ciokoi bachovári papnal lefoglaltcgy Aranyiapt 
államelfenes román röpiratot Papa tavaly . 
gjakran hívta össze értekezletre a környékbeli 
kát, de hogy mi felől értekeztek, znem szivárgó

Az abrakért. A feudáli sajtógebe, ar 
ről vasárnap megírtuk, hogj i rákért nyer 
valami hihetetlenül nyavalyás választ óbé t to­
lónk. Szegény pára, ezért n szarná'Ságért nem 
zabot kap majd a gazdáitól, aueia bogáncsot. 
Váljék egészségére.

külföld.
Miért ajltja xn«g Olaszort a LáimKsszövet- 

ségl kseivőilést ? Ez a kérdés nem indckolat'au, 
mert hisz mindnyájan emlékszünk arra, hogy minő 
heves izgatást fejtettek ki az olasz kt viselők és hír­
lapok a hármasszövetsóg ellen. A rót-.ai francia nagy­
követ, Partére, fűdön erőjével támogatta ezt az iz­
gatást. tí ime, mintegy varázsszóra végo lett az agi- 
táoiónak, a kormány kötelező Ígéreteket hangoztatott, 
Barrire ur pedig visszahivatta magát Rómából. E 
hirte on fordulatot igy magyarázza a M—g római 
tudósítója *

Grót Nigra, Olaszország bécsi nagykövete v jt 
az egyetlen olasz diplomata, aki mindig meg vo.t 
arról győződve, hogy Olaszország a b rmasszövel-ig 
uéikül teljesen izoláltan maradna. Fölvilágosította ki­
rályát és kormányát, bogy zon a napon, amikor 
Olaszország kilép a hármas^ uvétségből, az trredentiz- 
mus újra fölüti fejét. Ez Txuig sokkal nagyobb veszélyt 
idézne föl, mint a ke' u kérdés összes bonyodalmai, 
mert Olaszország okvetlen kcntiiktusba keverednék 
miatta Ausztria-Magvarországgal és gy Olaszország­
nak olyan katonai óvórendszab Ij-okat kei ene foga­
natosítani, amelyek uagyou is túlszárnyalnák gazdasági 
erejét Niofa grófnak °g. másik iúargumeutuma a 
következő volt: A politikai szövetség nélkül Oiass- 
ország a kereskedelmi szerző Jósukét som unhatná 
meg és Jgy esotleg vámhábortiba kevereahetnék Mmet*  
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országgal te Auutriarü agyarortrágyái, A vámháboru 
pedig tönz < • vezet poétikai háborúkor, mert a szünte­
len súrlódás folyamán minden pillanatban beállhat a 
casu belli. Elriasztó példa volt erre az olasz-francia 
v' : aáboi amely politikai háborúra vezetett volna a 
kót testvérnemzet közt ha két olyan hatalom nem tá­
mogatta volna Olaszországot, mint Németország és 
A asztria-Map’ aiország, A döntő argumentum azonban, 
amelylyel grói Hígra végleg megtörte a király ós a kor- I 
mány ellenállását, a következő volt: Olaszorsz^ egyet- | 
en lépte,. o-m tehet a Keleten a nólsül, hogy az Ausrt- , 

a-Magyarorsrággal való easus bellik egész serege | 
eletkeznék a nyomában. Mig ha a két állam szö- 

ságes viszonyban marad, akkor nagyon szépen 
.dgfér egymás mellett a politikájuk. Különösen .4t- 
ániára nézve állt be ennek az akut szükségessége, 

ahol mindkét hatalom érvényesíteni akarja jogait. 
Busz hőnap alatt háromszor utazott gróf Nigra Rómába, 
egyszer pedig Berlinbe és minden rábeszélő tehetsé­
get föl kell használnia, hegy a királyt, a kormányt 
és a mérv, dó politikusokat meggyőzze a hármas­
szövetség hasznos voltáról.

A bolgár koronáoió. Ferdinánd fejedelem 
Moszkvából Kiwbe utazott, hogy még több orosz 
földet járjon be s annál molegebb oroszbarátnak 
lüntesso föl magát. Péierváron mondott beszédei 
közül különösen arra reflektálnak az orosz lapok, 
am'b II. Sándor cár sírján szavalt el. Az omsz 

étereknek, az orosz hadsereg és tengeré zot 
‘ upviselőinek, a bolgár kormány és szob. anye 
tagjainak jelenlétében ugyanis azt hangoztatta 
Ferdinánd fejedelem, hogy a szabaditó-cár sírja 
előtt áJlván. ki kell emelnie Bulgáriának Orosz­
ország iránt való szeretetét, min*  uuüiy a bol­
gárok szivében, a leendő re u. dékekében is 
örökké cs oRbataP• nul élni lóg. Az orosz lapok e 
szavakat úgy fogiák. fel, mint fogadalmat és mind. t 
gondoskor? ik is a megfelelő jutalomról. A Novoszti 
kijelenti, hogy semmi kifogása sir.es Bulgáriának 
királysággá proklar>ót ellen; mert ha Szerbia 
és Románia királyság rangjában van, nincs rá 
ok, hogy Bulgáriát M ezt a címet megtagadják. 
Csak az illő alkalmat kell rá megtalálni. bol­
gár állam megalapi ásánek huszonötödik évfor­
dulója lesz a kellő i>. alom. Mint ogy szófiai ér­
tesülés alapján tegnap megírtuk, bolgár részről 
egyoiőre még leplezi.; a királyi koronáció szár- 
ciékát, de persze szívesen rá fogják magukat bo 
szőhetni. Odáig t'.ónban még sem megy ol az 

apók boigár-szeretetete, hogy egy orost- 
katonai egy . ■ / megkötését pártolnák, sőt
rnyion ellene ny ilatkosrak ennek a tervnek.

Xoox volt mini, ztereluök — ellenzéki vezér, 
megírtuk, bogy I’cllovx volt miniszterelnököt 

.estparancsnokot r vugdiiba küldte Viktor Emá- 
ráiy. PeUoux err< azzal vá'aszOit, bogy ki ép- 
hadsereg köle'ékéoöl, tejesen átment a szenátus 

.-ékére. Hír szerint ö lesz az ellenzéki csoportok 
e a szenátusban.

Loubüt elnüh. Algírban Loubet elnök Combét 
jsztereinök, A"ié. Pi.etan és Doume^yue minisz­

terek kíséretében Algírba utazik. Az útra már nagy­
ban készülődik a tengerészeti minisztérium. Vissza- 
utaztábar ■ íJn*  k Tuniszba is ellátogat, ahol az uj 
tuniszi bej .oga őt üd/őrölni.

Cronje. x*  a ardobergi oroszlán Cronje boer 
tábornok mir.d ez időig íoglya volt az angoloknak 
Szent Ilona szigetén. Legendákat szőttek hősiességé­
ről, nagyiéi hűségéről s lehet, hogy ezek a régi 
logendák szülték azt az uj legendát, hogy az angolok 
a múlt hónapban ín'.?n Fereenii/tty&e vitték Cr önjét, 
hogy a bóko megkö éséro buzdítsa a boer vezéreket. 
Ezt a hirt a londoni 3íohum£ Fost 1 ”zli. de fenn­
tartással. Nem is valószínű Az angolok nyilván any- 
nyira hihetetlennek tartják a béke létrejöttét, hogy 
ilyen deus ex machinát képzelnek a boer szabadság­
harc epopejájának befejezőjéül. Annyi lény, hogy 
eddig elé 16,L00 boer adia mvg nagát s nem lehetet*  
lea, hogy a koronádéra, junius 26-ikára az utolsó 
boer is meghódol.

A venezuelai forradalom. Kevés megbízható 
hir érkezik a venezuelai forradalmi állapotokról, ame­
lyek különben som lehetnek vaiaini roppantul vesze­
delmesek mert a lázadó hadseregek alatt korántsem 
kell emő^ .i értelemben vett hadse. iL-et érteni: apró 
bandák azok számra uézve BO és 4bu főnyi inzur- 
gensek közt ingadozik. Afféle délamerikai értelemben 
vett portyázó asztaltársaságok, amelyek fejükbe vet­
ték, hogy ezt vagy azt az elnököt jó volna már egyszer 
elcsapni. Viszont a kormány sereg vk is hasonló erős- 
ségüek. A lege hír, amely a iorradalo 
jött, a következőket jelenti: A venezuelai lázadó*,  
junius 7-6n megümuíták La Unayr*  várost. A kor- 
mányoeapatok Marquf-ua külvárost bombázták. Néhány 

asszon vt megöltek. A lázadókat, akiknek száma 4C0 
volt, végre visszaverték, de visszavonulásuk közben 
felgyújtották a Carracasba vivő vasút bidját és elvág­
ták a francia kábel- és táviródrótokah Carracas lakos­
ságát nagyon izgatottá teszi az ostromtól va 6 félelem. 
A venezuelai helyzet e távirat feladásakor válsá­
gom volt.

Köztársasági tüntetés Spanyolországban Ssnor 
Canc'jas miniszter volt, midőn XLll. Aljonzo spanyol 
király trónra lépett. Úgy Játszik, hogy az uj szuverén 
nem volt ínyére, mert épp a trónratépés előestéjén 
lemondott s ezzel zavarba hozta a Sagasta-kormányt. 
Lemondása után korántsem vonult vissza a politiká­
tól Canalejar, hanem a köztársasági pártokkal kezdett 
kacéiKOdui, amelyek máris az övéknek vallják őt. 
Tegnap az ex miniszter nagy tüntetés közepotte vonult 
be Valenciába: mintegy 30,000 ember várta b ünne­
pelte. A köztársaságiak kije'entették, hogy a reakció 
ellen való küzdelemben támogatni fogják Canalejart,

Az ausztriai helyzet.
Budapest, junius 17.

Bécsi értesüléseink szerint a Reichsrath való- 
színüleg holnap tartja utolsó ülését a nyári szünet 
előtt. Ennek következtében a tartománygyülések 
nemsokára munkához foghatnak. Ülésszakuk e 
hó 21-én kezdődik.

Fittek csoh miniszter lemondásának ügye 
még egyre függőben van. A miniszter tegnap 
visszatért Béesbe, de még nem jelentkezett ki­
hallgatásra a királynál. Parlamenti körökben azt 
hiszik, hogy a király nem fogadja el a lemondási. 
Annyi bizonyos, hogy a lemondó kérvényről csak 
a parlamenti szünet folyamán dönt az uralkodó.

A mai képviselőházi üléeo alatt két más 
ülés is volt: a mentelmi-bizottságé, amely el­
határozót, hogy bikáik mentelmi jogának felfüg­
gesztését fogja a háznak ajánlani abban a pör- 
ben. amelyet Wolf becsületsértés miatt indított 
ellene, továbbá tanácskozásra ültek Össze a kor­
mány tagjai is. Ez utóbbi tanácskozásban a 
hosszas betegségből felgyógyult bpens-tíodcn igaz­
ságügyminiszter is résztvelt. A miniszter hosszabb 
szabadságra megy, au olyet Sziléziában szándéko­
zik tölteni.

A képviselőhöz mai ülésén két sürgős indítványt 
o'va^tak JüU v ) ik ÍVw.nrf, ..ki ♦ « « Un**-
máuyt hogy tegyen meg minden előkészületet egy 
munkaminisítérium szervezésére. A sürgőn indítványt a 
többihez csatolták. A ház asztalára került továbbá 
Lareuther indítványa a német nyelt * államnyelvül dekre. 
toló kilenc paragrafusból álló törvény)avaslat tárgyában,

A beérkezett iromáuyok közölt v.*n  még Pommcr, 
Wald és társaik interpellációja a miniszterelnökhöz és 
a pénzügyminiszterhez a vámszö'r'ségnek Bagyar,rszag 
részéről bizonyos oddáwet&dc ai'al való megsztgése tár­
gyában.

A löidrnivelésügyi miniszter több interpellációra 
válaszol, azután a ház folytatja a menetjegyek meg­
adóztatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását

Hybeseh, a kisebbségi indítvány előadója meg­
okolja az 1. §-hr,z benyújtott módositványát, amely 
szerint az első- és másodosztályú utasok menetjegyei 
után 50 srdzaltkcs menetjegye ót szedjenek. El ődadásra 
ajánlja az indiiványt hogy a nép szegényebb rétegeit 
megmentsék az uj megterheltetéstőL

Dobermg megokolja az 1. §-hoz benyújtott ki­
sebbség' indítványát, amely szerint a iővasutakon az 
eisőosztályu menetjegyek Ján 14. a másodosztályuak 
után 12 és a harmadosztálynak után 10®/o-os adót 
szedjelek.

Bbán.-Bawerk pénzügyminiszter beszéde után a 
ház mind a három olvasásban elfogadta a törvény­
javaslatot, valamint Gross, Katbrein és Novak indít­
ványait is, amelyek szerint a törvény egyidejűleg lép 
életbe a földadó leengedéssel, a várueltöriéssel és a 
nyugdíjemeléssel. A második szakasznál, mely’ sze­
rint a Magyarországgal, Boszniával és Hercegoviná­
val, valamint e terű eteken t ni ment forgalomban a 
menetjegyadó ama része, mely az Ausztriában való szál- 
litásra esik, 10®/o-al leszállittatik. Lecher a most fennálló 
állapottal foglalkozik az Ausztria és Magyarország közt 
való vegyes forgalomban. Egy 18ö9-ixi császári rende­
lettel megunhatott az 1866-iki intézkedés, mely szerint 
Ausztriában 2®/o os meneljecybőlyeg, legfeljebb azon­
ban egy korona, Magyarországban ugyanily bélyeg, 
e maximális korlátozás nélkül fog beszedetni annak 
az államnak javára, melyben az utazókat felveszik. 
Kifogásolja hogy sem a megokolás, sem a bizottsági 
jelentés nem említi ezt a 14. §. rend, le tét és kérdi a 
pénzügyminisztert, hogyan történik az elszámolás a 
két áliam közt fennálló viszonosság alapján. Mig a 
többi közvetett adók tekintetében a viszonosságról 
áttértek az átutalási forgalomra, e menetjegybélyeg 
tekintetében megmaradtak a régi viszonosság mellett, 
ami lormailag nem jelentéktelen koncesszió a másik 

államiéi részére. Hogy ez a viszony anyagilag is 
kárositja-e Ausztriát, erről felvilágosítást kér a pénz­
ügyminisztertől.

±>öhm-l-awerk pénzügyminiszter megjegyzi, hogy 
a megokolás azúrt neru említi az 1899. évi császári 
rendelettel szabályozott egyezményt, mert erre nem 
volt ok. amennyiben a Magyarországgal való viszony, 
amint most iennáll, nem uj jog, hanem az 1636. év 
óta fennálló jogállapot változatlan fenntartása. Arra a 
kérdésre, hogy ezeket az illetékeket hogyan számol­
ják el, a miniszter a;-t válaszolja, hogy e tekintetben 
nincs elszámolási vagy átutalási forgalom, hanem 
mindegyik lél megtartja azt. amit saját területén 
bevesz,

Lecher: Ezt nem kérdeztem, hanem azt, hogy 
mit hoz !

Bbhm-Baiverk pénzügyminiszter: Hüí'v a bélyeg 
mit hoz a két államban azt nem hasonlíthattam össze, 
mert ninoseuek erre nézve statisztikai aüutaim.

Az ülés végén Klofac az elnökhöz intézett kér­
désében sürgeti a választ arra az interpuüáoióra, 
melyet Billow a porosa urakházában a Jengyel-vita 
alkalmával mondott beszédére vonatkozólag nyújtott 
be és e közben a Klofac fe'szólalását viharos tet­
széssel kísérő cseh radikálisok és a nagynéroetek 
közt heves összeszólalkozások történnek.

Bécs, junius 17.
Az a’ső- és felső ausztriai Duna mentén levő 

községek képviselői ma tanácskozást tartottak hogy 
abban az esetben, ha a nagynémetek obstrukoiőja 
következlúoen a Dunagőzhajózás. Társasággal kötött 
szerződésről szóló törvényjavas'at idejekorán nem 
emelkedik törvényerőre, mi módon biztosítsák a hajó­
közlekedést a Dunán. A konferencián bizottságot vá­
lasztottak, amely holnap a kereskedelmi miniszter elé 
fog járulni s fel fogja zólit ni, hogy minden eshető­
séggel szemben biztosítsa a hajóközlekedés zavarta­
lan fenntartását.

JBéos. junius 17.
Egy kommüniké szerint a konzervatív cseh nagy­

birtokosság klubja mai álé ér. kcn^tatálta, hogy a klub 
minden gazdasági kérdésben az elkerülhetetlen állami 
szükségletekhez szabta • . ..;atar'á.- ú’., a nélkül, hogy a 
politikai kérdések 'árgvu•■i-... kitért volna. A fcluh 
tagjait felhívják, hogy t ' > : .4 az osztrák-magyai
kiegyezés: ek ós a v' .iri.j . . ’szszel leendő tár- 
pvalására, a .’ei .iagyo. u szenteljék az erre
vonatkozó kérueL >i'i.vu os v; szásagok&l
és hiányokat céltudal i • ívr. lehetőleg egyen­
lítsenek ki.

Eéc*,  junius 17.
A hlvata ős lap b aap császárt nyílt-

parancsot közöl a brlomáu -gYÜb. ok összehív? ia tár­
gyában. A ciaímát tartvrnanyg,-, és 22-án, a tírod 
Úő-én, a többi pedig 21-en csr óe. Ugyancsak hol­
nap teszi közzé a hivatalos lap a tirolz éa ustriut 
tartományi lőnökök a hey ef esoik kir.evez, néu

HÍREK.
Bnüapeat, junius 17,

— BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, meitóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A román tronöiö-<ö« Indapesten A H mán 
trónörökös és ielesége ma keresztiilutazoit a .váro­
son. A keleti pályaudvarra reggel 7 dra 50 porckor 
érkeztek kíséretükkel, egy óra hoss úig itt időztek, az­
tán tovább utazlak a bécsi vonattal.

— A Lónyay grófi pár i udapestem Lónyay 
Elemér és neje, akik néhány napot a fővárosban töl­
töttek tna elutaztak. A gróíi pár pénteken újból visz- 
szatér a fővárosba.

— Kossuth századik születésnapja. A tanáos 
a közgyűlés utasítására mai ülésén állapította meg, 
hogy a főváros miként ünnepe je nieg Kossuth Lajos 
századik születésnapját. A tanács Kossuth születésé­
nek századik évfordulóján, zeptember 19-én az egyik 
templomban Ünnepi istentiszteletet rendez s Kossuth 
sírjára koszorút tesz. Akkor teszik !o a Kossuth 
mauzóleum a apkövót s végül elrendeli a tanács, l.ogy 
minden községi iskolában iskolai ünnepet tartsanak.

— A montenegrói fejedelem betegsége. Cet- 
tinjéből táviratom: ák Béosbe, hogy Miklós fejedelem 
vesebaj bán szenved. A beteg fejedelem legközelebb 
elutazik Cettinjéből é6 több hírneves orvostanárt fog 
konzultálni, aztán fürdőn fog gyógyu'ást keresni

-• Kramolin főispán körútja. Dr. Kramolin 
Viktor nyitramegyei főispán tegnap a vágujhelyi já­
rást látogatta meg, melynek bazaftis közönsége lelkes 
fogadtatásban részesítette.
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— Albert szász király állapota. Dretdá- 
ból vészjósló hírek érkeznek. Azt táviratozza tu­
dósítónk, hogy a király ma reggol már nem intézte 
el az államügyeket ős holnap már valószínűleg 
György herceg fogja elvégezni a legsürgősebb állami 
teendőket. Hogy udvari körökben minden pilla­
natban várják a katasztrófát, azt bizonyltja az is, 
hogy a táviróhivatalok rendeletét kaptak, amely 
szerint addig nem szabad a halál híréi tartalmazó 
táviratokat továbbítani, mig hivatalosan meg nőm 
erősítik.

— József főherceg és táróitól. József íőheroeg, 
az alosnthi önkéntes tűzoltóság főparancsnoka, vasár­
nap délután próbára tette tűzoltóit Tűzoltó-egyenru­
hát öltve vasárnap délben, bement a községbe s a 
lőtéren riadót luvatott, hogy meggyőződést szerezzen 
arról, mennyi idő alatt készül fel a tűzoltó-szakasz. 
Három perccel a riadó után jelentkezett futva a he­
lyettes főparancsnok, Libits Adolf udvari tanácsos, aki 
nagy sietségében a tűzoltó-zubbonyát is az utoán öl­
tötte magára. Pár perc alatt minden oldalról futva ér­
keztek a tűzoltók s tizenhárom perc múlt el, amíg a 
szakasz működésre készen állott. József főherceg az 
összes adatokat jegyzékbe vette s miután minden 
tűzoltóját megszólításával tüntette ki, a nép lelkes 
ovációja közt tért vissza kastélyába.

— Légrádyóknak. Dr. Légrády Imre ma 
azt állítja, hogy nem veszek rajta elégtételt. 
Ostoba hencegés! En igenis veszek rajta elég­
tételt. íme:

Nagyságos
Vészi József képviselő urnák 

Budapesten.
Kedves Barátom 1 Értesítelek, hogy megbízá­

sod folytán dr. Légrády Imre ur, a Pesti Hírlap 
íelelós szerkesztője eben, e lap vasárnapi számá­
ban foglalt .Nyilatkozat^ cimü cikkért a büntetú- 
•örvényszéknél a följelentést megteszem.

Híved
Dr. Kovács Jenő, s. k. 

ügyvéd.

Veszek tehát rajta elégtételt. De ezen az utón. 
Vészi József.

— ZdLvárd király aliapota. Londonba táviratoz- 
zák. hogy az Evening News közlése szerint Edvárd 
király, aki kissé fáradtan érkezett Windsorba. 
e°te rosszul érezte magát és nem is jelent meg a 
windsori kastélyban rendezett ebédelt, jóllehet orvosa 
ezt megengedte. A vondégeket a királyné fogadta. A 
király külön ebédelt, azután rövid időre megjelent a 
vendégek között és többeknek panaszkodott, meny­
nyire sajnálja, hogy nem mehet az ascoti lóversenyre. 
Az éjszakát nyugodtan töltötte a király és ma már 
lényegesen javult az állapota. Egy második táviratunk 
arról ad hirt, hogy a királynő és a vendégek ki enc 
kocsin Windsorbői Ascotba hajtattak a lóversenyre. 
A király a kastélyban maradt s többször massziroz- 
tatta magát. A nap kisütött eső megszűnt s az 
enyhére fordult időben a király sokkal jobban 
érzi magát.

— Boer vezérek utazása.. Hágából jelen­
tik nekün ., hogy Krügcrnél teendő rövid látoga­
ss után De TVri Németországba, Ausztriába és 
Magyarországba, Bolha Belgiumba, Németalföldre 
és Franciaországba, Delarey Oroszország 4 Iteíz 
államtitkár pedig Amerikába fog utazni, hogy 
gyűjtést indítsanak az ínségbe jutott boer családok 
javára. De B'ef szeptembor közepén érkezik Bécsbe.

—- A kereskedelmi alkalmazottak az orvsa g- 
gytT'és előtt. Azok utáu az eredmények után, amelve- 
ket a kereskedelmi alkalmazottak társadalmi mozgal­
mukkal elértek, most a Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Egyesülete megismétli a már évekkel ezelőtt 
is telt kérését a képviselőház előtt a teljes vasárnapi 
mui’kaszüuet tárgyában. Az egyesület az összes or­
szággyűlési képviselőknek megküldte azt a nyílt 
lóvéiét, amelyet az egyesület Láng La os kereskede­
lemügyi miniszterhez intézett és az országgyűlési 
képviselők közül igen sokan a legnagyobb készség­
gel vállalkoztak az alkalmazottak törekvéseinek támo­
gatására. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete egyúttal megismétli az általános kötelező 
nyugdijbizfosi’ás törvényes statuáiását zéró lelterjesz­
tését Is.

— Tenáoaftlés az egyetemen A Tudomány­
egyetem tanácsa e hó 25-én tartja meg utolsó ülését. 
Ezen az ülésen lógják az Egyetemek Kórház-Egylete 
által létesítendő kórháznak költségvetési tervezetét 
tárgyalás alá venni.

—- Btilow katonai hitdatetése. Vilmos császár 
gróf Büiow birodalmi kancellárnak, aki a király huszár­
ezredénél egy hadjáratban mint aktív tiszt vett részt 
és eddig tartalékos tiszt volt az ezrednél, az ezred 
ötvenéves helyőrségi jubileumának mai ünnepe alkal­
mából az ezredes jelleget adományozta az ezred egyen*  
rubájávai és a la saite-beosztó' sál a hadseregbe.

— A Budapest! UjsSg-trók Egyeett’etérek vá­
lasztmánya ma délután ülést tartott Deuisch Antal el- 
nöklésóvel. A választmány alapos vita tárgyává tet'e 
azokat a támadó nyilatkozatokat, amelyek az utóbbi 
napokban az egyesület elnöke és az egyesület ellen 
megjelentek s egyhangú határozattal a következőket 
mondotta ki:

A Budapesti Újságírók Egyesülete már 
hónapokkal ezelőtt állást foglalt ama bűnös 
visszaélés ellen, hogy könyvkereskedő-ügy­
nökök a fővárosban és a vidéken a közönsé­
get azzal tévesztik meg, hogy az újságírók 
iránti jóindulatot kizsákmányolva, hírlapírók­
nak mondják magukat s üzleti vállalkozásu­
kat úgy tüntetik fel, mintha annak jövedel­
méből az újságírók egyesületei részesednének. 
A Budapesti Újságírók Egyesületének választ­
mánya egyhangú határozattal felkérte elnökét, 
hogy ezt az újságírók tisztességét mélyen sértő 
visszaélést teljes erejéből akadályozta meg, A 
választmány meggyőződött arról, hogy az az 
eset, amelyből kifolyólag Vészi Józsefet, az 
egyesület közbizalomnak és köztiszteletnek 
örvendő elnökét támadások érték, a vissza­
éléseknek ama kategóriájába tartozik, ame­
lyeknek fapusztítását az egyesület feladatai közé 
sorozta. Vészi József elnök kötelességét telje­
sítette s ezért köszönet illeti.
A választmány ezenkívül még több folyó ügyet 

is elintézett.
— Egyházi kinevezés. Székesfehérvárról jelentik, 

hogy Kávoly János, székesfehérvári nagyprépostot 
címzetes püspökké nevezték, ki. A bír városszerte 
nagy örömet keltett.

— A maxtlnlqne’ ünnep az Operabálban. A 
kedvezőtlen esős időjárás miatt a martiniquei ünnepet 
véglegesen a m. kir. Operabálban tartják meg, aaol 
az üunep zene- és énekszámai még szebben és na­
gyobb hatással foguak érvényesülni. A nyári ünnepre 
váltott jegyeket egyenlő áru és rangú operai jegyekkel 
cserélik be. A már megváltott jegyeket a holnapi nap 
folyamán ott cserélik be. ahol a jegyet vásárolták, az 
ünnepély napján csütörtökön pedig az Operaház 
pénztáránál.

Holnap, szerdón délelőttől fogva jegyek az Ope­
raház Hajós-utcai nappali pénztáránál is válthatók 
délelőtt lü—J-íg és délután 3— 5 óráig a következő 
helyárakon : Páholy földszinti 60 korona I. emeleti 
50 koror.a, lí. emeleti 40 korona, íöldszinti támlás­
szék 10 és 6 korona. II. eme éti körszék 5 és 4 ko­
rona III. emeleti erkélyszék és záriszék 1. sor 3 kor. 
« iGb.u til. cmvkii hely Korona. A reudező-bizott­
ság mai ülésén f róf é'rdpdry Pál elnököli. Gróf Kegle- 
vtch István intendánsnak azért a rendkívüli előzékeny­
ségéért, hogy az Uper^ház színpadát ilyen rövid idő 
alatt az ünnepélyhez szükséges módon berondeztette 
és ezaifal az ünnep megtartását kedvezőtlen idő ese­
tén is lehetővé telte, a bizottság hálás köszönetét le- 
jezte ki.

A gyűjtés napról-napra szép eredménynyel fo­
lyik. Főpapok, főurak, közéletünk jelesei sietnek ado­
mányaikkal növelni a segélyösszeget, amelylyel a 
magyar nemzet köteles báláját fogja leróni azért a 
párat an és feledhetetlen áldozatkészségért, amelyet a 
franciát irántunk a szegedi kala3itrúia alkalmával 
tanúsítottak.

A Budapesti Újságírók Egvesületéhez ma a kö­
vetkező adományok érkeztek: Gróf Festettek Gyulán*  
Wisdon (SÜria) 50 korona, gróf Ct>áliy Albin, a fő­
rendiház elnöke 100 korona, dr Rimely Károly besz- 
t» rczebányai püspök 50 kjrona, Ivunkovics .János rozs- 
nyói püspök 50 korona, Heltyey Sámuel pécsi püspök 
20 korona, dr. Vály János eperjesi gör. Kath. püspök 
10 korona, Bende Imre nyitrai püspök 10 korona, 
Saxlehner András 50 korona Édeskulhy L. 20 korona. 
Kádosy Kálmán (Görösgal Somogy megye) 25 korona, 
Szikstay Ferencné (Miskolcz) 20 korona Pyrker Mária 
(Kaposvár) 10 korona, Franki A. Hennán es fiai vas- 
nagykereskedő cég 20 korona, dr. iuú'í Adóit 10 ko­
rona Heinrieh A. és fiai Budapest 10 korona, Szabó 
Lajos (Boicza) 1 korona, Fülöp Pboebus (Félegyszeg, 
Szilágyiuogve) 4 korona, Jó barát Bács-Petrovoszelló 
7 korona, Biszkup Bé a ozdim evang. lelkész 3 ko­
rona. — A mai gyűjtés 470 korona, hozzáadva a 
tagnap kimutatott. 3117 korona 34 fillért, a gyűjtés 
eddigi eredménye 3ö87 korona 34 fillér.

— Vlaazantasított kihívás. Béosböl táviratozza 
tudósítónk, hogy erényi Ulimann Lajos udvari taná­
csos, a Du.napőzhajózási Társaság vezérigazgatója el­
küldte segéde I Berger képviselőhöz, elégtételt kérendő 
az ellene intézett sértésekért. Berber visszautasította a 
kihívást azzal a magyarázattal, hogy a képvise’.őház- 
bun telt nyilatkozatokért egyedül a képviselő aáznak 
felelős.

— A Humbert pör. Páriából jelentik nekünk, 
hogy Leydet vizsgálóbíró ma kihallgatta Rochefortot, 
aki kijelentette, hogy tudomása van arról, hogy a 
Humbert-csa'ád május 7-ikén este a saint-lazarei 
pályaudvaron elutazott és Sant-Nazaireben yaohtra 
szá'lva Colosba, hujózott Rcchefort vonakodott meg­
mondani, hogy ezt honnan tudja. Leydet Colonba fog 
táviratozni.

— üfagv jégeső. diriből jelentik, hogy Lissa 
szigeten tegnap éjjé’ óriási szélvihar és jégeső pusz­
tító. 1. A jégeső csak tíz percig tartott, de ez elegendő 
volt arra, hogy n szőlőtermést tönkretegye. A kár 
meghaladja az egymillió koronát.

— A két öreg. Az egyik aggastyán XIII. 
Loo, a pápa, a másik pedig a még nálánál is 
aggaLb Jforom Anna, aki ezelőtt kilenoveoegy 
évvel dajkálta a katholikus egyház dicsőségben 
megőszült főpapját. Moroni Anna, a pápa daj­
kája, a napokban meglátogatta ő szentségét, aki 
nagy meghatottsággal és örömmel fogadta egy­
kori dajkáját. Moroni Anna egy cori-beli egy­
szerű parasztusszony, aki az akkor Dyolc éves 
gyermeket úpolgatta. A pápa sokáig beszélgetett 
Moroni Annával s felújították egymás előtt a 
légi, régi emlékeket. Az öreg dada nagyot hall, 
az öreg pápának pedig bizony meggyengült a 
hangja. A két Öreg ember tehát Lappom orvos 
segítségével beszélgetett egymással s ő közvetítette 
az ilyen kérdéseket:

— Hát Carpinetóban megvan 0 még a 
nagy kert?

— Megvan.
— Játszanak-e még benne a gyermekek?
— Játszanak.
Itt egy kis pauza s egy sóhajtás követke­

zett, do ezt meghallotta a síiket öreg asszony is. 
Nem volt szükség tolmácsra.

— A szfinidel gyermektelep rekratAl. A szün­
idei gyermektelep-egyesület ma kezdte meg a Jelső- 
erdősori iskola udvarán az njoncozási. Mint minden 
évben, az idén is az a szomorú kép alakult ki ebből 
a gyermekválogatásból, mely minden gyermekbarátot 
szomcrusággal tölt el. Hosszú sorokban járultak a 
corozó bizottság elé a kis, ellonnyadt embercse- 
meték, kik közül kelleténél több volt az olyan, aki­
nek nagy szüksége volna egy kis üdítő ialusi leve­
gőre. A bizottság azonban a rendelkezésére á.íó 
anyagiak hiányában csak azokat válogatta ki, akik­
nél a nyaralás elsőrendű éietszvkség. így is betelt a 
fölvehetők száma s az egyesület most mér több -eány- 
gyermeket nem helyezhet el telepein. Holnap a fiukat 
sorozzák, de előreláthatían ezek közül is csak azo­
kat fogadja el az egyesület, akiknek löl vétele az első 
napra van kitűzve. A Budapesti Szünidei Gyermek­
telep Egyesület, amely megalakulása óta folyvást e - 
vez’e a fővárosi közönség nagylelkű támogatását, 
most éppen azt sínyli, hogy a budapestiek jő szivét 
hosszú idő óta sok egyéb bizonyára nem kevésbé 
nemes cél vesz igénybe. Az egyesület tehát ismét 
kénytelen a nagyközönség jószivéhez fordulni, hogy 
módjában lehessen száz meg száz, igazán szánandó 
gyermeknek az óhajtva-óhajtott ts fölöttébb szüksé­
ges nyári üdülést megszerezhetni.

— A bndapantl kereskedők mozgalma. A bu- 
dapest kereskedők nagyszabású mozgalmat indítottak 
a logyasztási szövetkezetek ellen e az úgynevezett 
élelmiszer-hamisitás ügyében. A mozgalom első jele 

j az a íölbivás, melyet a mozgalom végrehajtó-bizott­
sága nevében ma bocsatotiak ki: Wtlhnger Ferenc, 
lakács Gyula, Ocsér yi Zoltán. Vogel Gyula, Ricktárszky 
Ernő, Szubolcst Samu, Stimon István és Gü*ther  Béla. 
A iölhivás az általános ipari éi kereskedelmi pan­
gásra mutat rá majd igy folytatja:

Ea akkor amikor magában véve a kereskede- 
delem ennyire szenved egy olyan áramlat került fel­
színre me.y hivatva van a közvetítő kcreskedo'met, 
de mindenesetre a kereskedelmi középosztá yt, telje­
sed tőnkre lenni. l)e bennünket budi pestieket inas 
veszedo mek is fenyegetnek. A budapesti éleimiszer- 
kore-kedőknek több n int fele büntetett ember, akit 
zaklatn ék a vásárbiztosok és hatóságok, — a példák 
bizonyítják — ok nélkül, igazság Is lanuL Nem btabad 
tehát tovább tétlenül néznünk az ellenünk tolyta*ot l 
aknamunkát. A külföld példa án okulva, erélyesen tel 
kell lépnünk ezen drámátokkal szemben, ha sa.át 
énünket megvédeni akarjuk. Ezért indu>t meg a bu­
dapesti kereskedők között egy nagyszabású mozga­
lom a fogyasztási szövetkezetek ellen, ezért az u. n. 
élelmiszer hamisítási ügyben.

E mozgalomnak más célja nincsen, mint bebi­
zonyítani, hogy mily jogtalan a fogyasztási ssövetke- 
zetek állami támogatása, mily veszode mes azokban 
az exponált állású állami, vagy községi hivatalnokok 
személyes működése, milyen veszedelmes az országra 
nézve egyáltalán a fogyasztási s-övetkezetuk létezése, 
s milyen jogtalan és igazságtalan a kereskedők ed­
digi büntetése az élelmiszer hamisítási ügyekben.

A mozgalom állandó irodáját VII., Klanzál-utca
3. szám alatt már megnyitották, ahol mindenléle fel­
világosítással szívesen szolgálnak.

— A t Erdélyi Kárpát-sgyeottlet lő városi osz­
tálya ma délután Dániel Gábor, a képviselőuáz al- 
elnökc elnöklésével ülést tartott, melyen átadták He*  
gedils Sándornak a tiszteletbeli tagságról szóló okleve­
let. Az oklevél ünnepélyes átadása mán elhatározták. 
hogv Darányi Ignác lötdmivelésügyi niiuiszterbea a 
határszéli erdővásár asokra vonatkozólag memorac- 
dumot terjesztenek föl, majd tudomásul vették a ótéll 
Kálmán miniszterelnökhöz a helvnovek ügy ében inté­
zett fölterjesztést. Tudomásul vették, hogy ?rj egye­
sület a tővárosbau fürdő-irodát szervezett. Több 
kisebb indítvány elfogadása utáu az ülést berekesz- 
tettók.
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— Egy franoia tábornok örökösödési 
pőre. Bonnal tábornok, a francia felsőbb hadiis­
kola parancsnoka húsz óv óta állt örökösödési 
pörben egy florensaoi Dolard-családdal,. melynek 
a fejő azzal vádolja a tábornokot, hogy jogtalanul 
eltulajdonított egy örökséget, amely a Dolard- 
osaládot illett Mivel Dolard támadásai nem akar­
tak megszűnni, Bonnal tábornok vizsgálatot kért 
maga ellen. A vizsgálótanács elé, mely Duthesne, 
Lucáit, Noellat, Hardy és Luxer tábornokokból állt, 
azt a kérdést terjesztették, hogy Bonnal tábornok 
valóban vétott-o a katonai becsület ellen, még pe­
dig olyan nagyot, hogy nyugdíjazása szükséges­
nek mutatkozik. A vizsgálótanács tagadólag felelt 
u kérdésre, vagyis ítélete kedvező volt a derék 
katona hírében álló tábornokra nézve, akinek 
még az az erénye is megvolt, hogy mindig távol 
tartotta magát a politikától. André hadügyminisz­
ter azonban ma a minisztertanács elé terjesztette 
az irátokat a rendelettel együtt, amely Bonnal 
tábornokot fölmenti állásától és nyugdijáéra. A mi­
nisztertanácson elnökló Loubet a nyugdíjazó ren­
deletet aláirtó. E két ellentétes határozat magya­
rázatát adja a következő félhivatalos értesítés, 
mely Párisból utólag érkezik:

Bonnal tizennyolo évvel ezelőtt egy jelentéke­
nyebb Összeget kapott, amelyet ő ajándéknak nézett, 
mig egy idevonatkozó bírósági végzés kimondotta, 
hogv ez az összeg Bannalnak bizouynyal csupán 
megőrzés végett adatott át, azzal a kötelezettséggel, 
hogy visszaszolgáltassa. Minthogy Bonnal ebbeli kö­
telezettségének nem tett eleget, a pénzösszeg kiskorú 
tulajdonosának anyja pert indított ellene, tíonnalt a 
biz óság a pénz visszafizetésére kötelezte, amit ő csak 
részietekben teljesített. Újabban a nagykorúvá lett 
felperes a hadügyminiszterhez lordult, aki az ügyet 
áttette a fegyelmi bírósághoz.

—■ Halálozás. Özvegy Barkassy Imrén ót, Bar- 
kassy Géza miniszteri tanácsos anyjat ma délután 
temették ei nagyszámú gyászoló közönség részvétele 
meliett. A fürdő-utcai gvászházban megjelentek Széli 
Kálmán miniszterelnökön kívül Tarkőinek államtitkár 
vezetése alatt a miniszterelnökség teijes hivatalnoki 
kara s a többi minisztériumok számos tisztviselője. 
A g.yaszszertartist Lobok Lénárd prépost, lipótvárosi 
plébános végezte nagy papi segédlettel. A holttestet a 
koieti pályaudvarra vitték, ahonnan .az esti vonattal 
Algyesre szállították a családi sírboltba. Algycsun a 
temetés szerdán Jesz.

Nagy és élénk részvét kísérte utolsó útjára ma 
délután dr. Fried Adóit tóvárosi ügyvédet és törvény­
hatósági bizottsági tagot. A Belvárost Polgári Kör, 
g melynek az elhunyt aleinöke volt, dr. Kauts (liwa 
vezetése ménéit testületileg ,eient meg a temetésen. 
A résztvevők soraiban ott volt Láng Lajos kereske­
delemügyi miniszter, báró Podmametky Frigyes, Ballay 
Lajos, székely Ferenc, Márkus József s még szá­
mosam

— Közvetlen vasúti összeköttetés Moszkva é t 
Peklng- köst. A transszibér-ai vasút tavaly óta össze­
köttetést tart íönn Moszkva és Pcking s Port Arthur 
közt. Most közvetlen vasúti kocsikon lehel ezt az 
óriási utat megtenni, még pedig a hálókocsi-társulattal 
kötött szerződés alapján. A kelet-ázsiai vasutak igaz­
gatósága és a nemzetközi hálókocsi-társaság között 
létrejött egyezmény alapján már most száz hálókocsi 
kerül forgalomba. Junius végén, amikora rendes köz­
kedés megkezdődik, még száz hálókocsit helyesnek 
forgalomba és pedig az irkuck—vladivosztok—port- 
arthuri expressz-vonatcu. Ezeket a vonatokat heter.kint 
egyszer ugyanúgy állítják össze, mint a moszkva— 
irkucki vonatokat. Egy Kocsi közvetlenül iog közle­
kedni kioszkra és Peking között.

— Házassá;?. Bakos Márton mérnök eljegyezte 
Garay Elza kisasszonyt, Garay Samu gyáros és tóvá­
rosi bizottsági tag leányát.

— Bobbanás e&y Üzletben. Nagy szerencsét­
lenség történt ma estefelé a Külső Kerepesi-uton levő 
nyolohás egyik üzlethelyiségében, Itt van özvegy 
Franki A dolinának vegyeskrreskedése ahol a tulaj- 
donositón és Zelma nevű 1Ü—12 éves leányán kívül 
Domax Emma oiárusitónő tartózkodott Domai Emma 
kezében valahogy felrobbant egy kékitő-esszenciáva! 
telt üveg s a robbanás olyan erős volt, hogy az ei- 
árusitónŐ és Franci Zelma súlyos sérüléseket szen­
vedtek. ugyanuyira, hogy életveszélyes állapotban 
vitték Őket ». mentők a Bókus-kórházba. Franki 
Adolfod is megsebesült, azonban csak könvnyebben.

— Öngyilkos főügyész. Jtfórmarowípríről táv­
iratozzak. hogy Erdő Imre téosöi ügyvéd, vármegyei 
tiszteletbe i tóügyész, megyebizoltsági tag ma szíven 
lőtte magát. Öngyilkosságának valódi okát nem tud­
ják. Utóbbi Időben családja egy tagjának viselkedése 
miatt sok kühemetlonsége volt.

— Záióttanep. A W.ró- éle leány-polgári iskola 
(Gyár*u.ca  i . 1. emelet) vasuruap tartotta záróhang­
versenyét. A növendékek szép bizonyságát adták e 
haurversenyen az egységes és kitűnő oktatásnak. A 
közöuség nagy tetszéssel kísérte az egjes számokat

— Sikkasztó szálloda-igazgató. Bécsben, a 
Fleischmarkton nemrég uj szálloda nyílt meg, amely­
nek Golbttzcr János lett az igazgatója. Az uj igazgató 
nagyban költekezett, lényüzően élt s végre gyana­

kodni kezdtek reá. Ma aztáu Golbitzer eltűnt az osztrák 
tóvárosból. A vizsgálat kiderítette, hogy 22.000 koro­
nát sikkasztott és több váltót hamisított.

— A kapitány torsa. A Josonczi hadbiró- 
ság tavaly megfosztotta rangjától Koch Gyula, 
közös hadsoregbeli kapitányt s kétévi börtönre 
itólte. A szerencsétlen kapitányt avval vádolták, 
hogy a gondjaira bízott nyolcszázuvolcvan kor 
róna kincstáii pénzt elsikkasztotta. A hadbíróság 
itóloteinck csodálatos erejében bízva, ez az ítélet 
a kapitány minden bizony kodása, esküdözése da­
cára is végre lőtt hajtva. Koch Gyula a katonai 
börtön lakója lett, bár a sikkasztást nem tudták 
rábizonyítani s bár azzal védekezett, hogy a pénzt 
elvesztette.

Ebbe a dologba ma a balassa-gyarmati tör­
vényszék egyik ítélete hozott világosságot A tör­
vényszéknél nemrégiben Koch Gyula kapitány 
felesége jelentkezett s följelentette magát, bogy 
férje zsebéből ő lopta ki a pénzt A vizsgálat 
megindult s kétségen kívül beigazolta, hogy 
annak a szörnyű büntetésnek, melyért férjét súj­
tották, csakugyan az asszony volt az oka.

Az asszony sírva kérte biráit, hogy Ítéljék 
el s szabadítsák meg lelkifurdalásaitól. Kétségbe­
esetten fenyegetődzött, hogy megöli önmagát és 
két gyermekét, ha fölmentik. Dr. Bárdos Géza 
ügyész és dr. Kossaetky Arnold védő beszédei 
után az asszonyt hathavi börtönre ítélték, aki 
örömmel fogadta az ítéletet.

— Aa áradás. Szatmárrői jelentik, bogy Szatmár 
városát három nap óta állandóan veszélyiyol fenyegeti 
az esőzések következtében kiáradt Szamos folyó, 
lázatmár határában, aiiol a Szamos vízállása 5 méter, 
már árvízveszélyes jel1 eget ölt. Folyó hó 13-dika óta a 
viz magassága 5 méteren felül van. A jelenlegi vízállás 
ö*78  cin A viz nyomása oly erős, hogy három helyen 
szivárog a töltés és pedig a város alatt a jobb parton, 
aminek következtében három utcában a közlekedés 
a víz miait megakadt. A rések betömésen éjjel­
nappal katonák dolgoznak. A Szamos balpartján fekvő 
községek roppant kárt szenvedjek ; a rétek és az 
Összes vetések viz alatt állanak. Közvetlen Szatmár ha­
tára, a Szamos balpartján, viz alatt áll és ittis tönkre 
mentek az öss’cs vetések. A város alatt a part men­
tén végig ezer meg ezer ember dolgozik az ár meg­
fékezésén, mig a rendet a katonaság tartja lenn. 
Most látszik csak, mily szükség volt a Szatmár vá­
rosa által újabb időben épített, kőből készült kör­
töltésre; ba ez roncs, ma az egesz »tuua víz aiau 
állana.

— Az üzleti lámpák. Tavaly nagy bűn 
volt az, ha valaki a boltja előtt lévő lámpára fel­
íratta a cégét vagy u nevét. Hogy miért volt bűn, 
azt csak a rendőrség tudta, mert sorra bűntette a 
íöliratos lámpással ellátott boltok tulajdonosait. 
A kereskedője egyesülete arra kérte a fővárost, 
hogy módosítsa a szabályzatot. A belügyminisz­
ter la leírt ebben a dologban a fővároshoz. A 
jogügyi osztály most előterjesztette a szabályzat 
módosítását. Az uj szabályzat megengedi, hogy a 
lámpára a céget és az üzlet minőségét ráírják. Hir­
detések lölirását az uj szabályzat sem engedi 
meg. Az uj szabályzat azt is megengedi, hogy a 
lámpákat és a bolternyőket 2*3  méter magasra 
helyezzék. Már most miért nem bűn az, amiért 
egy évvel ezelőtt olyan nagyon szigorúan bün­
tettek a főváros kereskedőit ? Ha oz komédia, 
akkor hát nincs is már komédia a világon.

— A törvényszéki palota bajai. Az Alkotmány- 
uicai törvényszéki palota építkezésénél többrendbeli 
komoly hibát követtek el. E hibák miatt folytonos 
javításra és felügyeletre volt szükség. Egyik részén 
pedig annyira megrongálódott az épület, bogy ki kel­
lett üríteni a szobákat. A harmadik emelet alatt, ahol 
a kereskedelmi és váltótörvényszék irattára van, a 
bolthajtás annyira megrepedezett, hogy tegnap az 
iratokat mind áthordták más holviségekbe, mivel sze­
rencsétlenségtől kellett tartani. Ma aztán hozzáfogtak 
a lalak és bolthajfások megerősítéséhez s a vesze­
delmes helyekre vasgerendákat tettek.

—- Hamisított levél. Stiller orvostanár annak a 
konstatálására kér löl bennünket, hogy valaki az ő 
aláírásával ellátott ajánló-levéllel adományokat csal 
ki egyesektől. Stíllé*  kijelenti, hogy a levél s a rajta 
levő aláírás hamisítvány.

— Brankó uebeme. Az emberi elbntultságnak 
és a babonában való hitnek rettenetes példája az az 
eset, mely Ohaba Forgács temesmegyei községben 
történt meg. Brankó György földművest néhány hó­
nappal ezelőtt temették el a kis falusi temetőbe. Sze­
gény embert azonban nem b""vtn örök pihenésében 
a babona. Felesége ós fia, akiknél "lent Brmkó 
szelleme, tegnap kimentek a temetőbo, ki„ 
ból a halót'at holttetomét összevágnálak 
leöntölték. A hatóság az asszonyt és fiát letartóztatta 
és megindítót la ellenük a vizsgálatot.

— Hó ea fagy. A mostani hűvösre fordult idő­
járás magyarázatául szo’gálhat az a perpignani táv­
iratunk, mely szerint a keleti I’yreneusok több kerü­
letében erős havazas és fagy lépett fel.

— Bubbar.ás egy bányában. Pécsről jelentik; 
Az Esztergom Szászvári Kőszénbányatórsulat szász­
vári kőszénbányájában ma délután bányalégrobbanás 
volt. Egy munkás szörnyet balt. A többi munkás a 
romok alá került A mentési munkálatok folyamatban 
vannak. A vizsgálat kiderítette, hogy a vezetőséget 
uem terheli mulasztás.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Ma este 
cigányzene közvetítésével kellemes szórakozást nyújt előfizetői­
nek a Telefon Hírmondó. Nyolc órakor megszólal a Hírmondó 
riadójele^ ki sem mozdulva otthonról, pompás ciganymuzFi- 
kát hallhatnak az abonnensek egészen 11 óráig. E cigányzene 
átviteli az Emke-kávéházból közvetíti a Telefon Hírmondó. E 
seneátvitel azonban megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, 
mikor a külföldi tőzsdezáriatokat olvastatja fel a beszélő 
újság és fél 10—10 óráig, midőn az est folyamán érkezett 
legújabb hirek felolvasása van napirenden.

(x) Tagadhatatlanul as első helyet foglalja el 
ma a Katbreiner-féle Kneipp-maláta kávé, ugy pót­
kávé gyanánt a babkávóboz. valamint annak teljes 
pótlásaképp. Ezt pedig annak a körülményuek kö­
szöni, hogy egyéb előnyei mellett egyedül tartalmazza 
a babkávó izét ós zamatját. Elsőrangú szaktekintélyek 
számtalan véleményei bizonyítják ezt. Pettenkofen, a 
hírneves tanár következőleg nyilatkozik : A kávéhoz 
hasonló ize által minden egyéb kávépótlékot lé­
nyegesen felülmúlja. Mások azt mondják: A 
pörkölt babkávé kiválóan átható illatával és izé­
vel bir. Zamatja különösen erős, kávészerü és 
tiszta. Kimutatható mennyiségben oly zamatos al­
katrészeket larta1 máz, amelyek a babkáve tulaj­
donságai. Többszöri kísérletek egyezően a: t ered­
ményezték, hogy a babkávéhoz igen közel álló ké­
szítmény nek jelezhető. Zamatos anyagok tartalmánál 
fogva a Kathre-ner-léle malátakávé-éivezet értéko a 
tulajdonképpeni kávéhoz iaren hasonló stb. stb. Ezck 
után érthető, hogy kedveltsége és általános haszná­
lata folyton növekszik és hogy mint ízletes és egész­
séges családi kávé mindjobban befészkeli magát.

Öngyilkos arzenál-igazgató.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, junius 17.
Titokzatos és katonai körökben nagy íeltünést 

keltő öngyilkosság történt ma a fővárosban. A castel- 
nuovói arzenál igazgatója, egy vártüzérezredboli szá­
zados tegnap a tóvárosba jött s egyik váci-köruti 
szállodában agyonlőtte magát. Az öngyilkosság okát 
a nyilvánosság e'ől a legmesszebbmenő intézkedések­
kel titkolják, sőt magára az öngyilkosság tény .re és 
k8riliwóixyoír» nónro ia oai^oru titoktarfáora kötelez­
ték ugy a rendőrség, mint a katonai hatóságok em­
bereit A hir mégis elterjedt a fővárosban s megindul- 
tek a találgatások az öngyilkosság okát illetőleg. Annyi 
bizonyos, hogy valami nem közönséges ok üldözte a 
halálba a még életerős férfiút s halálának okát m'g 
rejtélyesebbé teszi az a mélységes titkolózás, amely r j 
a rendőrség és katonaság embereit kötelezték.

Persics ilochus, az ü-ik számú stájer-kar int hl: i 
vártüzérezred kapitánya, a oastel-nuovoi katona1 ar­
zenál igazgatója az öngyilkos. Az ezred székhelyi1 
Cattaróban van s csak egyik Abtheilnng-ja állomáso­
zik Castel-Nuovóban. Persüs százados már évek ót. 
a castel-nnovói arzén ilboz volt kirendelve igazgató ■ 
nak, mint kiválóan képzett tüzértiszt.

Tegnap reggel érkezett meg Persics százado 
Budapestre, a keleti pályaudvaron s egy fiakkercii 
hajtatott az említett szállodába, ahol az első emel ­
ten nyitottak neki szobát. A bejelentési lapot ne 
metul töltötte ki s a következőké t irta rá: Persic 
Rochus, született 1846-ban, cs. és kir. százados, a castcl- 
nuovói arzenál igazgatója. Már megérkezésekor nagyot 
izgatottnak találta a szálloda személyzete, azonbar 
izgatottságának nem tulajdonítottak semmi különösebb 
fontosságot

Megérkezése után — alig hogy átöltözködött — 
elhagyta a szállodát. Alig telt azonban bele egy óra 
ismét visszatért és izgatottan kérdezte a portástól:

— Nem kereset*  engem itt egy katonatiszt, mig 
én oda jártam ?

— Nem, százados ur, volt a portás felelete.
Persics százados felment a szobájába, de egy fél­

óra múlva ismét elhagyta a szállodát. Jgy ment ez 
egész délig, sót még délután is. Csaknem minden 
órában elment hazulról s ismét visszatért s egyre egy 
katonatiszt után kérdezősködött a szálloda portásától. 
Délben már — amikor hazament — nagyon izgatott­
nak látszott.

— Még most sem keresett senki ? Kérdezte a 
a portást.

A tagadó válasz láthatólag nagyon deprimálta, 
osaknotr minden órában s este 

össze­
törve ment be a szobájáoa Becjeagette a szoba*  
pincért:

— Must pihenni akarok — mond'a neki — a 
86 órai utazás meg az egész napi szaladgálás nagyon 
kimerített Ne keltsenek löl, bármeddig alszom is s 
vigyázzon hogy senki se zazarjon pihenésein kezben.

Amikor a pmcér kiment a szobából, rí agára 

Egész estig hazajárt 
sirjá- i vacsola után, ugy fél tiz tájban egészen
í-azel
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zárta az Uiry éjiói utáni három óra körül a 
nortPs valami tompa, lövéshez hasonló zajt hallott a 
ajjáll,ódában. Felment és végighallgatózott az összes 
ajtók-^él, de mivel maga sem volt bizonyos abban, 

a zaj csakugyan lövés zaja volt-e és semmiíéle 
gyan.-is neszt nem hallott, azt hitte, hogy talán vala­
hol az utoáu történt a lövés s maga is nyugodtan 
■riadni tért.

Egészen ma délig senki sem háborgatta a szá­
radott, mert szigorúan meghagyta, hogy ne zavarják. 
Déliedé azonban már gyanúsnak tiintiöl a személyzet 
előtt, hogy a szobájából semmiíéle nesz nem hallat­
szik és a személyzet suttogni kezdett egymás között 
Ekkor mondta el a portás is, hogy az éjszaka lövés­
hez hasonló zajt hallott, ami még gyanuBabbá tette a 
százados mélységes hallgatását. Kopogtattak az ajta­
jáig előbb csendesen, majd egyre zajosabban, de 
gpinmi válasz nem jött Ekkor a belől lévő kulosot 
kitolták a zárból s az egyik pincér benézett a kulcs­
lyukon. A százados az ágy előtt feküdt a padlón, 
egészen levetkőzve, hogy azonban mi történt vele, 
a4 kívülről nem lehetett megállapítani.

A szálloda személyzete értesítette a dologról a 
rendőrséget, ez pedig a katonai térparancsnokságot, 
ahonnan egy századost küldtek ki a szállodába. Ez 
a százados a rendőrfoga1 mázóval együtt betörette 
az ajtót

Persie százados tényleg ott hevert az ágy előtt 
a padlón, átlőtt halántékkal, holtan. Teste már egészen 
meg volt meredve s igy valószínű, hogy még nem 
sokkal éjiéi után lőtte magát agyon, amikor a portás 
a lövés zaját hallotta a szállodában.

Minden jel arra mutat, hogy Persic százados az 
ágyon iekve lőtte magát agyon, még pedig ugy» 
hogy az atellenben lévő tükörbe nézve irányította 
a hatalmas katonai revolvert jobb halántékának. 
A lövésre a százados lefordult az ágyról s a 
revolvert estében eldobta, s úgy, hogy azt a szoba 
inlsó sarkában találták meg. Erre mutat legalább 
az, hogy az ágynemű kissé véres volt. A golyó 
a jobb ha'ántékon ment be s hátul kijött a fején, 
szétroncsolva az egész agyát. A golyó azután a .'álba 
fúródott.

A katonai és rendőri hatóságok emberei ezután 
átvizsgálták az öngyilkos ruháit, pakktáskáit, do 
semmiíéle Írást nem találtak, amiből öngyilkossága 
okára következtetni lehetett volna. Megtalálták nála ka­
tonai igazolványait, továbbá aranyórát, láncot és 12 
korona készpénzt találtak a zsebeiben. A rendőríogal- 
íaazó s a térparanosnokság által kiküldött százados 
jegyzőkönyvet vett fel a dologról s azután a 
szálloda személyzetének is szigorúan meghagyták, 
hogy senkinek sem szabad az esetről felvilágosítást 
adni s eltávoztak, jelentést tenni felsőbb hatósá­
gaiknak.

Időközben azután táviratilag kérdezősködött a 
rendőrség Castel-Nuovoban a százados öngyilkossá- 
nak okát illetőleg, de ott nem tudtak erre nézve 
semmiféle felvilágosítást adni.

A holttobtet éjjel lü órakor vitték ki a szállo­
dából a XVII-etf száma katonai kórház halottas'*  
házába.

Glosszák napihirekhez.
L
„Bíró Dócxg Lajta értékes 

aranyóráját ti láncát a rajta 
függő briliáns függelékkel együtt 
dlopták a villamown."

Fülnjongó boldogsággal 
üdvözöllek, Grál dalossá, 
Ama kedves alkalomból, 
Hogy az órák és a láncok, 
Meg a gyémánt-függelékek 
Valamelyik szenvedélyes

Amatörje meglopott, 
Visszaadva téged, nekünk, 
Akik aranyóra nélkül, 
Sőt, ah, minden óra nélkül, 
— (Győmánt-zsuzeus láncról szólni 
Terebélyes túlzás lonne!) — 
A poézis ligetében 
Néha egy-két pásztorórát 
Múzsánk karja közt merengve,

Éldologve tölthetünk I 
Hej sokáig messzi éltél, 
Kltelodted ott a Ballplats 
Cifra barokk pompájában, 
Hogy a drága aranyóra 
Magyar költön — hogy i ? mondjam ? — 
Enyhén bzólva stilszexüUen,

8 mint kivitel is, bizarr.

És még hozzá aranylánccal, 
Gyémánt-zsuzsus aranylánccal, 

Mint valami kiadó!
Az ilyesmi nem szokás itt, 
Feltűnést kelt, drága költőnk, — 
Sőt veszélyes, mert a népben 
Olyan bamba bámulást kelt, 

Mely tébolylyá válhatik.
Sétálj inkább fényes nappal
Középkori öltözetben,

Vagy ha tetszik, mint hmmin.
És hogy végül olmés bókkal 
Befejezzem a poémát, 
Mint te szoktad hébe-hóba 
Játszi rímek nagy bűvésze, — 

Konstatálom röviden:
Nem te vesztéd el az órád’, 
A poézis, a poézis

Nyert, im, vissza tégedet 1

IL
„Ricotti asszony, párisi ballo­

nná két milliót helyeseit el a 
bankban. A táncosnő megtakarí­
tott pénzén évekkel ezelőtt ver­
senyistállót állított fel, amelynek 
szerencséje milliomossá telte.1'

Mindig mondtam, mindig mondtam, 
Hogy a ballet-táncosnőuek 
Lóra, lóra van szüksége, 
Számos lóra, még több lóra, 
Hogy manapság valahogyan

Milliókra szert tegyen. 
És a ló nem ritka állat, —

Hála Isten, ugyebár? 
Oh ti bájos ballerinák. 
Kik kegyetlen gráciával 
Lengedeztek, imbolyogtok 
A sugáros levegőben 
És bűbájos piruettel

Fricskázzátok szivemet,
Véssétek be szivetekbe
Az eretnek fannlsátrát • 
Lóra, lóra tegyetek szert,

És tiétek a jövő!
A tiétek gyöngy meg gyémánt, 
Villa, yacht és négyesfogat, 
Ház, selyem, meg Nizza, Pária, 
Télen Nápoly, nyáron Ischl, 
Drága szőnyeg, aranyélet,

S a legújabb uj divat! 
És csak lóra tegyetek szert,

Mindez meglesz rajta hát!
És a ló nem ritka állat, — 
Lóvá tesztek, kit akartok, — 

Hála Isten, ugyebár?
G.

FŐVÁROS.
(*)  As esktltéri híd. Az eekütéri hid építése 

: miatt a pesti hídfőnél nagy területet elzártak s a 
j közönség csak nagy kerülővel közlekedhetík. A ke­

reskedelmi miniszter ma tudatta a fővárossal, hogy a 
közlekedés megkönnyítése érdekében az alsó partot a 
gyalogközlekedésnek megnyitotta, továbbá a belvárosi 
templom elótt levő löljáróhoz lépcsőt építtetett. Arra 
kéri a miniszter a iővárost, hogy az alsópart megvi­
lágításáról sürgősen gondoskodjék.

Uj tanerők.
— Tanárválasztás és tanitőjetölés. — 

Budapest, junius 17.
A főváros tanácsa mai ülésén töltötte be a felső 

kereskedelmi, felsőbb leány- ós polgári iskolákban 
megüresedett tanári, továbbá a polgári és elemi isko­
lákban megüresedett igazgatói állásokat. A közokta­
tásügyi bizottság ugyancsak ma délután jelölte ki 
azokat a tanítókat, akikkel az üresedésben levő elemi 
iskolai tanítói és tanítónői állásokat betölthetőnek 
tartja, A megválasztott tanárok és igazgatók, vala­
mint a kijelölt tanítók és tanítónők névsorát az aláb­
biakban közöljük:

A 'első kereskedelmi iskolába vegytan és áru- 
farrue tan. . ékre dr. Rózsa Mihályt. A leisőíeányiskolába 
magyar ti r»énelmi tansz ékre dr. Itopadr Dénesi. A 
polgári wkc lába igazgatónak Ionos Lászlót és bzécskay 
Istvánt. A no.’gán iskolába a magyar történelmi tan­
székre Végh Nülhályt. A magyar történelem-földrajzi 

tanszékre Földes Gábort. A német magyar nyelvtani 
tanszékre dr. Bakács Istvánt Két németnyelvi tan­
székre Hálásé Qynlát és Vuljr Ágostont F'-ldrajz- 
törtéoelmi tanszékre Dankánics Mihályt A termés settan- 
lölurajzi tanszékre Ágh Gézát. A mennyiségtan-termé- 
szettani tanszékre Székely Lászlót. A szabadkézirejz, 
mértanirajz tanszékre Kende Istvánt A magjer törté­
nelem-földrajzi tanszékre Spillenberg Máriát ». német­
nyelvű tanszékre Stalkay Elvirát A Ev.axr t in-termé­
szet tani tanszékre tízemen Honát. A szám tan-termé­
szet rajzi állásra Kovács Józsit Az ének-tan székre 

Jenőt. A magyar-német történelmi tan­
székre Belkovics Demetriát A magyar-német-földrajzi 
tanszékre Tatay Jankát A magyar-német-föidrajz- 
kézimunka tanszékre Greszler Herminát. A löldrajz- 
törtónelem-torua tanszékre Dingha Bélánét A német- 
történelem-írancia tauszékr Tácorszky Andreát. A 
francia-történelem-angol tanszékre Patterscn Saroltát. 
A szám tan-kézimunka-torna tanszékre Szabó Gizellát. 
A számtan-természottan-toma tanszékre Eberling Irént 
Az elemi iskola igazgatói állásra: Martos Ágostont, 
Kéri Jakabot, Czike Ferencet és Koucsek Lajost.

•

A fővárosi közoktatásügyi bizottság tanító jelölő 
ülésének napirendje előtt dr. Havass Rezső emelt szót 
s arra kérte Bárcsy tanácsnokot, hogy hasson oda, 
hogy a tanszemélyzet magyar nevet viseljen. A ta­
nácsnok kijelentette, hogy körrendeletben fogja 
fölhívni a tanszemélyzetei, hogy az idegen hangzású 
nevekkel bírók magyarosítsák meg nevüket.

A napirendre térve, az elnök bejeler'.’te, bogy 
59 elemi iskolai tanítói áltás töltendő be, s javasolja, 
hogy a bizottság kettős kandidációt eszközönön, mert 
hár nas kandid ánió esetében a jelölés keretébe télié;, 
sen idegen, fiatal vidéki tanítók kerülnének.

Elemei iskolai tanítóknak a kettős kandidáció 
szerint a következőket jelölték : •

I. helyen: Szíts Jenő, Mann Nándor, Berkes Jakab 
Augusztin Jrore, Vincze Mihály, Rozsics Géza, Pintér Zsír- 
mond, Csomay József, dr. Schneider Viktor, Guthi József, 
Hrivnyák János, Horváth Béla, Kíiirnán Márton, Kardos Samu, 
Tóth Ferenc, Szőilösy Jenő, Arany I-ajos, Horváth Károly, 
Major István, Szántó Sámuel, Simon Lajos, Cséry József, Bell 
Péter, Erdős Ede, Schwarz Ágost, Musztecz János. Starniczky 
Iái jós, Krebesz Ferenc, Vámos Samu, Gröber Nándor. Havas 
Győző, Mártonffy Géza, Windisch János, Iván János, Krasznay 
István, Scböbetl Antal, Szüsz Lajos, Zábolyi Gusztáv, Keleti 
Adoif, Soós Adolf, Baumann János, Buncs János, Molnár 
István, Riegler Rezső, Vadász Vilmos, Bay József, Takács 
Arnold, Erős Jenő, Emhő Gyula, Dibas Oszkár, Gyulay Ferenc, 
Taseh József, Rosenberg Vilmos, Kovács Miksa, Klebl Ferenc, 
Kádár Dávid, LissAk Kálmán és Töttösy Béla.

U. Adj/en: Binder Ferenc, Stőllőssy Lajos, Rózsa Ig­
nác, Erődy Ödön, Rényi Ignác, Schneider Károly, Kenesscy 
Béla, Schlegei Ferenc, Feny/essy Sámuel, Barta Dozsó. Ha­
lász Adoif, Zatykó János, Málnai Emil, Rózsa Károly, Schandi 
Ferenc, Lányi Ákos, Neubauer Jenő, Bozó József, Bakonyi 
Ödön, Rév-sz Emil, Re.chard Gyula, Pálmai Kálmán, Újlak: 
Gyula, Koralós Ármin, Jovicza Ignác, Erödy Kálmán. Szép 
Ernő, Zoitán Miksa, •Z'mmermann Kornél, Fflhringer Ede, 
Ifjú Sebestyén, Kovács. Zoltán, Somos Péter, Papousa*  Rezső, 
Faragó Sándor, Vitái Ödön, Hitig Ágost, H» ihti István, Ma- 
laky Mihály, L’rbányi József, Scbmittolius József, Roth Simon, 
Pusztai Kálmán, Ölti Antal, Héber Károly, Gábor Gyula, 
Elzász István, Egedi István, Baumgertler Károly, Bartalus 
András, Orell Géza, Balogh Benedek, Szántó Jenő, Földes 
János, Kianicska Nándor, Rácz Elek, Somló Lázár, Kéméndy 
Ejnő és Jenkovszky Sándor.

Az flrosedésbon levő 63 tanítói állásra megtartották a 
hármas kandidációt:

I. ftetyen.*  Jakab Gizella, Zomor Mária. Schmidt Ilona, 
Vajda Kamiin, Scriba Emma, Szilágyi Irma, Schneider Margit, 
Krieler Jolán, Gyurmán Mária, Friecilándar Róza, Pap Ilona, 
Székely Hermin, Schmidt Stefánia, Gray Mária, Fráter Anna, 
Tobis Mária, Korbmy Auguszta, Kővári Sarolta, Balazs Fanni, 
Kucsera Mária, Szabó Gizella, Drégely Dezsőné, Weinmann 
Katalin, SchOll Eugénia, Lőwinger Sarolta, Virányi Margp, 
Záborszky Honi, Malaky Jáoosn--, Stampay Sándorné, Újlaki 
Gizella, Lilerály Gyuláné, Krén Margit, Timkó B'anka, Telkessy 
Irén, Haiász Róza, Sziklav Franciska, Zöld Mária, Hege­
dűs Emília, Székely Rezsőné, Nagy Auguszta, Schillinger 
Szidónia, Lindner Margit, Kőhalmi írén, Friedrich Zelma, 
Zsigmondovics Irén, Englánderné-Boskó Tírza, Eizner Margit, 
Berényi Mária, Sántha Etel, Kucsera Mihályué, Bodor Emma, 
Fischer Sarolta, özvegy PaJágyi Károlyné, Hegedűs León a. 
Hajdú Emiba, Mvcsáry Ilona, rurjesz Margit.. Kampis Lajvsnó, 
Zechnor Mária, Fráter Eszter, Szabó Mána, Buzogány Auna 
ós Pollacsck Klotiid.

II. helyen-. Wcrsz Irma, Krnzacsek KomáEa, Szenessy 
Katalin, Kitkós Margit, Jagasics Kálmánné, özvegy Boér Zol­
tánná, Ho:n Irma, Szabó Irma, Magyar Aranka, Gittek Paula, 
Siffer Sarolta, P&lugyay Irén, Kecskemcthy Mária, Gcgola 
Gizella, Jankovics IréD. Grosz Mária. Köhler Fcrencné, Fusz 
Gizella, Autaify Anna, Kovács Amália, Voraesek Irén, Vasvári 
Ilona,Telsz Inna, Tompa Alice,Oltai Izabella, Zsedényi Aladárné, 
LucsivnyánszkyPaula.Orinusay Margit, Haszliuger Gizella, Pál 
Berta, Czipbnger Katalin. Németh RózBcrecz Margit, Béiy 
Gizella, Horváth Jenöné, Heinrich Kornélia, Wilde Margit. 
Horváth Mária, özv. Hegyi Gpiláné, Schlísz Paula, Szaké s 
Irén, StefTens Sarolta, Admeto Leona, Csukássy Ilona, Mott' 
Mária, Pfeiffer Somáué, Gyertyánig Emma, Faxkaeíaivi Sa­
rolta, Poliszka Jánosné, Belházy Károlyné, Tóth Kálmánné. 
Kovács Dezsőné, Edvi-IPés Zoltárné, Solymosy Teréz, Kéa 
Malvin, Rotter Mána. Porubszky IstvánnA, Danid Jenőné, 
Gittek Aranka, Weisz Aranka. V-jdtcs Mária, bántha Irén és 
Okos Róza.

III. helyen: Horváth Mária, Wagner Berta, Scheihne*  
Kornélia, Uray Saroita, Mindszenti Teréz, Hetényi Teréz, 
Garay Dóra, Erdőd Ilona, Némotn Ilona, Fodor Éva, Korach 
Regina, Fayer Mariska, Kemény Ilona. FáyAunu, Zaitz Lujza, 
Tóth Ilma, Szárnyazy Emma, Jenny Editb, Szalay Regina, 
Stemmer Melánia, Láng Mária. Vaskorién Gizella, Lőw Mána, 
Grögor Aranka, Szurmay Irén, Szó 1 Mária., Stemmer Mar. i, 
Ullerich Anna, Sifter Ilona, Sik Vilma, PrechofTer Izabella. 
Horváth Gizella. Bodányi Aranka, Rózsay Valéria, Stolmár 
Jolán. Szabó Frida, Bertalan Ilona, Pumb Jolán, k.xraa Ró­
zsa, Kóbor Mária, Goldberger Janka, Dévai Janka, J**Eencz  
Margit, Wittenberg ftén, t .jóhegyi Etel, Banovics Koijolánné. 
Döry Etelka. Búzás bona. Bóka Hona, SztanKovics Margit, 
Sjoútavh Máris, l et bér Irén, Frisch Ida, Horváth Tér< , 
Riegol Lu-iovii a, Gitgsonberg Erzsébet, Novclly Antónia, Wei- 
uinger Margit, Sretvizc * Marcit, Scbwetzer Máru, Varga Róza, 
Bacsmszky Paula, Lige,ti Margit.
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SZÍNHÁZ, ZENE,
•• Hegyi Aranka sziuésziskolájának növendékei 

ma évtáró vizsgán mutatták be egy észtén ös haladá­
sukat a Városligeti Színkörben. A tágas nyári Bzinház 
ez alkalommal zsúfolásig megtelt, JelóUl az iskola és 
vezetői nagy népszerűségének. Az eredmény, amit a 
növendékek játéka, készültsége mutat, sajnálatossá 
teszi Hegyi Aranka amaz elhatározását hogy iskoláját 
beszünteti és ez a mai vizsga magának a kitűnő 
művésznőnek is búcsaja a színészet nyilvános taní­
tásától, amelyet két esztendő óta folytat Úgy történt, 
hogy vállalkozásából haszna egyesegyedül növendé­
keinek volt, akik tudást ízlést és kitűnő játékstílust 
kaptak tőle. Neki magának legfeljebb tanítványainak 
boldogulásában telhetik öröme, mert az anyagi haszon 
hajlamainál lógva messze elkerülte. A mai vizsga külön­
ben már úgy folyt le, hogy a növendékeknek csak 
egy részét mutathatta be. A többit már elezerződtet- 
téa és a ma vízsgázottak nagy részét is. Mégis 
a rövidebb darabokban és a töredékekben is, 
amiket bemutattak, jelentkezett a buzgóság, a lelki­
ismeretesség, amelylyel az iskola mindvégig ve­
zetődött. Nagyon feltÜDt ma egy ifjú tehotség, 
Csatai Janka aki kész színésznő, bátor és biztos és 
nagyon kedves. De mind a többi is, Balta Etel. Moly 
Margit, Bokros Margit. Sióke Sári, Kalmár csupa te­
hetség, igyekezet. Olyik közülük pompásan beleillesz- 

-duék bármelyik jobb színpad összjátékába. Taps, 
rág volt rengeteg. A növendékek kapták és jól 
Szik, ha kedveskednek vele mesterüknek, aki sze­

rény hajlongással állt be sokat a lámpák elé idézett 
tanítványai sorába.

•• Kuruox Lába Kór —* Gyöngyi Izsó. A 
Városligeti Kyán Szinházb&n már javában folynak a 
próbák JWd Mátyás A demokrata (Kurucz Lába Mór) 
cimü nógylelvonásos uj énekes bohózatából. A rend­
kívül kacagtató bohóság tele van írétás ötletekkel 
úgy, hogy a közönség 2z egész estén át ki nem jön 
a kacagásból. Különösen nagy hatásúnak Ígér­
kezik a Vihar a parlamentien cimü felvonás, mely­
ben pompás humorral van megírva egy kép­
viselőházi zajos ülés. Az igazgatóság ennek a 
felvonásnak rendezésére különös súlyt fektet s a szín­
padot a képviselőház mintájára rendezi be. A 
kasszadarabnak ígérkező bohózatban több jó szerep 
,an Ennie Ldfa Mórt, a Goldstein Számi utolérhetet­
len a akitója; Gyöngyi Izsó játszsza. A demokrata első 
előadása iránt nagy érdeklődés mutatkozik s a pre­
mierre úgy sző vén a® összes jegyeket előjegyezték.

** A Nemzeti Zenede vizsgába- A Nemzeti 
Zenede zongoratanszakának első második és herma 
dik osztályú növendékei tegnap tartották évzáró vizs­
gájukat a Vigadóban, Bennebavm Agosta tanárnő 
vezetése mellett. A vizsgálat a tanítványok kitűnő 
képzettségéről szolgáltatott szép bizonyítékokat. Ne­
mes játékukkal kitűntek: Schuch Adrienné. Elszass 
Irma, Szigeti Gizella, Keglevich Ilona és Giacotno 
Valéria.

•• A Tarka Színpad vidéken. A Tarka Színpad, 
a főváros első irodalmi Varietéja, országos kőrútján 
rendkívüli sikereket arat a vidéken. Eomdeosiban, 
Győrött, Kápán zsu.ot hátak előtt játszott a kitűnően 
összeállított mövészlarsu'at, mely téii műsorának leg­
értékesebb számait adja elő. A közönség egész este 
tapsolt, kacagott, mulatott s telkes ovációval tüntette 
ki Kori ai Bertát, Vásárhely Vilmát, J’éghelyí Angélát, 
Ivdnytt, Banmann Káro’yt, Miklóssy Üyiiat és Gyárfás 
i.’ezsőt. Berczeg Ferenc, Szomaházy István, Keltái 
Jenő, Pásztor Árpád, Molnár Ferenc, Kaloia/i 
Bándor müvei nagyon tetszetlek. Szombathelyen az 
összes jegyeket előre elkapkodták és a többi vá­
rosokban is óriási az érdeklődés az újság ingeré­
vel vonzó, eredeti, frissizü vendégjáték iránt, A 
üarka Színpad két hónapra terjedő országos kőrútján 
harmínobat városban hatvanöt előadást tart, e szerint 
csaknem minden este más városban játszik; de si­
kerű és hatása oly nagy, hogy mindenütt megismé­
telhetné előadását, ■— a 2arka Színpad azonban szi­
gorúan ragaszkodik megállapított útitervéhez. Leg­
közelebb sor szerint, Zala-Egerszegen, Veszprémben, 
Székes 'ehérvároti, Siófokon. Pécseit, Jfahdeson, Baján, Zom- 
borban, Szabadkán, és Kecskeméten tart a 2‘arka Szín­
pad egy-egy előadást.

’* BJörnaon uj drámája. BjBmson Björnslerne, 
a h’meves norvég drámaíró, Emberik cirnmei uj 
drámát irt. A d -rabnak modern tárgya van és folyta­
tása a szerző Laboremus oimü híressé vált drámájának.

•• Goldmark Károly uj operája. Goldmark Ká­
roly. világhírű zeneszerző hazánkfia, teljesen elkészült 
Bt*  liahíngeni Göts oimtl uj dalművével o már át is 
adta a dalmű partitúráját a béasi udvari operának, 
arneljuek első újdonsága lesz a jö. ő évadban. A 
dalmű szövegírója JFiHnw, aki a Háti tücsök librettó­
ját is ir.u, a szöveg megírásánál uöthe hasonló cimü 
drámájához tartotta magát Goldma rk nagy nyitányt és 
több közzenét is irt uj datmüvéb .z, A: utolsó fel­

vonás zenéje szimfonikusán juttatja kifejezésre Götz 
halálát. A dalmű cimszerepo bariton, ezenkívül van 
két női szoprán és egy tenor-szerep. A dalmű befu­
tója. mint már említettük, november 4-ikére van 
tervbe véve.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A Jászberényi pörköltek. Hatezer pörköltet és 

ötven hektoliter bort fogyasztottak el Jászberényben 
a választásnál kisebbségben maradt Almássy Géza 
pártiának választói az alkotmányos kortesvacscrákou. 
Verseghy Károly, a Lehol-szálloda vendéglőse szol­
gáltatta eteket a pörkölteket és italokat a választók­
nak. A választás Jezajtása után Verseghy vendéglős 
bemutatta a 6675 forint 71 krajcárra rugó számlát a 
bukott párt elnökének, Törők Aladár választási elnök­
nek kifizetés végett Török Aladár megtagadta a fize­
tést s kijelentette, hogy ő Almássy Géza jelölt és báró 
Bdnffy Dezső volt miniszterelnök számlájára rendezte ezt 
a kis mulatságot A logadós ezzel nem elégedett meg s 
pört indított a szolnoki törvényszék előtt Török Ala­
dár ellen. A törvényszék megkeresésére a budapesti 
I—III. kerületi járásbíróság már kihallgatta ez ügyben 
tanúként báró Bánfíy Dezsőt arra nézve, mi igaz ab­
ból, hogy ő felhatalmazta volna Törököt ilyen összegű 
költekezésre ? Báró Bánfíy kijelentette, hogy ő soha 
sem hatalmazta fel Törököt erre. Ma pedig a VIL 
kerületi járásbíróságnál Reimer Géza járásbiró Almássy 
Géza volt képviselőjelöltet hallgatta ki a szolnoki tör­
vényszék Által feltett kérdésekre. Almássy, ki ügy­
védjével, dr. König Vilmossal jelent meg, kijelentette, 
hogy 15.000 forintig csakugyan adott meghatalmazást 
Török Aladár választási elnöknek választási célokra. 
A bíró ezután a kihallgatást elhalasztotta.

§§ Kártérítési pör egy gyanús karperecért. 
Érdekes kártérítési pört tárgyalt ina a budapesti
IV. kerületi kir. járásbíróság. A pör előzményei isme­
retesek abból a följelentésből, melyet Kriegler Dávid 
lővárcsi ékszergyáros ellen tettek folyamatba csalás 
és bélyeghamisítás miatt. Kriegler gyárából Paár János 
fővárosi ékszerész 11 évvel ezelőtt egy aranykar- 
pereoet vásárolt, amelyet 5 évvel ezelőtt eladott egyik 
vevőjének. Ez a vevő a karperecét a múlt év végén 
SZÜk**bbrc  alrax-ta osíixAltainí Migvmyi 41*«I
Midőn Nigrinyi kettélürészelte a karperecét, észre­
vette, hogy az rézzel van kitöltve, s osakis 
a külseje arany. Paár erre visszaadta a vevő­
nek a vételárat a 90 koronát s a karperecét meg vizs­
gáltatta a íémjelző hivatal áltál. Itt konstatálták, hogy 
ez a karperec csakugyan Kriegler gy árából került ki, 
de ez sohasem lett lémielzés végett bemutatva a fém­
jelző hivatalnak. A rajtilevő fémjelzés csak ntólag 
ragaszlatott rá. Erre Paár csalás és bélyeghamisítás 
miatt tett Kriegler ellen feljelentést, de a büntetőbíró­
ság beszüntette Kriegler ellen ezen ügyben a további 
eljárást. Paár azonban ügyvédje, Polónyi Géza Által 90 
korona vételár erejéig kártérítési pört indított a 
járásbíróságnál Kriegler ellen. Ma délelőtt tár­
gyalta ezt az ügyet Wiener aljárásbirő. A tárgyalá­
son Faárral együtt Polonyi Géza is megjelent, mig 
Kriegler ügyvéd nélkül jelent meg. Hosszú, heves 
vita és tárgyalás után a bíró elrendelte a Kriegler 
ellen ez ügyben folyamatba volt bünügy iratainak, 
valamint a íémjelző hivatalnál Krieglerre vonatkozó 
leletek iratainak beszerzését, kihallgatni rendelte to­
vábbá az összes. Krieglerrel üzleti összeköttetésben 
álló ékszerészeket, továbbá a budapesti ékszerészek 
egyesületének véleményét is lógja neszerezni. Csakis 
ezek megtörténte után fog a bíró a kártérítés kérdé­
sében ítéletet mondani.

§§ A liposei bank ptr. A liposei törvényszék 
ma folytatta a vádlottak kihallgatását ltodéi vallomá- 
nával szemben Exner megjegyzi, hogy a felügyelő­
bizottság az 1Í00. junius 15-én tartott ülésen nem a 
közös törköly-irodákkal, hanem csakis a kasscli vál­
lalattal való 16—18 milliós üzletről tanácskozott A 
felügyelő-bizottság ismerte a törköly-irodákkal való 
akkori 30 milliós ügyletet

Vöíker vádlott azt erősiti, hogy ő, mint az 
obligő-bizottság tagja, megtagadta a törköly-obligóért 
való felelősséget A Bergmann-íéte szabadalmat na­
gyon sokat igérőnok találta. A kasscli vállalat szá­
nkását a bank bukása után is lehetségesnek tartotta.

Fiebiger vádlott nem igen ismerte a kasseli vál­
lalattal való összeköttetést és a bank kedvezőtlen 
helyzetét Azt hiszi, hogy a felügyelő-bizottság lilé­
déiről szőió jegyzőkönyveket még az ülések előtt 
iriék meg, mert az ülésen hangoztatott aggodalmait 
sohi sem vették fel a jegyzőkönyvbe.

liayer vádlott mindig rosszalta Ezner reklám­
baj hásrását A felügyelő-bizottság azt gond olta, hogy 
a törköly-üzletek kötésénél jól jövede mez ő vállalatok­
kal van dolguk. A s»jló támadásait ^sak a verseny 

kifolyásának tekintették. A bank nem tudta korlát3XUj 
a kasseli obligót. A törköly-szárító társasággal 
fúzió eszméjét nem tudták megvalósítaui. Afslügye^j. 
bizottság abban a nézetben volt, hogy a 1900. évi 
üzleti jelentés és mérleg helyes adatokon alapok 
noha a kasseli törköly*  száritó társasággal való öfJSze. 
köttetés nem volt felvéve a jelentésbe. Egyszer oS&k 
tudomására jutott az igazgatóságnak, hogy a törköly­
szárító társaságnál vállalt kötelezettség 84 millióra 
rúg. A felügyelő-bizottság valamennyi tagját meglepte 
ez a dolog. Mayer határozottan állítja, hogy az igaz­
gatóság nem terjesztette a felügyelő-bizottság elé a 
törköly-szárító társaságnál vállalt össí^s kötelezett­
ségeket.

Schröder vádlott azt vallja, hogy 1900. tavaszán, 
midőn nyugtalankodni kezdtek a förkölyszárító társa­
sághoz való viszony miatt őt, Dódéit és Wutbe 
prokuristát Kasselbe akarták küldeni, a viszonyok 
megvizsgálására. De ebben Sohmidt vezérigazgat''' 
részéről a leghatározottabb ellentállással találkoztak. 
0 nem hitte, hogy az igazgatóság a mérlegbe valót­
lan adatokat vesz fel.

Vorster és Wilkens vádlottak nem ismerték a 
törkölytársaságnak nyújtott hitel összegét és a lip­
csei bank bukása következtében elvesztették egész 
vagyonukat.

A lázitás jutalma.
— Korn Artúr az esküdtek előtt. —

Szeged, junius 17.

A hírhedt pangermán agitátor, Korn Artúr ma 
került vádlottként az esküdtek elé. Egy költemény? 
juttatta ezúttal a jeles hazafit a vádlottak padjára 
Ugyanis Qedenke das3 du ein Beutscher bist címmel 
költeményt irt, amelyben az ügyészség nemzetiségi 
izgatást látott A költeményben Korn elmondja, hogy 
Magyarországon a helyzet egyre rosszabb és rosszabb 
lesz s nincs is kilátás rá, hogy jobb korszak követ­
kezzék. Szennyes ár vesz körül — Írja — s az isza­
pos áradat (ezalatt a magyarságot érti) elárasztja leg­
drágább javainkat Végül kijelenti, hogy hitvány em­
ber az, aki németségét megtagadja és arra inti a 
svábokat, hogy sohase -elejtsék el, hogy németek es 
sohase felejtsék el, hogy óvakodniok kell a piszkos 
áradattól, amely őket körülveszi.

Jk dov&U, aj^yavorlí o.ogarli jrí«»dAlr, tik ma tör­
vényt ültek a pangermáu agitátor fölött, átérezték. 
verdiktjük nagy horderejét Kyolc szóval négy ellen 
kimondták, hogy Korn izgatott a magyar áilain ellem 
mire a bíróság hat hónapi á lamfogházra Ítélte.

A mai tárgyaláson az esküdtbiróság elnöke 
Hevesy Kálmán, szavazó bírák Afapyar János és Ger- 
hauser József. A vádhatóságot hinkler István királyi 
ügyész képviseli, mig a vád ottat Ehrlteh Miklós nagv- 
peremiai pangermáu érzeimü ügyvéd védi. Tolmács 
dr. Ratncr Mór. Az esküdtszék tagjai legnagyobbrészt 
egyszerű szegedi gazdák. Amikor az elnöi a tárgya­
ltat megnyitotta, a tárgyalóterem már zsúfolásig 
telve volt.

A tárgyalta elején az elnök kérdéséire Korn 
Artúr elmenJja, hogy 186ü-bau született, író és szer­
kesztője a GreftjnJnsdaer Zeitung cimü hetilapnak. 
Maga és öt gyermeke állítólag a lap jövedelméből 
élt. Kálvinista valiásu, a 37. gyalogezrednél szolgált, 
büntetve volt becsületsértésért és sajtórendúri vét­
ségért. Az elnök azután iölolvasia az inkriminált köl­
teményt, amelynek tartalmát dr. Rainer Mór mondotta 
ei magyarul a közönség mozgolódása közepette.

Korn Artúr kérte az elnököt, bogy németül be­
szélhessen, de az elnök ezt csak abban az esetben 
engedte meg neki, ha nem tudja magát jól kifejezni. 
A vádlott azután kijelentette, hogy nem érzi marat 
bűnösnek. Csodálkozik azon, hogy az inkriminált köz­
leményben izgatta*,  látnak. {Szózat volt az a német 
atyákhoz a Uz parancsolat negyedik pontja alapján. 
Azt csak nőm lehet kifogásolni, ha valakit fölhív arra 
hogy ne felejtse el u saját nyelvét. A közleményben 
előforduló az a kifejezés, hogy a németeket piszkos 
ár veszi körül, csak azt jelenti, hosry hitehagyott az, 
aki semmibe sem veszi anyanyelvét. Egyébként távol 
áll tőle az izgatás szándéka. A közlemény többi ré­
szére azt mondja, hogy az költői frázis, amely pró­
zában egész másképpen hangzik.

Ezután védője, dr. Ehrlich Miklós, kéri a bizo­
nyítás mellőzését és követeli, hogy a tanúkihallgatás­
tól álljanak cl. A királyi ügyész szerint a tanukra 
éppen azért van szükség, mert ők fognak felvilágosí­
tást adni az izgatásról és Komnak jelieméről. A bí­
róság erre elrendelte a tanuk kihallgatását.

Az e'ső tanú, Freier Béla egy alkalommal jelen 
volt Nagy-Kikindán egy vendéglőben, ahol Korn la­
komát adott szász vendégei tiszteletére. Korn óit pan- 
germán lclköszöntőt mondott. Tanú még nem ismeri* ’ 
Komt Eg> más alkalommal Kom bemutatkozott Deki 
németül, ő magyarul válaszolt, mire Korn azt felelte: 
Hogy lehet va’aki ilyen gyalázatos? Erre ő meg­
verte Kornt.

(Elnémetesitett franciák.)
Azután kihallgatták Pariról Lajost, az egyik to­

rontáli írancia tetepitvényes községnek, Öoulturnak 
tanítóját Elmondja, hogy Souitur lakossága 1896-ban 
még megünnepelte a milléniumot s 1897-ben pedig 
mozgalmat indítottak hogy iskolájukat államosítsák. 
Ma azonban már hallani som akarnak az államosítás- 



£05. szám.’ Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1902. junius 18? ia

r<5L Két-három ér óta a lakosság fölfogása teljesen 
m 5a változott. Magyarul nern akarnak beszélni. Azelőtt 
e • öregek dijakat tűztek ki a vizsgálatoknál azok ré- 
p érő, akik jól tudtak magyarul, most már büntetik 
termékeiket, ha otthon magyarul beszélnek. íorn 
mézes-mázos cikkeivel megbabonázta őket. Azt be­
szélik az öreg svábok, hogy ha még egyszor forra­
dalom les®, a magyarok ellen fognak harcolni. A 
kö-ségi iskolaszék kimondotta, hogy csupáu két tár­
hat szabad magyarul tanítani.

Hasonlóképpen vallott a következő tanú. Marx 
Tamás szent-hubeiti tanító. Elmondotta, hogy Korn 

Hz 6 községébe is eljár ós valósággal hipnotizálta a 
evábokat, akik azelőtt jó magyar ér2elmüek voltak.

As elnök azt kérdezi a két tanítótól, hogy a két 
község lakossága, amely franoia eredetű, beszél-e még 
franoiáuL A tanítók azt válaszolják, hogy iranciául 
senki sem tud. Most teljesen elnémeteseutek. Nagy­
apáik még tudtak valamit franciául. A nevek a három 
telopitvónyes községben mind franciák.

Az elnök e vallomások alapján konstatál’*,  hogy 
* magyarok nyelvüket soha senkire rá nem erősza­
kolták, t hát Komnak nincsen igaza, amikor a nem­
zetisége k elnyomatása miatt panaszkodik,

(Los von Rom.)
Szenzációs volt Schdffer Fereno szenthuberti 

plébános vallomása. Soháfler elmondotta, hogy Űr­
napján az öreg svábok kijelentették hogy nem díszí­
tik iöl a sátrakat és a templomot. Nekik semmi kö­
zük, mondották, a katolikus valláshoz, mert a németek 
nem katboiikusok. Korn a Los von Rom jelszavával 
nemcsak a magyarságtól, hanem egyúttal a kathoiikus 
vallástói is el akarja téríteni a svábokat. fcJohaffer 
emelt bangón igy íejezte be vallomását:

— Jól van, ám térítsék el Őket a római katholikus 
vallástól, én nem bánom, be biztosíthatom a protes­
táns egvhá at, hogy ezzel az elemmel nem fog 
nyerni. (Nagy mozgás.) A tanút megeskették.

Kául Andrásné, og nagy-kikindaí kereskedő 
neje e;mondia hogy Korn egy alkalommal eljött hozzá, 
hogv hirdetést kérjen tőle. Ámíg nála volt, gyermekei 
magyarul kérdeztek tőle valamit, mire Kom igy 

IQtti
— Szerencsétlenné teszi gyermekeit, ha a ma­

gyar nyelvre oktat a őket. Ezzel a nyelvvel ugyan 
nem jutnak messzire.

Éne Kaulné kijelentette, hogy habár német szár­
mazású, magyarnak ér.-i magát s gyermekeit is m- 
gyarnak fogja nevelui. A közöség lelkesen mengéi- 
jouezte a hazafias érzelmű assonyt, mire az elnök 
csöndre intette a hallgatóságot. r

(Allegóriák.)
Kiss Károly nagykikindai ügyvéd és szerkesztő 

részletesen elmondja, hogyan jár el Kon, hogy há­
rom év alatt oly eredményeket tudott elérni u a tör­
vény még sem tudott belekapaszkodni. Cikkei üsnk 
ugy hemzsegnek az allegóriáktól. Az a kifejezés, 
hogy piszkos áradat vesz körül, majd minden szám­
ban*  előfordul. Egy Menetel Frigyes nevű kereskedő 
Korn izgatásainál: hatása alatt megváltoztatta magyar 
cd. föl iratát és helyette német löiiratot alkalmazóit. 
Hornnak nagy része vau a brassói bank kikindai 
fiókjának megalapításában, ahol alkalmazást is ka­
pott. Korn küllőidről kap pénzeket, de kap Nagy- 
tizebenből is. A tanú ezt a nagykikindai ki­
rályi ügyésztől tudja. Az újságját Korn ingyen 
küldi szét a lakosoknak. Korn izgatásainak hatása 
olyan nagy Kikindán is, hogy még a? ügyvédek kö­
zött is szenvedélyes pángermán viták vannak napú­
renden a pertárban. Kom ugyan néha hazafias cikket 
is ir, de többnyire olyankor, mikor érzi, hogy meg­
szorítják és amikor a löllázadt közvéleményt akarja 
ellensúlyozni.

Kom védője minden tanú megesketését ellenezte 
és minduntalan semmiségi panaszokat jelentett be. 
Egy órakor befejezték a bizonitó eljárást s W'tnfcler 
István királyi ügyész elmondotta vádbeszétét. A köz­
vádló olyan szépen, olyan magyaros lűzzél beszélt, 
hogy a hallgatóság zajos éljenzésben tört ki, amikor 
a vádlott szigorú megbüntetéséi kérte.

Dr. Ehrlich Miklós védőügyvéd azzal próbálta 
uieutegetni a lei kiismeretlen izgatót, hogv az édesapja 
lelkes magyar volt s ő maga is csak azért tévedt 
rossz útra, mert Németországban nevelkedett.

A bíróság mindössze csak ezt az egy kérdést 
(ijesztette az esküdtek elé:

Vétkes-e a vádlott abban, hogy a Gedenke. 
dass du ein Deutscher bist cimü verssel izgatott a 
magyar állam ellen?

Az esküdtek nyolc szóvá1 négy ellen kimondották 
a vétkességet, mire a bíróság Korn Artúrt hathó­
napi államíogházra ítélte. A hallgatóság zajos éljen­
zéssel fogadta az esküdtek verdiktjét, valamint az 
Sóletet is.

SPORT.
Péosi lóversenyek. Tolna-, Somogy-, Zala-, 

Baranyavármegyék és Pécs város urlovasai, valamint 
a hetedik, nyolcadik és tizedik bonvédbuszár-ezred 
pécsi tisztikara számára nyitott díjlovaglás, ló- és 
bgetőverseny ma óriási nézőközönség előtt fényes 
sikerrel folyt le. A báró Fejérváry Imre főispán és 

Ferenc ezredes elnöklete alatt rendetett verse­
nyen a szomszédos vármegyék előkelősége nagy 
számban vett részt.

A díjlovaglásban a földmivelésügyi miniszter 
díj’át Csákó Károly százados, a hölgyek diját Kis- 
^nárky hadnag) nyerte el. A tanárok díjlovaglásnál a 

honvédelmi miniszter diját Sárosig László főhadnagy, 
a 8. honvédhuszárezred diját Moys Elemér főhad­
nagy nyerte.

Dijugrás. Baranyamegye diját Frónay íőbaduagy, 
a baranyai hölgyek dija Ahadnagynak jutott.

Kettős fogatok {ígetöversenyében : Tolnamegy ci höl­
gyek diját Nádossy Elek, a lótenyésztő bizottság diját 
Hoyos Miksa vitte el.

Urlovasok akdályversenye. Frigyes főherceg dija: 
Báró Futheany István, pécsi nemzeti kaszinó dija: 
Thassy Elemér.

Amerikai és orosz ilgdök versenye. Lótenyésztők 
dija: Bernricder József. Síkverseny. Pécsi dij: ílavassy 
Jenő, pécsi hölgyek dijai Jessenszkg József, baranyai 
gazdasági egyesület dija: Maudy Béla.

A lóverseny előtti napon a pécsi nőegylet póm- 
pásan sikerült rózsaünnepélyt rendezett. * a verseny 
után pedig a nemzeti kaszinóban volt nagy estély a 
vendégek tiszteletére.

A krakói veruenyek harmadik napjának 
eredménye a következő:

I. Vigas*  verseny. Díj 2000 korona. Távolság 
JOtO méter. Dávid E. Heradam'a (Maino) első, Loppo 
de Vega (Southey) második Parr.as (Kiohnowszky) 
harmadik. Totalizatőr: 10: 18.

II. Elnökl-lfJ. Dij 4000 korona. Távolság 2400 
méter. Grót Siemienski Koronája első gróf Siemienski 
Elle se góbéja (Pastuch) második. Kijelentés szerint 
nyerve. Fogadás nern volt.

III. Wawelt-handioap. Dij 8000 korona. Távol­
ság 1800 méter. Schind er L. Mlzzekje (Fürét) első, 
Si.via (Buliord) második Monlezuma (Southey) har­
madik, azután Becsvágy. Totalizatőr: 10; 3J. llelyre- 
iogadások : I. üU: 126, 11. 50: i26.

IV. Államdij. Dij 3400 korona. Távolság 2800 
méter. Sohindler L. Nínaja (Maino) első, Gugu (Fi- 
nan) második, Mantezuina (Southey) harmadik, azu'an 
Mou droit. Totalizatőr: 10; 12. Helyro.ogadások: 1. 
50: 55. IL ÖO: 65.

V. Sorrolási verseny. Dij 2400 koror.a. Távol­
ság 1C00 méter. Zarigen I. Oiympia ja (Maino) első. 
Maragran (Richnowszky) második. Totalizatőr 10 : 12.

VI. Nagy kr&koí nyárt akadály veraeny- 
handteap. Dij 4500 korona. Távolság 4800 méter. 
Lovag Cstaszewski Lichoberszlarki-ja (Raus) első. 
Bohémé (Krause) második. Kézkakas (Reimer) har­
madik, Azután: Jonr fix, Balti. Totalizatőr: 10: 47. 
Helyrefogadások: I. 50: 214. IL 50: 116.

VIL Eucsu-aikverteny. Dij 24UO korona. Távol­
ság 1200 méter. Mr. Redgrey Da capo ja ■ Richnowszky) 
első. Sarkantyú (Southey) második. Bence (Maino) 
harmadik. Azután: Ivó. Totalizatőr; 10: 25. Heiyre- 
fogadávok : I. 50: 60. II. 50 : 58,

Abcoí. AJa kezdődött meg az ascoti „királyi*  
meeting. Az első nap 2-dik főíutamának eredménye 

volt:
Coventry Stakes. Rock Sand első. La Flecho má­

sodik Red-Lily harmadik azután Scberman Reine 
Margót, Kamp Gerald, Ornis, Skj seraper, Sankence, 
Doreay, Centnry, Mai Led fis'. Helyre.ogadások 1. 
Ö: 4. il. 7 ; .1, Hl. 100: 9,

Asrot Stakes. Sculiio)' első, Carabin második, 
Rambling Kathie harmadik azu án Sweet Sounds. 
Balsarroch, Innocence, Frcecoropagnon Jardiey. An­
drea-Ferrara. Templemore, bherr.uas,Sbaundney.Brio- 
sao. Hely refog adásox: L 100:7, 1L 7 2, I.I. 1C0 ; 8.

A hamburgi nagy handlcap. Hamburgba 
kivitt lovaink közül ma próbált szerencsét az első. 
Péchy Andor Srharbej^ és mindjárt diadalt is szer­
zett a magyar szilieknek. Kedvezőtlen súlyával >s 
képes volt 12 ellenfelét leverni, amelyek közül Land- 
lich sittlioh és Niels holtversenyben fogla'lák el a 
második helvet. A részletes erediiiény ez:

Grossts Hamburger Handicuo. Dij 16000 márka. 
Távolság 32*  0 méter. Péchv A. S''harbe\u (Tara.) eiső, 
Landiich sittlicü és Niels holtversenyben második, 
azután Andiaino, Medea. Provost, Fakir Feldjager, 
Bterub’nme, Kathrein Betschwester. Capon. Astracos. 
Totalizatőr; Ív : 69 Helyrelogadások : 1. 2O;47. 11. 
20 : vü és 20 : 57. Ötnegyed nosaszal nyerve, holt­
versenyben második.

Nyiittér

Mig a legutóbbi időkig egyetlen viz sem vult égé- 
Hzeu biztosan adagolható

a vérköpésben, szívbajban és asthmában 
szenvedő embereknek, az újabb kísérletekből kiderült, 

hogy ilyeneknek ogyedül a

<4 Y< >< i YFOHR A-S 
„Margit-telep, — Bereg-megy»“ 
vize ajánlatos fogyasztásra, a mely ezek mellett nem­
csak a hugyszervek betegségeiben legjobb yiz, 
hanem a legkitűnőbb borvil, és enyhén sós ize 
miatt mindenki, még u legkisebb gyermekek 
Ív aziveeen veszik nmünkhöz a gyomor ós lég­

cső hurutul megbetegu dósén él.
Kapható minden gyó^/tár és ftiszerkereakedésben. 

Or tagos főraktár:

EDESKUTt L. cs. és kir. udvari siilliuinil, 
ásvá’.yviz-nagykereskodő Budapesten.

Ideg, nemi, vér és gycngcségi báutalmak gyökeres gy^íTÍ’ 
tására olső helyen ajánlható

JO1-. MTTZOER
a kontinens egyik legjobb gyógyhatású és legmodernebb be­
rendezésű Elcctro-Medikai intézete lindapeat, VI., Teréz- 
körut 11. I. em. összes medikai villamos gyógyfürdők, 
tudományos vizgyógyeljárások, elektroterápia, líataphercse! 
l’í gyógymódI íapa-ztait biztos s gyors eredményez foly­
tán honorárium teljes gyógyulás után fizethető. Prospektust 

és levelekre értesítést díjmentesen ktLld az intézet.

Vidékre pootosan szállít a SzVLukácafUrcE-Ki’tválta it, BudÁn.

x.og-ii &taaoaabh

KapüttUS m tenflce* fcrrányria-ailotoklwn, ^újywertAr ^9 droraeriAkbaa.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartod máért, sem alakjáért 
nem felelés a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.
A magy&r főrendiház és a francia szenátus.

Párta, junis 17. Falliíres elr.Ök közli a magyar 
főren ihástól a martiniquei katasztrófa alkalmából hozzá 
érkezett részvétiratot és a szenátus nevében a rokon­
szén v púig k’tejezé .-óért köszönetét mond. A részvét­
táviratot az irattárba helyezek.

Francia képviselők párbaja.
Párta, junius 17. (Havas.) A kamara ülése után, 

mleiőlt még a terem kiürült, élónk összeszó Iáik ozas 
történt Sweton és Mesureur kénviselők közt Az 
előbbi odament Mesureurhoz és azt kiáltotta ■ Az 
éu választásom kifogástal&n és megtáruadbatat'au, 
öu mégis merészkedett eleulenni a tárg' alásuai. Meg­
vetem önti Mesureur igy válaszolt: Megvetésem öu 
iránt inég sokkal nagj obü, mint az öné én irántam. 
öíueton erre igy szólt: Ez sértés, amit ezennel kon­
statálok I Siveton Jíiílctotst és öpronckot nevezte meg 
tanúiként, Mesureuer holnap nevezi ueg tanúik

Politikai gyilkosság.
Kcnsvantinápoly, junius 17. lzán bég ezredest, 

a macedón iskola ió lel ügyelőjét, ma reggel egy albán 
ember nyílt utcán hat revolver lövéssel megölte. A gyilkost 
letartóztatták. Izán bég, ugy játszik bosszú áldozata.

Közgazdasági táviratok.
Liverpool, juuius 17. (Gabonapiac.) Búza válto­

zatlan. Amerikai tengeri Vm p.-vei olcsóbb. Liszt vál­
tozatlan Az idő borús és esős.

Kew-Yurlc, junius 17. (lem.tnytös^de.' (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9?/m (tl.’/s). Júniusra 
b.80 (9 90). Szeptemberre 9.98 (10.161. New-Urjeansban 
helyben 9.Ve (9.17*).  — Petróleum: 8tand white New- 
Yómban 7.40 (7.40). Btand white Philadelphiában 
7.35 (7.85). Rafined in Cases tí.ÖO (8.50jk Credit 
Baiances at Uil City 1.20 (1.20). — Mr: Western 
steam 10.55(10 60). Robe és Brothers 10.75 (10 35;. — 
lengeri irónvzata szilárd. — Júniusra —(—.—). 
Júliusra 66.*/e  (66As). — Szeptemberre 88.Vs (68.Ys). 
Busa irányzata állandó. — Kitob őszi helyben 
80J/S (80.—). Júniusra —.— (—.—). Júliusra 78?/s. 
(78.‘/s). Szept-re 76.6/s (76,Yi). Dec.-re 77.a/< (77.a/t). 
Gabona szállítási diia Liverpoolba l.Vs (1-Vs). — 
Kávé : lair Rio 7. sz. ö.Vz (5.V<). Júniusra 4.75 (4.70). 
Szeptemberre 4.85 (4.80), — Ltstl: bpring Wheat 
olears 2 95 (2.95). — Cukor: 8.- (3.—). — Oa: 29.52
(29.80) . - Rét: 12.12-12.60. (12.V4-12.Vsk - (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chtaago, junius 17. (2erménytőssde.)(Zárlat.) Busa 
irányzata állandó. — Májusra 72 •/< (72.Vs). — Jú­
liusra 72.‘/s (72.—). — lengen irányzata szilárd. — 
Bzep.-re 59.— (58.Vs). — Zsír: Júliusra 10.15(10.20). 
— Szept.-re 10.20 (10.25). — bsaionna short cloar 10.80
(10.80) . — Sertéshús: Júliusra 17.55 (17.62c — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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különfélék
Kérelem.

Most, amikor szerelmünkbe 
Csapa napfény a illat téved, 
Most a tavasz varázsa közt 

kérlek, kedves, téged.

Ha az élet küzdelmében 
Nem kerül el majd a bánat 
S kristálytiszta lelked fölött 
Fájó, sötét felhő támad,

Borulj oda kebelemre. 
Mint a fűszál a kőszirtre, 
b lelked komor felhőiből 
Bánatodat sird le, sírd le.

ás az igaz, bű szerelem 
Melynek nincsen soha titka, 
Mely kitárja egész lelkét 
Ha ragyog vagy árny borítja.

Az igazi, hű szerelmet 
Kell hogy egy-egy köny ellepje, 
Amint üdébb az a íűszái 
Melyen csillog harmat cseppje.

Feleki Sándor.

4- A oanorcln. A rák gyógyításáról njabban 
Í6mót kedvezi eredményeket közölnek és pedig nem 
operáció utján végzett gyógyításról van szó, hanem 
egy valami rákszérumró), úgynevezett cancroinrói, 
amelyet Adamkiewicx tanár készített évekkel ezelőtt. 
Tudományos körökben nagy bizalmatlansággal visel­
tettek idái, •>« iránt a szer iránt, amelyet befecsken­
dezés iorm .bán használnak, mert kedvezőtlen ta­
pasztalatokra ,u:ottak vele. Annál meglepőbbek 
most azok a jelentések, amelyeket Kugel buka­
resti és Adamkicwicz bécsi tanár tesz most közzé 
egy berlini klinikai folyóiratban. Kugel gyógy­
kezelése alá egy asszony került, akiről a sebé­
szek már lemondtak, s már négyszer operálták a 
mellrákját. O eztán caucroin-befecskendezéseket vég­
zett, aminek kedvező hatása lelt, a fájdalmak meg­
szűntek, a beteg magához tért A beteges részeknek 
nyoma sem maradt Hónapok óta változatlan ez a 
kedvezd ábapot. Az Adamkiewicz által íe’sorolt ese­
tek ki jtt u; elv-. gége-, gyomor- és mellrák szero- 
n5L Ezekben a«r esetekben is gyorsan fejlődött vissza 
a beteges állapot, .még pedig meglepően gyorsam

— Ha régebbi közléseimmel kapcsolatban — 
írja Adanekiew'cz professzor — a rákgyőgyitás terén 
újabb oacoroin-siserekről számolok be, azt nem 
annyira azért teszem, hegy újabb bizonyítékokat so­
rolják lel a rák gyógyíthatóságát, mint inkább azért, 
hogy ezt az eredményt minél szélesebb klinikai alapra 
fektessem és mindenekelőtt annak a támogatására, 
hogy a rák parazita természetéről szóló elméletem, 
amelyen az eddig gyógyíthatatlannak hitt betegség 
gyógykezelésének a módszere alapszik, éppen a be­
tegágyakon a legszebb diadalokat aratja.

így kardoskodik a bécsi professzor, most csak 
az a kérdés, hogy orvostársai követni fogják-e a sze­
rűm alkalmazásában, hogy aztán bizonyos idő múlva 
le lehcesen vonni az á talános szabályt.

•
4- lutomobilpoata. Tuniszban szervezték az 

első autv .biipostát. Mazoyer postaigazgató Emilé 
Fleury báró és Gaétan de Méaulne a tuniszi magán­
posták igazgatóival tizesztendőre szerződést kötöttek 
és pedig táviratok, csomagok és utasok szállítására 
Soussetól bfaxba és Gabésba automobil utján. Emilé 
F.eury, a spabik egykori tisztje s pompás lovas egy­
szerű karaván-utakon szervezte volt a postaszolgálatot 
So üsse tói Siaxba és Gabésba, dacára azoknak a ne­
hézségeknek. amelyeket ezeknek az utaknak vesze­
delmes volta okozott. Gaétrn de Méaulne rajongó híve 
a természetnek u nagy sportsmann, aki az utóbbi évek 
legnagyobb versenyeiben részt vett. Utazásokra sar­
kaló nagy vagya Tuniszba vitte, ahol eddig nem na­
gyon zavarta automobilgépész a tevék békés vándor­
lását. Rögtön felismerte, hogy milyen nagy jövője 
van a legújabb közlekedő eszköznek ezen az uj te­
rületen, ahol nincsenek gyors jármüvek.

4*  A dlnamlt a betörés szolgálatában. Párás­
ban került tárgyalásra azAme.ioan Express Company 
párisi irodá ában történt betörés dolga, amely a tekh- 
nikai tökéletesedés szempontjából nevezetes. Hogy a 
falhoz és padlóhoz erősített kasszát megszerezzék s 
aztán vaami rejtekhelyen nyugodtan kikutathassák, 
dinamittő.tényt haszná lat A robbanást azért nem 
hallották még a legközelebbi szomszédok sem mert 
jói ellátják magukat gyapottakarókkal, amelyek aztán 
a robbanás zaját végképpen eltompitották. Newyorki 
éd londoni betörők hozták be ezt az ujjitást és pedig 
négyen: Macnainua, Miller, Guerán és Mr. Sharp. 
Nagyon úri külsejű népség ez a négyes osoporá, de 

azért a párisi rendőrségnek mégis feltűnt, mert a 
dinamitos legények gyakran megjelentek pénzintéze­
tekben s láthatólag helyszíni tanulmányt végeztek. 
Ámbár nem mutatták, hogy ismerősök, mégiB rájött a 
rendőrség, hogy összetartoznak; mert távolról jeleket 
váltottak.

•
-f- Paris és a tej. A Teobnisohe Rundscbau 

közlése szerint Paris városa tejszökségletét a városi 
fejtelepek, a tejnagykereskedők és normandiai nagy­
birtokosok iedezik. A 476 városi tejgazdasági telep a 
tejszükségletnek csak egy tizedrészét iedezik. A tej­
gazdasági telepeken átlag tizenöt-tizenöt tehén van, 
melyek mindegyikére naponkint átlag tíz liter tejet 
lehet számítani. Ezeken a telepeken a teheneket nem 
tartják hosszú ideig, hanem mindjárt a borjazás után 
veszik őket és körülbelül egy év múlva, amikor már 
nem hoznak elegendő jövedelmet, a mészár isotnak 
eladják őket. A nagykereskedők a tejet a város kör- 
nyékéu vásárolják össze a majorosoktól, akik a tejet 
bizonyos gyűjtő kazánokba hordják., ahonnan a tej­
csarnokokba széthordják hajnalban. A tejszükséglet­
nek mintegy nyolcvan százalékát teszi ki az igy 
összegyűjtött fej éa mivel a termelőtől a fogyasztóig 
sok kézen fordult meg, könnyen megeshetik, bogy 
feiölözik vagy vízzel felöntik. A legtöbbe kerül az a 
minden ellenőrzés hijján levő tejmennyiség, amelyet 
a normandiai nagybirtokosok termelnek és szállítanak 
párisi képviselőikhez. Az 1900. évben Párás összes 
pályaudvaraiba 268 millió liter tej érkezett, mig ezzel 
szemben a 476 párisi tejgazdasági telep csak huszon­
hat millió liter tejet, vagyis az előbbinek tiz percent­
jét szállította ez idő alatt.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Osztrák - Magyar Bank. A jegybank állása 
junius hó 15-ikén a következő voit: Bankjegy­
forgalom 1.882,969.000 korona (— 11,080.000 K.) Erc- 
készlet: 1480,812.000 korona (4- 821.000 K.) Váltó­
tárca 195,801.000 koroua (— 14,524.000 K.) Lombard- 
üzlet 43,860.000 korona (4- 11.000 K.) Adómentes 
bankjegytartalék 488,743 000 korona (4- 18,106.000 K.)

Az olasz lapok a bor klauzuláról. A Róma cimü 
lap, a barit Assocejuríone per la dcylí tolat tan
mtndzonali (Dél-Olaszország érdekeit védő egyesület) 
bizottságának utóbbi ülésében hozott*következő  hatá­
rozatát közli:

A bizottság szükségesnek tartja, hogy' az Olasz­
ország és Magyarország közt fönnálló kereskedelmi 
viszony tanulmányozása és a csereforgalom arányának 
pontos leitüntetése alapján javaslat tétessék a kor­
mánynak, hogy Magyarországban az olasz bor bevi­
tele illetőleg a borvám-klauzula megújítása ellen 
nyilvánuló mozgalommal szemben már most tétesse­
nek határozott vámemelési fenyegetések a Magyaror­
szágból Olaszországba importált cikkekre nézve, kilá­
tásba helyezvén egyszersmind a magyar tengerészeire 
nézve különösen kedvező hajózási szerződéseknek 
oly radikális módosítását, mely hathatós megtorlásul, 
vagyis inkább kellő intésül tekintethessék.

A bizottság egy közelebb összehívandó népgyü- 
lés elé szándékozik terjeszteni ezt a határozatot

Az ltalie vezércikkben foglalkozik a borklauzula 
kérdésével, amelyet mindkét oldalról túlzottnak tart 
Szerinte a bortermelés Magyarországon még nem 
jutott annyira, hogy az olasz borok bevitele prohibitiv 
vámok által lehetetlenné tétessék, sőt — úgymond — 
ha már elégséges volna is Magyarország bortermése, 
a dél-oiaszorsíági borokkal vegyítve sokat nyerne 
minőség tekintetében. A borklauzula elleni mozgalom 
— folytatja a nevezett lap — nagyon egyoldalú felfo­
gásból indul ki. Áttér a után Luzzattinak a multszem- 
lébeu idézett nyilatkozatára, ameiy szerint nem lévén 
már elég idő egy uj kereskedelmi szerződés tárgya­
lására, szükséges lesz a szerződést egy évre meg­
hosszabbítani. Ez esetben pedig — úgymond — a 
borklauzulának okvetlenül benn kell maradnia a szer­
ződésben. A magyar miniszterelnök a kereskedelmi 
szerződés megújításával foglalkozik, do nem reflektál 
annak meghosszabbításéra, miről hivatalosan még nem 
is leheteti szó.

A Magyar Vidéki Malomipar-Egyesület tegnap 
tartotta Hatvány-Deutsch Károly elnöklete alatt ötödik 
rendes közgyűlését, amelyen a testvéreg\ esületek : a 
Magyar Fővárosi Malomegyesület és a Vidéki Malom­
iparotok Oruágos Egyesülete is képviseltették magukat. 
Az elnök megnyitóbeszéde után Bosányi Endre titkár 
fölolvasta az egyesület múlt évi működéséről szóló 
jelentést, mely szerint az egyesületi tevékenységet 
dóképpen a malomipar immár éves óta húzódó és cívi­
seibe.etlen válságának szanálása érdekében tett intéz­
kedések jellemezték. Részletesen beszámol a tóvárosi 
malomegyesülettől kiindult ez -anyu kezdeménye­
zések érdekében kifejtett törekvő ékről, melyek a 
jelentés tárgyát képező esztendőben még végleges 
eredmén re nem vedeltek, jelenlegi ..Hasuk azon­
ban biztos reményt nyújt arra, hogy meg hsz a kí­
vánt sikerük. A jelentés azután áttér az egyesületnek 
különféle vasúti és temzeri szállítási díjszabási kér­

désekben továbbá a jutagyárosok kartelljével szem­
ben való állás oglalására, különléle Bzaktanácsxozmá- 
ny ok bán való részvéteiére stb. örvendetes esemény, 
ként felemlíti a lefolyt év történetéből az egyesületi 
aielnöknek, Mayer Emii vezérigazgatónak 25 éves 
szolgálati jubi.eumát mely a kaimul szolgált arra, hogy 
szaktársjii iránta érzett szeretetükel és ragaszkodásu­
kat kifejezésre juttassák, a fontosabb malomipari 
kezdeménvezések közül a jelentés beszámol még 
a molnáriskola létesítése érdekében tett lépések­
ről. amelyek az ipar válságos helyzete miatt 
némi halasztást szenvedtek, de van rá kilátás, 
hogy a kedvező alkalom ennek a nagy jelen­
tőségű eszmének megvalósítására nemsokára el­
érkezik. A közgyűlés a teleülést helyeslőieg tudomá­
sul vette, a bemutatott 1901. évi zárszámadást és az; 
1902. évi költségvetést pedig jóváhagyta. Mayer Ecnl 
vezérigazgató (Debreczen) indítványára a közgyűlés 
Hatvány-Deutsch Károiy elnöknek, az egyesület veze­
tésében kifejtett ügybuzgó fáradozásáért köszönetét 
és elismerést szavazott, mire a közgyűlés véget ért.

A közgyűlést megelőzőleg a délvidéki malom­
egyesület képviselői közös értekezletet tartottak ame­
lyen a nagy’ számban jelen volt tagok elvben kimon­
dották, hogy a vidéki inalom-egyesü'efek fúzióját 
óhajtják és egy bizottságot választottak, amely a szer­
vezés tekintetében az ősz ele én tartandó alakuló köz­
gyűlés eié javaslatokat fog terjeszteni.

Az Államvasutak felesleget A m. kir. állam­
vasutak igazgatósága a napokban másfél millió ko­
ronát szállított be pénztári feleslegeiből a központi 
állampénztárba. Az idei beszállítás összege tizenbatod- 
íélmillió korona.

A newyorki tőzsde. Eewyorkből jelentik junioj 
16-iki kelettel: A mai értéktőzsdén nehány vezető 
értékpapír forgalma állandó irányzatot adott a piac­
nak, noha a legtöbb papír el volt hanyagolva. Az 
acéltröszt részvényei ma is nyomottak voltak, mert a 
rész vény konverzió megtiltása tárgyában benyújtott 
panaszok még függőben vannak ós mert nem jött 
semmiíéle hir, amelyet az árfolyamok íölvérésére föl 
lehetett volna használni. Néhány papír állítólag jó 
jövedelemkilátásokra emelkedett Zárlat engedékeny. 
Részvényjorgalom 4C0.0Ü0 darab.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Oreditorén-Vereiu 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Eiffl Já­
nos kereskedő Nyitra% biamant Márkus kereskedő 
Krakó, Stem és steiner szőnyeg- és bútorszövet ke­
reskedők Budapest, Bogdánig István kereskedő Maros- 
Vásárhely, Zwicker Cecília kereskedőnő Bécs, Böbék 
Antal ruhakereskedő Gráo,

Vásárosarnok. (Vámos és Brusgt hatósági közve­
títők üzleti jelentése.) A mai hetivásáron sem volt 
élénkebb üzlet észlelhető, mint az előző napokon, a 
piac látogatottsága nagyon kicsiny, a hczatalOK szin­
tén nagyon csekélyek ós a már körülbelől két hét 
óta tartó üzletteienség még egyre tart. Elénk üzlet 
egy cikkben sem fejlődött ki, az árak nagy jában vál­
tozatlanok, csakis tojás iránt észlelhető élénsebb ér­
deklődés, de az üzlet fejlődését ezen cikknél is meg­
akasztja azon körülmény, hogy kevés áru érkezik a 
piacra. A mai nagybani jegyzések : Húsfélék •. Vid iki 
marhahús eleje ö2—72, hátulja 72—88 korona 100 
kilogrammonként; ölt borjuk bőrben, hosszan mérve 
sulylevonás nélkül 68—80 fillért jegyeztek kilogram­
monként —- Tojásban a hozatalok nagyon kicsinyek 
ós az ár ma 1. rendű Íráss tolt tojást értve 59—60 ko­
ronáig emelkedett eredeti ládánként, gyengébb minő­
ségű és erdélyi áru 57—58 koronát jegyzett. — Vaj '. 
1. rendű szöv. édes tejszínből készült kiválóan ked­
velt jegyű áru */«  kilós darabokban 2.----- 2.20, egyéb
jegyű 1—5 kilós darabokban 1.80—1.90, jó lráss íőző- 
vaj 1.40—1.60 koronát jegyzett kilónként.— Vadfélék: 
őzek hosszan 1.50—1.6u koronával nyertek elhelye­
zést kilogrammonként. — Spárgában az üzlet meg­
szűnt — Elő és vágott baronraárak a minőség sze­
rint változnak.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) Vörös­
here- ós lucernamag már alig kerestetett, mig ellenben 
muharmag e héten sokkal erősebben fogyott, mint a 
megelőző héten. A muharmagra oly nagy számban 
beérkező rendelések bizonyára annak tulajdoníthatók, 
hogy a májusi hűvös időjárás következtében a rétek 
hozama sokkal gyengébb volt, mint rendo s idő­
járás mellett lett volna. Muharmagból még elegendő 
készlet áll rendelkezésre. Szavatolt eredeti bajor tarló- 
répamag elég számbavehető mértékben forgalmaztatok 
Árváltozások' nem igen fordultak elő.

Jegyzések nyers-áruért 50 kilónként Budapesten 
értve: iucemamag 68.——75.— K., lenmag 17.—-18.— 
K., muharmag 18.*/« —14.— K., muharmag (régi mag) 
8. 9.— K., lőfogu-tengeri 8.50—8.75 K., vöröskölcs 
3. 8.50 K.

Szeszárek. A kontingens nyersszesz ára Bicda- 
pesten pénzben 89.— korona, áruban 89.50 korona, 
Bécsben & kontingentált készáru pénzben 87.80 korona, 
áruban 88.20 korona.

Borjuváaax. 1902. évi junius hó 17-én. (A 
budapesti marhavásáráén vásár-pénztár részvénytár^ 
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő boriu 1409 drb, leölt 
borjú — db, bécsi borjú----- db, — db., nö­
vendékmarha 36 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi ólő 
boriu 1. rendű 70—84 1.-ig, kivételes 86 IL rcudü 
élő borjukért 60—68 L-ig, 1 kxlónkiuL leölt borja 
i. r.---------L-ig, 11. r.------- 1.-től------- L-ig, kivét.
L kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 44—58 
L-ig. Növendék marba — f.-től — L-ig, L r. 56------
L-ig, középminőségü 43—52 1.-ig, alárendelt-----
1.-ig, 1 kilónkint. Bárány élő-------- k., leölt bárány
—----- K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. —
Nagyobb szükség.et folytán az árak 5—6 íillérrejt 
kgrkint emelkedtek.
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Közvágóhíd! BertéBvádXr. (Hivatalos ’ elem és.) 
Készlet ö7« darab. Érkezett 81b darab. Összesen 
1216 darab. E:adtak t91 darabot. Maradt 285 darab. 
.Mai árak: Üreg elsőrendű serlés: 86—90 korona, 
másodrendű 68—86 korona, silány 72----- korcna.
Fiatal nehéz-------- korona, középsúlyú 86—90 ko­
rona, könnyű-------- korona. Hússertés köunyü--------
__ korona. Küldő-------- korona 100 kilogrammon­
ként élősúlyban.

Béosl sertésvásár. A st.-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott sertésvá sárra bejelentett 
tek 10718 darabot ebből a vásár elején lelhajtottak: 
3579 darab fiatal sertést 7013 darab magyar hízott- 
scrtóst.----- nehéz sertést, összesen 1U5V2 darabot.

Jegyzések: kgként élő súlyban (a logyasztási 
adót nem számítva) elsőrendű sertés 96—9 S fillér, 
kivételesen 100 filléren, kozépminőségü sertés 86— 
_ Üő filiér, könnyű sertés 82----- 86 fillór, fiatal sertés 
_____ fillér, süldő 76-96 fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 17.

Tartott árak mellett 8000 métermázea búza ke­
rült forgalomba, amelynél később szállítandó árut 
nehezen lehetett elhelyezni.

Rozs 5 fillérrel magasabb árakkal jegyeztetett 
Kiadatott ■
2hao. 'lismvtdéki ■ 800 mm. 79 k. 10 K. 10 1., 

900 mm. 78 5 k. 10 K. 1U £., G0 mm. 78*5  k. 9 K. 
90 L, 100 mm. 77 8 k. 9 K. 32»/í f., 1200 mm. 76 k. 
9 K. 65 f. 800 mm. 77*5  k. 9 K. 67 t

Festmegy évid fai: 100 mm. 78*5  k. 9 K. 90 f.. 100 
jrm. 77 k. 9 K. 60 ú. 50 mm. 76'5 k. 9 K. 60 f., 
100 mm. 75 k. 9 K. 60 í , 800 mm. 76 k. 8 K. 75 t, 
150 mm. 77 k. 9 K. 60 1.

Bácskai: 100 mm. 74 ú k. 9 K. 50 f.
Zentai: 450 mm. 75 k. 9 lx. 6ü i.
bánsági: 750 mm. 76-7 k 9 K. 60 f.
Fehérmegyei: 400 mm. 79 k. 9 K. 92y> f., 200 

mm. 79 k. 9 K. 92i/i i.
Raktáráru 2150 mm. 76 5 k. 9 K. 55 f.
Uj búza. Felső-Xiszavidéki: 1000 mai. 78 k. 8 K. 

80 £., augusztus 25. szállítás.
Mind három hőnavru.
Rozs: 200 mm. 7 K. 50 f., 200 mm. 7 K. 50 f., 

100 mm. 7 K. 45 f., 100 mm. 7 K. 47v« f» 200 mm. 
7 K. 42i/s 1.. 200 mm. 7 K. 45 f.

Zab: 100 mm. 7 K. 60 i.. 100 mm. 7 K. 45 t, 
100 mm. 7 IC 37Vs 1., 160 mm. 7 K. 35 1., 200 mm. 
7 K. líü/t f. 109 mm 7 K. 10 f.. 100 mm. 7 K. 10 L, 
100 mm. 6 K. 9j ..

Részponté zetés meUett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru­

én értéktőzsde s.okbsai szerint készpénzben őO 
kilogrammon knik — A innóség bektotiterenkint és 
kilogramm onfcínt

Októberi búza 1902. . 7.94—7,87
Októberi rozs 1902. . 6.55—u.63
Októberi zab 1902. . r.78—5.72
Júliusi tengeri 1902, . 5.06—6.08
Aug. tengeri 1902. . 5.13—5 10
idájusi tengeri 1903. . 5.06—6.04
Augusztusi repce 1902. —.—

Déli egy órakor a következő -árúárskat állapi*  
totíák meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1902............................. 7.86- 7.87
Októberi rozs 1902 ............................ 6.52— 6.53
Októberi zab l’J0‘?.................................. 5.72— 5.73
Juliasi tengeri 1902............................ 5.08— 6.04
Augusztusi tengert 1902..................... 6.10— 6.11
Májusi tengeri 1903............................. 6.06— 5.06
Augusztusi repce 1902. .... 1166—11,65

Délután fél & érakor zárul*.
Búza októberre 1902. . . . . 7.t9— 7.90
Októberi rozs .1902........................ 6.54— H 65
Októberi zab 1902............................. 6.74- 6.76
Júliust tengeri 1902........................ 5.08— 5,04
Augusztusi tengeri 1902. . . . b.lU— 511 
Májusi tengeri Í9ü8............................ 5.04— 5.06
Augusztusi repce 1902.....................11 5>—11.65

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde alacsony árfolyamokkal nyílt meg, 

az üzlet folyatna alatt azonban jobb külföldi hírekre 
és bécsi fedezésekre az irányzat meg szilárdult és a for­
galomba került értékek ősükéi,y ingadozások utáu 
.javultak; csupán Jelzálogbank-rész vények olcsóbbak. 
Az általános üzlet gyönge maradt.

Elótózsác. Osztrák hitelrészvény 681.50—683.26. 
Magyar hitelrészvény 703.----- .----- . Osztrák magyar
államvasnti részvény 697.----- C98.50. korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Osztrák hitelrészvény 682.50—683.75—683.—. 
Magyar hitelbank részvény 702.75. Osztrák-magvar 
államvasuti részvény 698.50—698.75—698.60. Kimarnu- 
rányi vasmű részvény 518.50. Magyar leszámítoló­
bank részvény 435.—. Jelzálogbank részvény 463.50 
—463.76—463.—. Közúti vaspálya részvény 611.— 
korona.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 683 50. Magyar hifolrész- 

vény 703.25, Leszámítoló 435.—. Bimamurányj vasmű­
részvény 518.50. Osztrák-Mag3 ar államvasuti részvény 
699.25. Közúti vasút 611.—’ Villamos vasút 311.— 
korona.

A budapesti terménytőzsde.
A ’-enuéu 7 üxletben a aze^onszciái hangulatnak 

megfelelően alakullak ax árak és végül a terméuj - 
üzleti áijegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg;

Jegy tértik: Heremag: Ír. cérna magyar 46.-—54.— 
korona, vörös aprőssemu 85.—40.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —.-------—
Korona. kGzépszemü 42.----- 4Ö.— korona, nagyazemü
48.—52.— korona. Disznózsír: budapesti 63^0—64.— 
korona, vidéki —.-------- ,— korona. TábiasxalonnH:
légenszáritott vidéki —.-------- korouK. városi 4
darabos 54.50—55.—. Korona, 3 darabos 56.50—57.— 
korona, füstölt —.-------- korona, bzilva: boszniai,
szokás szerinti minőség —----- - korona, 120 da­
rabos —.-----—korona, 100 d -xaboe —.---------
korona, bő daraf os —.— .— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szer'nti minőség —.— 
korona. xOü darabos ——.----- .— korona, <36 darabos
—.-------- .— korona. Hzüvaizr slavóniai —.---------
korona, szerbiai —korona, azonnal való 
szállításra.

A béosl gabonatőzsde.
Bóos. junius 17. (A budapesti Napló telefon­

jelentése.) A szilérdabb küliöidi árjegyzések és a 
vetésekre nézve már nem előnyös nagy esőzés és 
hideg időjárás következtében a mai forgalom kezde­
tén valamivel több vásárlási kedv mutatkozott és az 
irányzat jelentékenyen szilárdult különösen búzában 
és rozsban május—júniusra, amely cikkek 9, illetőleg 
7 fillérrel emelkedtek. Rozs őszre zárlatkor 1—2 fil­
lérrel gyöngébben állott, mint tegnap este. Zab május— 
júniusra 5, Őszre 2—8 fillérrel javult, ellenben tengeri 
változatlan maradt.

Köttetett: Búza május—juuiusra9.65—9.71,búza 
őszre 8.13—8.17, rozs május—júniusra 7.84—7.90, 
rozs őszre 6.85—G.89, Tab őszre 6.08, tengeri július— 
aógusztusra 5.80-5.33 korona. Zárlatkor : Búza őszre 
8.15, zab május—júniusra 7.80. tengeri julins—augusz­
tusra 5.39, rozs észre 6.86—6.87 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az eló'lózsdén kedvező volt a hangulat.
A déli tőzsde szilárd irányxatu volt.
Záriai szilárd.
Eooh, junius 17. (Magyar értékek edrieuaj

Aranyjaraüéa 120.75. luxai és szeged, kölcsön sorsjegy 183.75. 
Kagyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—. Magyar kelet vasúti 
állami kötvény 119.—. Ma/yar icuánutoló- és pénzriütóbank 
—.— RimamurAnyi vasmórészvény 616.—. Magyar ko 
ronajáraaék 97.85.4uzo-os Magyar fö’dteherm. Kötvéry 97.75. 
Magyar httelbauK részvény 702—. Magyar nyeremény köl­
csön sorujejry 207.—. Kas^a -oderbergi vasúti részvény 
—.—. Magyar Keresk. bank —. Magyar cukoripar —»

Béna, jun‘08 17. (Osztrák értéken tárlata./ é’S^oos 
papir’&acték 101.70.4ü/o-os osstr. aranyiáraúék 120.95. 1860-os 
sotsjcgy 153.15. Osztrák fiitelsonijegy 439.—, Angol-osztrák 
hnnk —.—. !’éC8i bankegveFljiet 455.25 Őszirak-magyar 
Uhuk lo78 Déli vaaut 71.50, Dunagózhajózisi részvény 
839 —. Dohányrészveny 293.—. Cíuiszár és királyi arany 
11.30. Német bansváitös 117.35. 4-2°/(-os ezüst járadés 101.55. 
Usztrxk .toron aj áradéi. 90.70. 1864-iki sorsjegy 2í0.—»
ÜszTák hJtelintézeu részvény őt3 25. Unionbanh 543.—, 
UszuráK LtD'ierbanK 423,—. Uszlras-rnagyar áilamvasut 
G09.—. Elbavölgyi vasul 4öl.—. Alpesi bányarészvény 413.—. 
2u rrank. arany 19.08. Londoni váltóár 24X20 Bécsi lramway 
LitiB. —.—. Bécsi J ramvay Litt A 284,—. Lipót kohó óftO.—. 
Tartott

Eéo, juxuus 17. (A Budopetti Napló tudósítójának 
telelőn jelentése.) A déMdm magánforgalomban a cáriatok a 
következők voltak: Usztráx hitelrészvény €88.—. Magyar 
hiteirészve <y 702.50. AngoLOazlrár bank 277.75. Bécsi bank­
egyesület 456.—. Unión bank 543.60. lAnderbank 423.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 6J9 25. Déli vasat 714)0 
Elbavölgyi vasul 450 ó0 Északnyugat vasút részvény — 
Dobaayreazveny 294X0. Rjinomurányi vasmű 18 50. A>pes; 
bányarcszvénv 412 50. Májnsi járadék 101.70 Magyar korom 
járadék 97.85. löröz sorsjegye*  108 —. Német bircdaitti 
márna 117,40—38. Nspoieocd’cr 19X7.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junine 17. Untatta IxaöMfca.) Az állandó 

kedvetlenség miatt kévéi forgalom fejlődőit a spekulatív pa­
pírokban. Arucnnyir- árfolyamok egyé’la Ián megállapíthatók 
voltak, hanyatlás volt észlelhető. Olaszok hazai • iadásokra 
gyengüllek. A második órában az üzlet időnként teljesen 
pangott. Magánkamatláb 2'/4°/o.

Bexiiu, junius 17. (Zárlat J 4»2°/G-os papirjáxadék
101.75. 4,’/vos osztrák aranyjáradék 102 93. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 98 25. Osztrák-magyar állam­
vasut 150.25. Kassa-odernergi vasúi —.—. Pécsi váltoár 
85.15. Magyar vaauti beruházási kölcsön 100.25. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Ceremendit 286 90. Általános vü'--- 
moFíági Eruson 18Ö.—. üeiwnkirchem 173 80. Laure-kchó 
205 80. 4*2° "-os ezüstjáradék 101.75. 4</u-os magyar "arait y-
jaradék 101.75. Osztrák hitelrészvény 218,—. Déli vasat 
18.60. Károly l^ijos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.10. 
4M/>os aj orosz söicaon ——. Török dohány rész vény —.—. 
Olasz járadék 103.50. Magyar hitelbank —.—. Dyuaout l'rnai 
177.25. Barpcni 177.—. Az irányzat gyenge. •

Berlin, junius 17. (A budapesti Napló tudósító­
jának távirata.’’ íoti forgalom. é^o-os magyar aranyjáredék
101.75. Magyar korouajáradék 98.10. Osztrák hitelrészvény
214.75. Usrirák-magyar álíaruvasut 150.10. Déli vasul 18 60 
Északnyugati vasút —. Elbavölgyi vasút—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.10. buschtichradi —. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimé.) Lornburó —.—.

Fáxiu, junius 17. (ZárlatJ Osztrák-magyar állam- 
vasút —v—. 4‘»/o-os ouztrák aranyjáradék 103.40. Osztrák 
fAnderbank —.—. 3^/o-os francia járadék 101.72. óttonian- 
bank 570.—. S’/aP/ooc francia járadék 185.40. Alpesi bánva- 
részvény —.—. Déli vasút —. 4‘7'xis magyar arany­
járadék 104.25. Párisi bankr&Ezveuy 1049.— Olasz jaraaék 
103.12. francia törleszti.. járadék 101.20. Oszirár földhitel­
intézeti rést vén v 1310.— lörők aonunyrészvony 823.—. 
áz irányzat javult.

Frankfurt, junius 17. (ZárlatJ papír­
járadék 102.—, 4P/t-os osztrás arar.vjáradék 103 ... Magyar 
koronajáradék 98.30. Osztráz-magyar nauk 115.—. Déli vasút
18.75. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 2^4.55. 
Bécsi bankegyesuiet 115.70. Villamos részvény 126.—. 30u-oa 
magyar aranvzölcsön 86.40. é’go/o-us ezüst járadék 101.70. 
4ü/r-os magyar aranyjáradék 101.90. Osztraz hitelrészvény 
214 70. Osztrák-magyar á^amvasnt 150.—. Északnyugati 
vasút 109.50. Becsi váltóár 851.70. Párisi váJtóár 8115.—. 
Unió bans —v—. Alpesi bányarészvér.y 206,—. Az irányzat 
renyhe.

Frankfurt, junius 17. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Asn forgalom 
(JsztriK hitelrészvény 214.60. Német bank —.—. Discontc
186.75. Berlini kereskedelmi bank 157.—. Gelsenkircbem 
174.80. Bameni 177.—. Laura-kohó —. Olasz járadék 
—.—. csendes.

Hamnorg, junius 17. (Zárlat.) 4*2° a-os ezftsí- 
járadék 101.60.1860. sorsjegy 153.—. Déh vasút 18.40. 4ü/o-oa 
osztrák aranyjáradék 102.80. üsrtrák hitelrészvény 214.75. 
Osztrák-magyar aharuva^ut 149.75. Olasz járadék 1C2 50.4°/i>os 
magyar aranyjáradék —.—. Az irányzat csendes.

Budapest-kőbánya*,  sertéskereskcdelml 
csarnok jelentése.

Junius 17. A sertébtztet irányzata kissé kellemesebb.
A) ÜiacU sertések árc:L A) K'agyar elsőrendű:
Öreg Dehéz (puroukinj 40C kilogrammon leiiu’ súlyban/ 

98—100 fillérig. Öieg közép (páronkint 3CC—840 kilogrammig 
terjedő sulybaa)---------- ülléng. Fiatat nehéz (páronkint 320
kiiognumnou felüli súlyban) 105—107 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 1U4—106 fil­
lérig. Fiatal könnyű (/ áronz'.n; 250 kilogrammig terjedő súly, 
bánj — -----------fiúérig. — 1L Magyar szedett: Nehéz
(páronkixit 280 kilogrammon felüli súlyban) ■■ - ■ — fi'lénc. 
Közép (páronkiut 240—280 kilogramm Fulyban) —------ m-
lérig. Könnyű (páronkint 240 kűo^rammig terjedő n.yban) 
——— iiíléri". — Ifi. h o m á n i a i: Nehez (pámnkin*  
320 küo^ramr-on felüli suiyban) — — — fillérig. Közép ípa- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő suiyban------- — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 350 kilogrammig terjedő sulybar. 
--------- ---  liiiérig. IV. Romániai eredeti (Stachi). 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) —- —- 
fillérig. Könnyű (pároniunt 240 iuiogramnug terjedő súlyban)

—------  fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint360
kilogrammon felüli suiyban) 104—106 fillérig. Közép (páron­
kint 24G—260 kilogrammig terjedő súlyban 102—104 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 Kilogrammig terjedő súlyban) 100—102 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. junius 15. napján volt 
készlet 46 612 darab. — 1902. junius 18. r apjáé, lel hajta­
tott 417 oarab. 1902. junius IC. napján cl szállíttatott 513 
darab, 190U junius 17. uapjára maradi tétzletbeu 46.416 
darab.

Vízállás.
Jun. Jun.

Dráva

iMSc. ________
Pm <u,v ___
Koni.Vom __ 
BudapMi___
Pn*._______
MohAc* , - 
UviDhos___
ü’TUSk ___
PatiAocvá ,-----
Otbo«t* . , _ 
Mtr a.fálrs_ 
Eoolna -- 
Tr jnc«.%« 
HM*r*d .. 
CÍS.-O.rtlhAr’t

Maiin 
ticMre

6Arvar _ ___
Oyflr —------- ,
Prttea ——. 
ZAkAny___ _
Htm.

_____
M

Mltrovloa 
L>e6. _______

KnuiBna 
latorca 
Laborom 
Ung Vvjfrfir ■ .,

17. lu. 
in 4 i • r

2.1*  2..- 
8.41 b.87 
0.85 1.0M 
1.20 1.22 
8.2- S.01 
■J.M S.Tl 
8.40 3.bű 
3.10 8.23 
4.86 4.-4

.00 6.70 
b.10 b.U«
4. C0 4.75
4.53 4.27 
1.60 0.84
1. ro l.*3  
1.85 l.M
2. — 1.28 
U.4O O.8U 
1.24 1.03 
U.4H 8.80 
Z.- 2.^5 
I.F6 1.3*  
2.68 2.46 
3.S2 8.M 
1.65 l.M>
1.54 1.M
5. W ü.cfl 
4.9U 4.05 
1.0 1.6» 
4.WJ 6.78 
1.2J 2.32 
0.44 0.06 
0.4O 0.54 
o.eo ".vő

. T«k«UMW» ___

. V.-NuuSny _
» ToluM ,
• Ti»«A-kai-M_
. BseluoU
• ( •murrM
• ---------
. TerőbBM*
, nm _______

Onávva HWk , 
Topoly*  Roót ________
Bodrcg Zeiupléa __ 
Sa0 ZboIcm , . 
li nrvád

Jun. Jun.
1T. 16.
■ | J |

1.10  l.Uv
1.- l.tu
7.18 6.b7 
b.5Ö 0.12 
5.84 4.62 
4.66 8.64
4.00 .3.7b
1.64 4.27
3.79 8.7'
4.78 4.K5
0.7.0 O.5 i 
0.68 O.0*  
8.08 2.b8 
M.V. J.*l»  
-.04 v.08 
0.14 . .08

o.u
0.34 0.38 
0.34
0.80 u.8b
0.44 C.t2
U.Ü>< 0.1.0
G.tó 0.—
2.74 3 26 
a. 64 8.94 
".78 1.—
1.48 l.íü 
0.— 0.— 
U.5d 0.8< 
1.04 l.hO
1.38 1. 2
1.1A 1.10 
0.27 0.89
1.18 1.23

MarriOs •

V-UIM* .
14. vu*<1
Bolácy*.. 
ráülte__

□j. tHllrní

ttobocalr.

Napirend.
Naptár. Szerda, junius 18. — ltómai katholikvs: 

Markusz vt. — Protestáns: Marcelliáu. — Görög-orosz. 
(junius 5.) Tiri-Derót — Zsidó - Siván 13. — Nap kel: 3 cra 
46 perckor — Nyugszik: 7 ó.-a 43 perezor. — ho d
kél: 5 óra 19 perckor délután. — NyugszJi : 2 < xa
6 porckor éjjel.
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A liorvát miniszter fogad délután 4 órakor.
Kemzeti íisat on állandó kiállítása (Ferenciek-tere 9. sz.) 

d. e. 9 urától este 7-ig. Belépődíj 50 fillér.
Apucit Muzeum. Képtár és néprajzi kiáliitás fCsiUag- 

u*ca  15. sz. a.). Nyitva van délelőtt b órától délután 1 óráig. 
— lobbi tárai 1 korona belépődíj mellett tekinthetők meg.

Országos Képtár és melszetkiáUitás az Akadémiá­
ban nyitva délelőtt 0—l-ig.

Iparművészeti Muzeum d. e. 9— l-ig.
Technológiai ip ármúzeum Dyitva délelőtt 9—l-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Keropcsi-ut 72. az.) délelőtt 

9-tőJ 1 óráig. % ,
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) d. e. 10-töl 

1 óráig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben nyitva d. e. 9-től 

12 óráig és délután 2—6 óráig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva dólelőtt 

9—1 óráig.
As Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig. 
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig. 
A.Wemtnt könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.

1 óráig.

1 2 óráig és délután 2—6 óráig.

könnfiér nyitva délelőtt S órától 12-ig, 
37n®í»«r’ós«eíi muream könyvtára délelőtt 10 órától 

12 óráig és este fél 7-101 fél 0 Óráig.
Statisztikai hivatal könyvtára délelőtt 10—1 óráig.
Az uj országház kupolacsarnoka ét lépcsöháza, dél­

előtt 9—6 óráig, 1 korona belépődíj mellett.
Menlőegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utcák sár- 

kán, reggel b órától este 6-ig.
SgvOemi fiMukri az ÜUöi-nton délelőtt 7 órától 12 

óráig és a u. 2 órától 7 óráig.
Állatiért a Városligetbe nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedőn Muzeum. kazgatősáf, kereske­

delmi azakkönvvtár és keleti mintatár: V. kerület láct-*öiut  
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután fl éráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és korcskeoeiemtörléneti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az ílxt 
letvezetősej árueitásokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva: délelőtt 0 órától 12 óráig és délután

3 órától B órái,. A ktUlflloi kircndelteéí(ie kö.poaü 6zlcl- 
vsietósóge i Magyar áereskedeinji rósrrenyUrsaeágj V, Vár­
körút 32. szám alatt.

Időjelzés.
— Az Orstópoz Meteorológiai Intései kivataloe jelontese.— 

Budapest, junius 17.
Északkeleti Európát depresszió borítja, melynek magva 

a Finnöból környékén van, továbbá közép-, déli- és dél­
keleti Európában is alacsony a levegőnyomás, a maximum 
pedig nyugat- és keleti Európa felett tartózkodik.

Európa időjárásában lényegesebb változás nincs.
Hazánkban az idő változékony, a hőmérséklet Keleten 

emelkedett, Nyugaton pedig sülyedl. Zivataros esők voltak az 
ország nyugati felében és Erdély délkeleti megyéiben.

Kilátás: Változékony idő várható, hösCiyedésscl és sok 
helyütt esővel, illotve zivatarral.

IQO üb eredeti importált kitUnd tejelósü

Sirotí fejős ledén,
valamint 5 tíh P|2 éves és 2 dfo 21\x éves tiszte
vérü Montefaeni fajú tenyészbika eladó
Winteríierg Gyufa gírdflK^g.J.tran

Venni szándékozók forduljanak KATZ IGUÁO gazdasági Igaz-
fiatóhoz Pfa-HORTOH. u. p. i Hofth, Hevesmogyo.

LUSERL ® TURISTA-TAPASZ .-------------------------- - i üra|c! m
1

I

K.

— ujdonsAgi= 
Most jelent meg!

Az Athenaeum irodalmi óe nyomdai rószv.-
a

•J
F ' ’ 'GUMMI1
A

-XT*

A magyar munkások legolcsóbb éa legjobb ol­
vasmánya. Gyári és vállalati munkás könyvtá­
rak megalapítására alkalmas gyűjteményes ol­
vasmányok. Megjelenik évente 20 füzet JEgry- 
cgy ffizet Ara 20 11!lér. Az eddig meg 

jelont füzetek a következők :

i'

3
0

társulat kíudááában most jelent meg 
a következő tudományos kézikönyv .

Enühlrldlon
Fontlum Históriáé Hungarorum.

----------------- ry,-----------------

A Magyar Történet Kútfőinek

Mu gya»'<>rwzíi #-i fúrok tár:
Török József gyógysz. I*üdapest,?i'X ’£^í.‘W.

k:

Kézikönyve,
A mag? Ur. v»UA»- éa koecAta téritgyi mintaer 

ár roegbitasából

Dr. AnaCAL UVlD é< Or. MIKA SÁNDOR 

egyetemi magántanárok közremlkődésével
Z.eUe

Or. MARCZALI HENRIK
a kir. bodapert egretoinen a hazai történelem 

cyUvánae rendel tanára.

A 61 ívre terjedj, nagy 8-r. alaki: isurjta írs 

fOna J3 korona, WtK (5 korona. 
Kapható a kiadó társulatnál, Budapest, VII 
kér,*  Kerepesi-ut 54 szátn és minaen tarai 

könyvkereskedésben.

>

I Titkos betegségek 
gyógyítására t specialista legjobbru ajánlható 
számos éven ál szerzett feaadac: kórházi ta- 

p asxtalaxA talap j áu

Br. FABUm J.
T. kórházi orros, specialista

gvógyit legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál és nőknél: hugycsöf^lyást, fiólyagbr »o.;at, 
bwakéros seheket, syphilist, ennek következményeit, 
mukacs bórbajokat és az önferlőzesból támadt 

Ide jbotogeér eket
Meglepő az eredmény fér.lul gyengeségnél frrpo- 

tent:a) ugy fiatal, mint öregebb egyéneknél
Levele'n'e díjtalanul vLasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Likás. Budapest, Ensébei-sörut 12. ez.. 

(DobAnr-ntca sarok, JU emelőt).
Bejárd a lípcflönéi. Külön várólermck

fi-ndelis délelőtt 9-3-lg. ette 8— (Mg.

Most Jelent n;eg I

Zsebnyi Aladár

-J
l

& CSICSli
(BáaakjJ MsUrtafe. DL kCletJ

Batersm, IOnomui

Ára r korona.
A saftő -r*nyeni ’-rtrt

sgyíka a bídrdekerbb uMon- 
íeftoknnk. Zsndécyí itedár a 
Btcska krónikása iz ő sr.Okabb 
hasijának érde.iceb»4Mt ma­
tatja be, me-ten meeMtSvéssal, 
szokatlan, eredeti rrodorban. A 
IteUte talajon öaszeayhjtött Ute 
toriak norr^iri szempontból is 
igen beceen' k az Irodalomra, 
s így nemcsak rzZr.ikoztatnak, 
de tanítanak te. Fiat ólokat, öre­
geket egyaránt malat tatánk 
/iaedtnri atetóHM. melyeknek 
pointjei a Bicék •. Bpeesial! tasai 
a bor, a Manlem és a kártya.

Ára 2 korona.
tegrendelhclS as Athenaenrr 
.-tervéttel. Budapesten VII 
Kereperi-út M. ex éa minden 

kdnyskereikedésben.

Forgalmi kimutatása 
it botszaiia-lierceigovlntii valutáknak 

IQ OS., május hóról.
Forgalmi liosfeziieuV# ’FFO kilométer.

1 <1 ó M V. a k

Beállított

Bevitel
öszehaeonbtfa az plózu |

1901. évvel

személyek 
száma

M 
tonnásban

bevétel 1 külön bősét |

k o o n á k a n

Január 1-tői április 30-ig — 303-214 239,181 1,074.675 1,021.183 63.492

M/.jt s :-'ői május 31-ig .... ............ 113.042 74.583 556.510 596.406 30.808

Összesen __  __ 418. Z6<. 310.724 2,631.185 2,587.589 43.59G

Sarajevo, 1902, junius 12-ón. Ar igazgató.

Mesék a nagyoknak. (Eene- 
dek Kbk.)

.4 pincesr.oba viJAffa. (Gaál M.) 
Kttxdelenz a létőrt. Vaszkó 

György.)
Bandi, n asztalos. (Baróthi.) 

5—6. Képek a azorf.áldemokrá- 
eia jfivftjébfil. iRicnttr Jenő 
nyomát átdolgozta Mikes L.)

Már késő. iGaál Mózes.) 
A vér. Benedek Elek.) 
4 *7á7f0cdií.  Árva. ÍA mun- 

kánok Árváinak történetéből. K. 
Nagy tándor.) 

4x első sztrájk. (Déri Gyula.) 
Heréül János faluja. (Vetési 

László.)
A bányai'r. (Moedóssy íinre.) 

10—18. Az arinycsinálő. (Moc hr- 
SzcrdaneTi.)

Egyszerű történetek. (Thury 
Zoltán.)

HtilvAresimcsők. íKsbos Ede.) 
A magryrr ükotmány. (Palotai 

Hugó.)
kioldouorsiáy. Egy magyar 

munkás amerikai levele. (Vetési 
László.)

Falusi liistérlfik. (Homok.)
24—25. A mesterlegények. (K. 

Nagy Sándoj.)
Az ember so>sa. (Vaszk Gy.) 
A Kupira bo ondjíi. (Kadosa 

Marcel.)
Az ctészsőcet ember. (Dr. 

Fazekas.)
Segíts nagiéen. ........ 2«*i  '
Perelj uram I perlőimmel!

(K. Nagy Sándor )

Megrendelhető egyen kint vagy előfizetés utján fi 

(egy évre 20 füzet 4 korona)

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai)!
ea. 6« kir udv*rí  fe.ttayvk*rc«k»dfrrtb9a  E

Flmlfipoárt, VT.. Andrássy-ut öl. í 
Sr^TICWWV^NOSrWNM^MBSBMMSSNSSMSamBReMUVKTKnV^-i

Titkos bategségek szakorvosa (, 
► rymtai. • vöm, kUpo*  A< kouy«h»M tu6<\on bírto> ry*-  

úiMjló ífmrvedólínrk, ?v kórból *«  n>MT*u-  v.
rjNKoriaix tap uóxuda.ainAJ P.kt. . ido’»ö*u  

i^Dr. CZINCZÁR J»§ 

! 4 rjórjl'. *•  nódn/l f, inUkü>.4il ■•vw J
I k wtrd»uu«fnfl bármily téri terie*

X< mi betegségeket k
1 d úgymint hnrycsőrolyást, hólyag-ós vizelési 

bajokat. bnJaUóroa wehekei, syphlllst. J 
N UnfertősésMi eredő idegbajokat, síegraakaoesbb >• 
□ bőrbetegségeket ős ssépfléghibákat, fc. 
4 továbbá
h —í  Só

rL nieffl«p(- cv-rUi________ ___
£ uódon. %
4 af.náoli-’jstetát: Budapest, VH,KerepüSÍ-tt 11 W.L®. S

Rendelés: délelőtt 10- 4-ig. dél után 6—«-ig. 5 
N hW-n varötermrlu K«Üön iw te h
5 !<evelakr« rftgtbQi vétem. r
'i.T4.rA\»zAvz.Tj.w>rAVA.''.wxT».xr7,c

,*■

lí

I

Xtmi gyengeaőci állapotokat.
(lne potenM •) C

./■yal arWMi a teret Abb p
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Színházak, szórakozó helyek.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Szerda, 1902. junius hó 18-án.
Yvette.

Színmű 3 felvonásban, 5 képben. Irta Guy de Mau­
passant ós Pierro Berton. Ford. Kiirthy Emil. 

Szomélyok:
Obardi Hogy esi Brochnó Nagy I.
Yvette Török 1. Markovics Gál
Scrvígny Dezső Aubry l’áifi
Savai Gyenes D.imonchel Gabányi
Kadtsinné Szacsvaynó Dumonchelné Györgynó 

LigetiPietranora Kőrösmezei Eulalie
I’ietranoranó PuiiI.-iyDÓ Pommeannó Vizváriné
Don Ramirer Iváníi Yvó T. Vízvári
Briquetot Molnár Fól szemű Rózsahegyi

Kezdete 71 2 orakor.

MAGYAR SZBHHAZ.
Szerda. 1902. juniu3 hó 18-án.

A postás ftti és a húga.

Ös-Budavára.
Nyitva esti 6 órától reggeli 4 óráig. 

== Egész uj varieté-műsor 
The 4 Cllwton'a, olympia! jAU-kok, Deltorelli trió, 
kiváló zenebohöcok, Troupo Wolkowsky hírneves 
orosz dal- 6b táuocsoport, Jean Parvlnesou romín 
tánc- és daltírsulaf, a 10 kreol nöl szópsóu és a 

tóbbi romok oj szám felléptevol.

F. PRANOI mcch. színháza.
Színre kerül: „Volonozo**  nagy hallott.

Pazar világítás. Kitűnő zenekarok.
Amerikai lovarda. Gok más szórakozás.

Belépődíj 60 fillér, gyermekjegy 20 fillér.
———— Kedvezményes jegyek minden tőzsdében.■

4 felvonásos bohózat, énekekkel. Irta: Buchbinder 
Bornát. Alagy. színre alkalmazták Sziklai ós Faragó. 

Személyek:
Dr. Csipkés
Báró Szalánczi 
Vankai Endre
Almay Milua 
Bajkerti Lili
Merényi Ákos

Hidvéghy 
Boross 
Szilágyi 
Margó 
Bziklainó 
Dolli

Kezdete

Bodroghi Góza Palásthy 
Szinai Imre Borbély 
Felhő Muki Sziklai
Klári, a húga 
Szőke II.
Alankóczy S.

7,/a orakor.

Lodofszky
Mátrai
Iványi

VÍGSZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. junius hó 18-án.

Az ur.
Bohózat 3 felvonásban. írtak Mars ós Kérőül. 

Fordította Holtai Jenő.
Személyek: ‘

Montgiron Fenyvesi Michu Győző
Labourdctte Hegedűs Dingois Vendrei
Fréviíle Tanay Maloizel Szeré my
Champeaux Góth Paulette Varsányi
Moulard Tapolczai Héloiso Nikó
Bar dinét Rónaszéki Dingoisné Haraszthy

Kezd, te 7*/2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szorda, 1902. junius hó 18-án.

A cigánybáró.
Nagy operetté 3 felv. Jókai után irta Schnitzer I. 
Németből lord. Gerö Károly és Kadó Antal. Zenéjét 

Bzerzetto Strauss János.
Személyek:

Zsupán
Arzéua leánya 
Mirabella 
Ottokár a íia 
Carnero gr.

Németh Barinkay KenodichJ 
Harmath Cipra, V. Margó
Kracsányi flzaffi. a leánya Hegyi
Kaskó Gábor diák Kiss
Tollagi Minna, Rózsa

Kezdete 7Va orakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1002. junius hó 18-án.

A trapezunti hercegnő, 
vagy : egy komédiás-család története. 

Operetté 4 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1902. junius hó 18-án.

A cigánybáró. 
Nagy operett 3 felvonásban! 

Kezdete 7 érakor.

Gimusz cakó Oszkár
(m Állallcertben).

Ma szerdán, junius 18-án este 7 és fél órakor

Uj<loiisífig;i-e»tély 
uj:' u j : uj:
A EMIontrose « csopoi't

MKEvniöl.y 
dijkoszoruzott akrobaták, 

valamim Uliópnck az Összes elsőrangú niiiví szék ós mtivíaznők 
Színre keríti

„M A. K I _A.,“
Nagy fantasxtikus rabló-némaJÁték, 8 részben, melyben köero- 

mttködik 200 esomőly.

K> ■ ■ R O K KsryedfUl l<i»óvólii£r 
■>I-W£.ylln BLUZAKUHAZ
Zoltán Dezső, Király-utca 30. sz.
Pohár ajour batlistböl !.50-tól,sophir kemény sport vallón**!  1.25, 
kolyembbl 4 írttól. Szalag 6. csipke kézimunka ajourral 10.—. 

Olajíeatctt Bolyom blouz 7.50.
Saját műhely! Szabott árak!
Vidékre csak utánvétellel, n.vnk, mellbfiség ős ujjiiboaeza ele­
gendő mőrtók. Mog nem felölő Árukai visszaveszem. Junius 

8-Ától, augusztusig vasár- és Ünnepnapokon zlrva.

FŐVÁROS! ORFEUM
Nagymoz6-utca 17.

Ma, saerdán l!«02- Jnniua IS-An
Második vendégjátéka a berlini 

Schall und !{;mcli

Jlnns 
Kübno

Kind és Herglotz
veg-yósaseti jfyíír

fiók: Budapest, V., Viaegrádi-utca 4.
Ajánlják gyártmányaikat és pedig :

„Original-Ant b rost”
(rozsda ellen védőfesték) legtartósabb és rozsda ellen 

védő fekete mázolófesték vas-, stb.-nek.

„OriginaióFlmnmento>$i“ 
(tűz ellen védő festék) tűz és vihar elleni mázoló­
festék, mely fát, követ, ércet stb.-t tűzvész ellen 

védelmez.
Használati utasítás és ajánlatok kívánatra bérmentve.

Az „ATHENAEUM" irodalmi 
és nyomdai részvénytársulat 

kiadásában megjelent:

őszön tö- 
könyv.

írtak
Lenkei Henrik és Roboz Andor.

Ára kötve sziuss borítékkal
1 korona 40 fillér.

Dr.

VIZGYÖGYINTÉZETE
bejáró betegek számára.-™— 

Budapest, YII., Yalero-utca 4. (Telefon 555.) 
Az intézőt bon gyógykezelés alá vétetnek különféle ideg- ée 
tferincbajok, Álmatlanság-, szédülő., ldojres ^yentfeségí 
állapotok, a gyomor és belek renyheeágo, ldoges szlvbÁn- 
talr’.ak stb. Alkalmazásban lövő gyógyeuzközrtk : A tudo­
mányos vlzg-yog-yltómócl összes aljÁráeaiu kivül. szénsavas 
fürdők inauheimi eljárás, eztvbajosnk számára), fény-fürdők 
(elhízásom:ál és osuzoe báatalmaknál), az elektro'.nozAs min­
den faja (galvanizáció, faradizáoió, frankllnizÁció). masszázs 
(orvosilag vagy vibrációs alakban, vagy elektro masszázs*  stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

21-én délelőtt 10 órakor a budai telekkönyvi hatóság 
árverési termében (II. kor., Fő-utca 77., I.om. 10. sz.) 
árverésen végleg el fog adatni. A kikiáltási ár 44.141 
korom. Az ingatlanon első és második tehertétel­
ként 42.CC0 korona banktoher. — A nyaraló a fogas­
kerekű vasút állomásához közel fekszik, 2400 négy*  
ezögöl befásitott teriiloltel és több épülettel bir.

Közolobbi értesítést ad dr. Sebestyén .József 
Ügyvéd ur, Budapest, V., Vadász-utca 32.

Leesdorfer Automobilwerke Radonban, Bécs mellett
15007. száma

Berendezés automobil jármüvek 
motorának kikapcsolására 

cimü, 1890. április 6-ról kelt magyar szabadalmára

Szives ajánlatok „W. W. !»»OS“ alatt Hon se Rtu- 
dolfboz, llées, 1., Soilorstíitte 2. kéretnek.

Színházak heti műsora.

Tartalmaz verses köszöntéseket 
gyermekek részére, mindenféle 
síiül makra, szülőkhöz nagy­
szülőkhöz, mindenféle rokon­

hoz, baráthoz, ismerőshöz, 
Unitóhoz stb.

kapható * kiadó-társulatnál 
Budapesten, VII., Kerepesi-át 
54. uam, és minden könyv­

kereskedésben.

„The CJresham64
életbzitositó-társaság Londonban 

M.ag’ytirorazftjgi fiólc 
Budapest, V., Ferenc Józscf-tér 5-6.

a társaság házában.
A társaság vagyona 1900. docem-
, bér 31-én ________________ _______kor. 184,387.703.—
Évi bevétel biztositások 63 kamat­

ból 1900. óvi december 81-én . 31,190.563.—
Kifizetések, biztosítási és járadéki

szerződések, valamint visszvá- 
sáriások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848)_________ . 405,300.493.—

Az 1900. évben a társaság 5550
kötvényt állított ki____________ ___ 50,898.267.42

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- ós a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

5809. szám. szv.

Hirdetmény.
A budapesti csendőrségi laktanya E. épületében levő tiszti­

étkező helyiség kibővítési munkálatainak pályázat utján való biz­
tosítása tárgyában a m. kir. III. sz. csendőrkerületi parancsnok­
ságnál (Budapest, budai uj külső körút, csendőrségi laktanya) 

folyó évi julius hó 2-án, d. e. 10 órakor 
írásbeli zárt ajánlatok utján nyilvános tárgyalás fog tartatni.

Ajánlatok csak az összes munkákra együttesen tehetők; az 
engedmény vagy ráfizetés, az eredeti költségvetési összegre vonat­
koztatva, százalékban fizetendő ki.

A költségvetési összeg 2222 K. 64 fillérben állapíttatott meg.
A munkálatok végrehajtására vonatkozó költségvetés, terv és 

építési feltételek a laktanya gondnokánál tekinthetők meg.
A pályázni szándékozók felhivatnak, hogy zárt ajánlataikat, 

az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő összegű bánatpénzzel együtt 
alólirott parancsnokságnál a fennebb kitűzött óráig feltétlenül 
nyújtsák be, mivel a kitűzött órán túl beérkező ajánlatok nem 
fognak figyelembe vétetni.

A beérkezett ajánlatok a fonnebb megjelölt órában bizott­
ságilag nyilvánosan hontatnak fel és a tárgyalásnál jelenlevő 
ajánlattevők előtt felolvastatnak.

Az ajánlatok fölött a m. kir. belügyminiszter ur ö nagy­
méltósága határoz.

Budapest, 1902. évi junius hó 15-én.
A m. kir. III. siámn csendírkerüleii parancsnokságtól.

Nemzeti színház VI szinház Képtzlnbá." Magyar aziuház Föv. nyári színház

Csütörtök Pogány Gábor A páholy Az uj földesur A Postás fiú 
és a húga

A corneviliei 
harangok

Péntek Ibolyafaló Az őrnagy ur Kin-Fu A postás fitt 
és a húga

A kereszt 
jolóben

Szombat A nagy Galeotto Az őrnagy ur Katalin A postás fiú 
és a buga

A koroszt 
jelébon

d. n. 
Vasárnap

• 1,1 "■ Vizsgái eiőadáN Vizsgái előadás

A postás flu

A gvimesi 
vadvirág 

A kereszt
A vMgyíros Az őrnagy ur A vereshaju és a buga jelében

Faeladási hirdetmény.
A vinkovezei kir. főerdöhivatal kerületéhez tartozó Száva- 

menti kincstári koros tölgyesekben az HM) 3 I évi vá^atAsi 
idénytől kezdődőleg öt (5) éven át kihasználásra kijelö­
lendő vágásterületeken, a tölgy haszonfa kitermelése után visszama­
radó tolgyhulladékfa, illetve tölgy tűzi fa értékesítése iránt 
folyó 1902. évi julius liő 28-án d. o. 10 órakor 
a vinkovezei kir. rőerdőliivataliiái nyilvános szóbeli ár­
verés fog tartatni.

Az eladás tárgyát képező tölgyhulladékfa mennyisége az 
egyes vágásterületen megbecsült összes tölgyfa mennyiségének 25 
(25) százalékával állapittatik meg.

Egy tömörköbméter tölgyhuiladékfának kikiáltási ára 1 (egy) 
korona 51 fillér.

Az árverésen csak azok vehetnek részt, a kik az árverés 
kezdete előtt 8000 (nyolcezer) korona bánatpénzt a vinkovezei 
kir. főerdöhivatal házi pénztáránál előzőleg befizettek-

Részletes eladási és szerződési feltételek a vinkovezei kir. 
főerdőhivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1902. junius hó.
/V7. kir. föltlmivolGsiigyi minisxter.
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­

világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Űrbéli tudakozódd.™ .ne7e„ .dunk o..k . bdl^r.t k.ll mrtléUohú. Tnd.l...ódó..knól . hirdet «dmt« . kiadótok mindig közölni keU.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

Brener nővérek 
dohány tőzsdéje 

Terés-körut 54 szám alatt.
Deutsch Miksáné

Andrássy-ut 38.
Eckstein Bernát 

hirdetési iroda 
V. kér. Fűrdö-utoa 4. Mám.

Engelmann Mór
gy o rssaj tony omda

IV. kér., Kalvin-tér 2. ssáaa.
Franké Pál

köny v kereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Flscher J. 1>.

hlrdotési iroda 
IVOerlóozl-utca 1.

Goldberger A. V.
hirdetési iroda

IV. kor., Váci-utoa 17. szám.
Goldner Jozefln

Andrássy-ut 50.
Goldgruber Mór

köny v kereskedő
11. kér., Fő-utca 17. szám. 

Haasenstein és Vcgler 
hudetési iroda

V. kor., Dorottya-utca 9. szám.
JambrlKov 11« 

dohánytózsdéjo 
Korepesi-ut ö0. (1 akaréitp.éptlL) 
Kcrnbert Rozália 

dou&nytőzHdéje
VIII. kér., Muzeum-korut 18.
Leopold Gyula

hirdetési iroda
VIL, Erzsébet-körut 54. 1. eau
Mosse Rudolf 

hirdetési iroda 
Ferencziek-tere 8.

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kér. Esktt-ut W. szám.
Nemetsek A. J. 

újság -árudája 
IV. kér. i'etőu-tér 3. szám.

III. Dacéi Ottá 
köuyvkereakedő

Muzeum-kerut 2. sz. (Nemsott 
Színház bér háza.)

Rohonczi Ilona 
dohanytőzsdéje 

VI. Anarássy-ut 48. szám.
Sikray Samu

hirdetési iroda
VI. kor., Váci-körut 88. —

Sopronyi V. 
dohányt; agy árus 

VIII. kor., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór

dohánytózsdéje
IV. , Keeskeméu-atca 14. ssám.

Schwarz .József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. sa.
Schönwaid l-'erencné 

dohány tőzsdéje 
Ferenc-kőrut Sí. szám.
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda 
IV. kor., bzervita-tér 8. szám.

Toldi Lajoa 
köny v k oresk édese 

IL kér., Fő-utca 2 szám.
Weitsenfeld Jakah

Kiraiy-utca 1.
Zlpaer é« Könlc 

MneiuűkereskedéMe 
VL kor., Andrássy-ut 4. szám. 
Miadoa apróhlrdstés, melyet 
144 oo*e  A Óráig íoiatiiiulc. 
már másnap megjejeuiM • 

BmdMpesií Anpiobam.

Édes otthon.
Nincs sehol semmi I Pedig mily 
nehezen várom már a találko­
zást! Ha pioinykét szeret, ak­
kor tud módot, hogy zavarta­
lanul láthassam.

Józsa.
Julius elsején nem mehetek, 
mert as asszony is jön velem, 
rögtön felelj, hegy mikor ta­
lálkozunk. Zoltán. 12668

Esy a Irejobk 
korban levő izr. vall ás ti asz- 
szony, aki kis vagyonnal is 
rendelkezik, férjhez óhajt men­
ni. Lóvéinkét „Jo feleség*  jel­
igével a kiadóba. 11815

Hölgyeim
4000 selyem-blúz 2 forinttól, 
6000 batiszt blúz 75 krtol. Pon­
gyolák 2 forinttól. Kerepesi-ut 
9a. udvarban .Bluzkirálynál.*  

12668

KERESLET.
Pénzbc<;zedői. 

raktárnoki vagy ohhes hasofaló 
állást keres teljeseu megbízható 

kauclóképes < gvén. Szívós 
megkeresést ..Kauclóképes*  
jeligo alatta kiadóhivatalba kér.

4835

Veszek egy 
jókarban lévő, tiszta, használt 

gyermekkocsit. Ajánlatokat 
.Gyermekkocsi*  jeligévol c lap­
hoz kérek. 11195

Volt villamos 
vasúti ellenőr, a leszámoló iro­
dában és pénzkezelésben teljes 
jártassággal bir, hasonló állást 
keres. Cim! VL, Király-u. 90., 
ajtó 6. 4226

Betétszerkcsztö 
albiró, családi körülményei 
miatt cserélni óhajt egy állandó 
állománybeli elbíróval. Ajánla­
tok M. Gy. cimre postrestante 
Sására (Baranyamegye) ktllden- 
dSk. 12585

Veszek 
könyveket, könyvtárakat leg­
jobb áron Bródl F. Budapest, 
Váci-körut 28. 12631

Kerestetik 
ügyes kézilány szabónő mellé. 

Stenikirályi-utca 22. II. 26. 
Ugyanitt elegáns töltettek 
olcsón készíttetnek. 12342

Vidéki 
dohánynagytőzsdében egy fiatal 
csinos elárusitóleány azonnal 
alkalmazást nyer. Cim : Dohány- 
nagyáruda Nagyszombat.

Keleti akadémiát 
végzett és négy évi irodai gya­
korlattal bíró fiatalember meg­
felelő állást keres. Magyar 
Lajos VL Sziv-utca 9. U. 9.

4270

rrj s«ye» 
fehérnemű-varrónő kerestetik, 
a ki háznál dolgozik jutányo­
sán, Svábhegy, Költő-utca 28. 
szám alatt. 4288

vizsgázott, elektrikns, fémesz­
tergályos és gépész-lakatos ok­
tóber 1-re gőzeke, fűrésztelep 
vagy gfizm ilomban állást ke­
res. AjánlstokgaJ. M. 8827*  alatt 
HMMeuMtein 4a Vogler 
céghez Rp»M, Dorottya- 
utca 9. kéretnek.

KISÁLAT.
Elárusitónőnek 

vagy péDztárnoknfinek ajánl­
kozom. Kellő biztosítékkal ren­
delkezem. Murányi-u. tó. fezint 
ajtó 9. 4282

Mindenféle 
asztalosmunkát elvállal, úgy­
mint butorfónyezés, beeresztés 
és minden e szakmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
mann M. asztalos VIL Rotten- 
billor-utoa 5/b, 4226

Kiváló 
szépírása ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen Írás 
bel. munkára házon kívül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat. kérvényeket, költség- 
ve'.eseket ée hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cim: Dembinazky-utca 4. 11*  
em. 24.

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónő óhajt 
métr egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cím : 
Onáa-u. 6. I. 12. 4-06

Bécsi szabönő. 
elsőrangú szalonok volt mflve- 
zetőnöje, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
Gyuláué, Budapest, VI. kér.. 
Lövő .tetér 5. I. em. 5. 4198

Em
Barock ebédlői Regulator óra 
egészen uj, 2 4U méter magas. 
Helyszűke miatt jutányosán el­
adó. József-körut 77. I. 17.

12687

Legújabb
csakis valódi g> apju-azövet 
mintákból készítek mérték 
után úri öltönyöket la fo­
rintért. Seller R. ferflszabó 

Dohány-n. oa.Vidékre 
minták utertékutasltással 
bérmentve. 12638

Cimbalom
pedálos olcsón eladó Kerepesi, 
ut 49. ez. 1. 83. 12642

Elegánsan bútoro­
zott utcai lakás : 2 ablakos 
szalon ; 1 aolakos hálószoba, 
elő- és fürdőszoba használattal; 
villám világítás ; a házelőtt vll- 
lamvasut-állomás : a Népszín­
ház mellett, palotaszerű ház­
ban. elutazás miatt 1 —1 előke­
lőbb állású ur részére kiadó. 
Tudakozódhatni a házfelügyelő­
nél, Budapest, József-körut 2. 

4287

Vasrácsokat, 
kapuzat, kioszkokat, drothálő- 
keritéseket vasszerkozeteket 
stb. lelkiismeretesen és ponto­
san készít Barta Károly laka­
tos mester fűh. Sándor-u. 82. 
rajzok es költségvetések díj­
mentesen.

„Gyógyszcrtizámlá- 
kat átvizsgáló Iroda*  Buda­
pest, Kriszlinakörut 141. 12604

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nlk- 
kelezés és zománcolásokat log­
oi csóbban és szakértelemmel 
csináljuk, Láng kerékpárüzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

Nevelőnőket, 
tanítónőket, nevelőket, bonne- 
kat, gyermekkertésznőket lóg- 
megbízhatóbban ajánl, elhelyez 
Fekete Arnoldné intézete, Váci- 
körut 16. 12579

Bártfafürdőbcn 
néhány arasági nyári lakás 
olcsón kiadó. Cim: „Otthon*  
Bártfafürdő. 12665

Izraelita
flu, a hol szombaton zárra van, 
teljes ellátásért mint irodai 
gyakornok ajánlkozik. Cim: 
Szarvasi Mezó-Záh. 12667

Izr. tanárjelölt, 
kitűnő működési bizonyítvá­
nyokkal, korrepetitornak ajánl­
kozik, esetleg nevelőnek hely­
ben vagy vidékre. Ajánlatokat 
„Gyakorlott*  alatt kérek e lap 
kiadóhivatalába. 126-57

Birtok eladás
Bpesttől vicinálissal háromne­
gyed órányira Szent-Endre kö­
zelében, mely áll a következők­
ből először öt mazyar hold első 
osztályú iöld belsőségből, azon 
egy 3 szoba, konyha és kama­
rából álló cselédlakás, megfe­
lelő pincével, továbbá egy 50 
méter hosszú lepadlózott birka­
istállóból mind szilárd ku- és 
téglából épitve; másodszor: 
negyvenhárom magyar hold sík 
feketo első osztályú búzatermő 
földből, a mely a falutól ogy 
kilométernyire fekszik; har­
madszor ötven magyar hold 

kissé hátas, másodosztályú 
szántóföldtől (erdőirtásj és vég­
re száz hold, egy része hámo 
zásra alkalmas t 4gyerdőkből 
■ abban egy műkőbánya, mely 
most 1000 koronáért van bér­
beadva, azonnal eladó 80.000 
koronáért, melyen teherként 
24 1 00 kor. 4 és félszázalékos 
bankkölcsön van. Bővebbet 
Niemetz Gyula, ingatlanok adás­
vételi irodájában Budapesten 
József-körut 18.

3000 □ 
befásjtott telek a Svábhegyen 
4500 írtért más vállalat miatt 
eladó. Banknál 3000 frt kölcsönt 
törlesztésre díjmentesen kiesz­
közölhetek. Sárkány, Lipót- 
körut 9. 12653

Bátor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Weinborger Fülöp n él 
VL, Nagymező-utca 87 18084

Üzlethelyiség 
bárminek alkalmas, élénk he­
lyen, lakással együtt azonnal 
vagy angnsztus ’-re olcsón ki­
adó. VB. Nagydiófa-utca 25. sz. 

11316

Bútorok.
Háló, ebédlő, ►zalongamitnra, 
zsardinó, pedálos cimbalom, 
■zőnvogdiván, valódi borszékek 
alőszobafal, valamint különféle 
bútordarabok minden áron el­
adók. Oyár-u. 2. I. lépcsőház­
ban. 126.2

Bntor.
Romok szép, masszív, oszlopos 
háló és ebédlő, sürgősen eladó. 
Almásy-tér 13. fdszt 1. 12669

Használt 
kerékpár jutányosán eladó, 
Berger, DessewíTy-utca 28.

12671

2-3 hónapos 
szürke dog, tiszta faj, eladd. 
Budapest, VII. kér. Lendvay- 
utca 8.___________________ 12666

Privát kntató.
Iroda Váci-körut 39. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseké-, 
nyomozásokat elvállal, úgy ms- 
K, mint családi-ügyekben: 

■sa Magyary Géza. Ta­
lálható 10— 2-ig. 1169

Nevelőnek. Inntrnk*  
tornak vagy korrepetitornak 
szívesen megy a fiam valamely 
vidéki cealAdhoz. A fölső ke­
reskedelmi II. osztályát jeles 
sikerrel végezte é. honorá­
riumra nőm tart számot, 
csak a vidéken akarja eltölteni 
a vakációját. Kérem a tisztelt 
■(Hifiket, hogy intézzék biza­
lommal szives Boraikat hozzám 
Címem t Kohn Lajos Budapest, 
Lujsa-utca 1 b. III. 29.

Szálloda 
vendéglővel, nagyobb alföldi 
városban hol eddigi bérlők 
vagyont szereztek. Sörfogyasz­
tás 450 hekt., borfogyasztás 550 
hekt. évenkint; azonnal vagy 
1903. január 1-re 6Vt évre bérbe­
adó. Szükséges töke 10—15.(00 
frt. Ajánlatok „V. V.“ jeligére 
a kiadóba keretnek. 12635

Ilasznált 
férflruhákat, fehérneműt, sző­
nyeget, libatollat, cipőt és zá­
logcédulákat veszek legmaga­
sabb árban. Singer Márkus, 
Lujza-utca 8. szám. 12324

Clmbalmozni 
tanítok kottából gyorsan és ala­
posan 60 kr. óránként, ugyanott 
legszebb darabok kaphatók cim­
balomra 20 krajcárjával. Nefo- 
lejts-u. 38.1.1. Altmanné. 12306

llegedüok tatás.
Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szer szerint, ■ serény díjazásért. 
Cim: R. J. Bziv-u. 89B. I. 8. 
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Szőlők figyelmébe ! 
Alkalmi köszöntök éa sza- 
valmányok. melyben minden 
alkalomra Igen szép köszöntő 
versek vannak és a legszebb 
szaval ati darabok kisebb és 
nagyobb gyermekek számára. 
Irta; Csernay József, főv. tanító. 
Ára: 1 korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

Normális sínek,
vágány ós építési czélokra. La­
katos és kovácssz-erszámok, 
üllők, satuk, fúvók, táborifuvók, 
fúrógépek. Cefre szivattyú, cefre 
párolók, transmisHiók. szijkoro- 
kek, gőz- és kéziszivattytik, vas­
gerendák, csövek. Mótorok, 
furószerszámok, földfurásboz, 
tégla- és habarcsfolvonók, kör­
fűrészek és gfizfavágók, hasz­
nált, jó állapotban olcsón kap­
hatók. Abeles Emilnél, Buda­
pest, V., VAci-ut 14. sz. alatt1 
nyugati pályaudvar közelében. 
Műhely <•» gyári berendezések 
megvétetnek. Telefon 21—23.

Oly nraknak. 
kik kényelmes es csendes 
otthont, világos es féreg­
mentes olcsó szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B. 
X. 13. sz. alatti. Kitűnő es 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Aszfaltozást termé- 
|szetes aszfalttal, 

vízmentes lefedéseket, nedves 
falak szárazzá tételét jótállás 
mellett vállal Dr. Heidlberg 
Tivadar Budapest, Váci-körut 
ft.

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Szentkirályi-utca 22.

Magy, kir. Államvasutak 
Üzletv. Miskolcz.

Pályázati hirdetmény.
A magy- kir. államvas­

utak részéről a füzes­
abonyi és mátrai osztály­
mérnökség vonalszaka­
szán, a (kiz.) hatvan- (kiz.) 
miskolezi, füzea-abony- 
egri, vámos-györk-gyön- 
gyösi és (kizárólag) kis- 
terenne (kizárólag) kis­
újszállási vonalokon levő 
állomások, őrházak és az 
osztálymórnökségek hiva­
talos helyiségeiben elhe­
lyezett órák jókarban tar­
tása, szabályozása é« ja­
vítása iránt ezennel nyil­
vános pályázat hirdette- 
tik.

A pályaórási állásra je­
lentkezni óhajtók felhi­
vatnak, hogy szabálysze­
rűen bélyegzett és bizo­
nyítványokkal felszerelt 
ajánlatukat 1902. év julius 
1-én déli 12 óráig a ma­
gyar kir. államvasutak 
iniskolczi üzletvezetösége 
titkárságához címezve e 
felirattal:

.Ajánlat pályaórási ál­
lás elnyerésére*  lepecsé­
telt borítékban, térti ve- 
vény mellett nyújtsák oe

Az ajánlattevő köteles 
a miskolezi üzletvezető­
ség gyüjtőpénztáránál 

1902. évi junius 30 án déli 
12 óráig bánatpénzképpen 
50 koronát készpénzben, 
letétbe helyezni, vagy 
posta utján külön boríték­
ban beküldeni, mivel kü­
lönben az ajánlat figye­
lembe vétetni nem fog.

A pályaórási állásra vo­
natkozó feltételok a ne­
vezett üzletvezetőségnél 
(11. em. gazdasági cso­
port) a hivatalos órák 
tartama alatt megtekint­
hetők s ez okból az aján­
lattevőkről feltétel eztetni 
fog, hogy a feltételeket 
ismerik s azokat u agukra 
nézve ogósz terjedelmük­
ben kőtelezőknek elfo­
gadják.

A feltételektől eltérő 
ajánlatok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

A felsorolt vonalakra 
nézve egyébként a szer­
ződés 1902. év augusztus 
hó l étől kezdődőleg há­
rom évre fog megköttetni.

A magyar kir. állam­
vasutak miskolezi üzleU 
vezetőaégo fönntartja ma­
gának a jogot, hogy az 
ajánlkozók közül — te­
kintet nélkül az ajánlott 
átalány-összegre — sza­
badon választhasson.

Miskolcz, 1902. jun. 14. 
Az üzletvezetőség. 

Utánnyomat nem dijazt.

Kitüntetve
14 éremmel. 24 év éti*  ki­
tünően bevált a Szalfttly Au- 

tal-fóle
Hungária 

kávé-különlegesség, 
mert a legjobb, logolcsóbb, 
legizletesebb és legegész­
ségesebb kávé, pótkávé nél­
kül készül. Orvosok nagyon 
ajánlják, mert táplál és nem 
izgat. Sok ezer ellsmerole- 
véL Kitűnő gyermektáp- 
Nzer. Egy kiló ára 1 frt 20 kr- 
5 kilogramos postacsomag bér- 
metvo 5 frt 80 kr. Szalády 
Antal-félo Hnngtirla-kAvé- 
különlegeNNégek gyára|: 
Budapest, AndrAssy-ut H«. 
Iroda ós szétküldést főrak­
tár: Hold-nten 13. Kapható 
minden jobb füszerüzletben.

nsrtot 
Haskötők, irrigatorok bi- 
detek, gummiharisnyák, 
suspensoriumok min­
denféle gyermekágyasok­
nak való felszerelések 
legolcsóbb bevásárlási 
forrása. Megrendelése­
ket titoktartás mellett 

eszközöl

Radványi L.
keztyü- és kötszer-gyáros

BD(lapest,vl.Anilríssrtl5/a 
és VII., Erzsébet-körut 36/a.
Körjen mindenki in­

gyen Árjegyzéket.

Magy. kir. államvasutak.
Hirdetmény.

Rajna és Májnál átrakodó he­
lyekkel való forgalom.

Kivételes díjszabás gabona, hü­
velyesok etb. ezállitására.
Folyó év julius hó 1-től való 

érvén vnyel a fonti forgalomban 
az 1 01. évi november hő 1-töl 
érvéryes gabonadijsz ibálhoz az 
L pótlók lép hatályba.

Tartalma : az előszó módosí­
tása, díjtételek a reexpodlcló 
forgalomra Orácz, Innsbruck 
és Marburg Hauptbahnhofbau ; 
a Győr szab. kir. város áru­
raktára részére fennálló reex- 
pedició kedvezmény kibővítése.

A pótlek a végpályáknál díj­
mentesen kapható.

Budapest, 1902. junius hó.
A magyar kir. államvasutak 
igazgatósága a részes vasutak 

nevében is.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Varrónő, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Lédorer 
Lipótné, Wesselényi-utca 54. 
Hl. em. tó. 4233

Kérjen saját érdekében 
nagy képes árjegyzéket 
kerékpár és alkat- 
------- részekről. ------- 

Beifeld Gábor és Társa 
-----  BUDAPEST. ------
Vin., Jóisei-könit 21. bi

Bútor
oiak jó minőségű. 

Hálószoba, kredene, szőnyeg- 
dívány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, azalonberendezés, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban és 
klosinyben. Vidékre gondosan 
caomatrolva, biztosítva. Csak 
VI. Teréi-körut 40. ssitm 

hleinberger Hsné 
butoriparosnál.

Egy gazdátlan 
csónak

története.HEGENV
irta: molnár fereno.

KAPHATÓ A 
„BUDAPESTI NAPLÓ**  

kiadóhivatalában.
■■ Ára » korona.

Singcr-varrógépe- 
ket , a logolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. éa fia ko- 
rékpárüzlot Budapesten, József- 
körut 41.

Masszázst
egy elsőrangú vi/gyógyintézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cim: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 8.
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A magyar és a világ­
irodalom kincsesháza.

Szerkeszti R10Ó fiNTAL.
A klasszikusok első és egyet­

len magyar nyelvű 
SZÖVEG KÉPES KIADÁSA.

Benczúr Gyula 
Bihari Sándor 

Csók István 
Fesaty Árpád 

Garay Ákos 
Gergely Imre 

Hegedűs László
Jássai József 

Jendrassik Jenő 
Karlovszky B. 

Lots Károly 
Márk Lajos 

Mihalik Dániel
Nagy Zsigmond 

Neogrády Antal 
Olgyai Ferenca 

Réthi Lajos 
Székely Bért 

Szlányi Lajos
Telegdy László 

Túli Ödön 
Vágó Pál 

Zichy Mihály 
magyar festőművészek köze' 
félezer egész oldalas eredeti 

illusztrácziójával.
Aa eddig megjelent elad 
hét kötetet 151 egéee ol­
dalas míivdssi kép ékesíti.

Ez illusztrácziók közvetlenül a 
vállalat számára készültek és 

egifedüB 
Lampel-WodianerMc 

Remekírók
Képes Könyvtárában

jelenhetnek meg.

Senki más3« 
ja, mert re 

produkeziójuk kizárólagos joga 
a Lampel R. (ll'odianer F. ét 
Fiai) cs. és kir. udvari könyv­

kereskedő ezéget illeti meg.

Íz 60 kötetes gjújlesiíny 
in díszkötésben 25D kor.

Megrendelhető csekély 
havi réseietjisetésre le 
bármely hasat köttyv- 

kereskedés fttjáts. 
Az új magyar Shakspere

Az új magyar Moliére 
Az új magyar Schiller 

Az úi magyar Goethe 
Ábrányi Emil, Doczi Lajos, 
Gabányi Árpád, Hevesi Sán­
dor, Heltai Jenő, Mikes Lajos, 
Pásztor Árpád, Radó Antal, 
Somló Sándor, Teleket Bála 

ás Váradi A. fordítása

CSAKIS
Lampel-WÓdianer-Mi

Remekírók

jelenhetnek meg, 
mert közvetlenül e vállalat szá­
mára készültek, s kizárólagos 
kiadói joguk a Lamptl Róbert 
(H'odianer F. ót Fiai) CS. és 
kir. udv. könyvkereskedő ezéget 

illeti meg. r f

MEGRENDELESNEL 

pontosan kikötendő 
a klasszikusok első magyar 
szöveg képes kiadása, a mely­
nek első hót kötetét 151 
egész oldalas művészi illusz- 

traczió ékesíti.

A. ki
lakást keres »

va°;y kiadó
lakása « o

van o •

személyzetet o
keres vagy
hely nélkül

van. o o

valamit venni
vagy eladni

akar o »°
stb. stb.

a legjobb eredményt 6r 
heti el •

,Budapesti Napló"

utján.

Föhirdeté»-f elvétel
, .Budapesti Napló*  ki- 

sdóhivat&lfibaQ

VIIL József-körut 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmeny

Mvamatott t uodalmi TilUlat éj nyomdai réjiTénytir»MÍ| kOrfottdcdpdn, IX, OUöi-al M,


